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El Señor Presidente: Secretaria favor hacer el primer 
llamado a lista. 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, muy 
buenos días para todos. Primer llamado a lista, sesión 
extraordinaria, viernes 18 de Mayo de 2012. 
 
 
HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO       
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL     
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA     PRESENTE 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    PRESENTE 
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ     
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ    
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    
DIONICIO CARRERO CORREA      
JHON JAIRO CLARO AREVALO    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA     PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA      
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ  PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ       
URIEL ORTIZ RUIZ      PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA       
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ        
         
 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista seis (6) Honorables Concejales, no 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: No habiendo quorum decisorio favor 
hacer el segundo llamado en 15 minutos. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente.  
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente.  
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SEGUNDO LLAMADO A LISTA HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO    PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL     
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA     PRESENTE 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    PRESENTE 
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ    PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ    
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    
DIONICIO CARRERO CORREA     PRESENTE 
JHON JAIRO CLARO AREVALO    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA     PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA     PRESENTE 
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ  PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ       
URIEL ORTIZ RUIZ      PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA       
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ     
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista diez (10) Honorables Concejales, hay 
Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quorum favor leer el orden del 
día. 
  
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, me 
permito dar lectura al orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DIA 
 
 
1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 

 
 
2. Consideración y aprobación del Orden del Día. 

 
 
3. Himno de la ciudad de Bucaramanga. 
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4. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria. 
 
 

5. Estudio en segundo debate del proyecto de Acuerdo N° 
013 del 30 de Abril de 2012 por el cual se aprueba y 
adopta el Plan de Desarrollo Económico, Social y de 
Obras Publicas 2012-2015 Bucaramanga CAPITAL SOSTENIBLE  

 
 
6. Lectura de comunicaciones. 

 
 
7. Proposiciones y asuntos varios. 

 
 
Bucaramanga, viernes 18 de Mayo de 2012 Hora (08:00 A.M) 
Firma el presidente Uriel Ortiz Ruiz, el primer 
Vicepresidente Wilson Ramírez Gonzales, el segundo 
Vicepresidente Christian Alberto Arguello Gómez, la 
Secretaria General Nubia Suarez Rangel. 
 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 

 
 
El señor Presidente: En consideración el orden del día. ¿Lo 
aprueban los Honorables Concejales? 
 
 
La señora secretaria: Ha sido aprobado el orden del día 
Señor Presidente. 
 
 
El señor Presidente: Continuamos Secretaria.  
 
 
La Señora Secretaria: c Continuamos con el tercer punto del 
orden del día, los invito a todos a colocarse de pie para 
entonar el himno de Bucaramanga. 
 
 

3. HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA 
 
 
El señor presidente: Continuamos secretaria. 
 
 



ACTA 067  FOLIO 5 

 
 
 
 

   
 

La señora secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
Continuamos con el orden del día. 
 
 
4. Designación de la comisión para la revisión del acta de 

la presente sesión plenaria. 
 
 
El señor presidente: Se designa a la Honorable Concejala 
Carmen Lucía Agredo para que revise el acta del día de hoy. 
 
 
La señora secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
Continuamos con el quinto punto orden del día. 
 
 
1. Estudio en segundo debate del proyecto de Acuerdo N° 

013 del 30 de Abril de 2012 por el cual se aprueba y 
adopta el Plan de Desarrollo Económico, Social y de 
Obras Publicas 2012-2015 Bucaramanga CAPITAL SOSTENIBLE  

 
 
El Señor Presidente: Secretaria, dándole los buenos días al 
doctor Mauricio Mejía, al Doctor Jaime, a la Doctora Carmen 
Cecilia, a la Mesa Directiva, a las Concejala y Concejales 
del Municipio, a todos los funcionarios que se encuentran 
presentes Secretaría informe que funcionarios fueron 
invitados cuales se encuentran en el recinto. 
 
 
La señora secretaria: Así se hará Señor Presidente. Me 
permite informarle los funcionarios que fueron citados e 
invitados para la participación del tan importante proyecto 
en estudio: 
 
 

 Doctor Mauricio Mejía Abello secretario de Planeación 
Municipal. 
 

 Doctor René Rodrigo Garzón Martínez Secretario del 
Interior. 

 
 
El Señor Presidente: Se encuentra o no. 
 
 
La Señora Secretaria: El Doctor Mauricio se encuentra el 
recinto. El Doctor René Rodrigo Garzón envió un delegado. 
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 Doctora Martha Lucía Oliveros Uribe Secretaría de 
Desarrollo Social, se encuentra en el recinto. 

 
 Doctor Henry Armando Carrizales Director del Instituto 

Municipal, se encuentra el Director encargado. 
 

 Christian rueda Rodríguez Gerentes del IMEBU, no ha 
llegado al momento. 
 

 Doctor Juan Camilo Beltrán, Presidente ejecutivo de la 
Cámara de Comercio. 

 
 
El Señor Presidente: De los invitados, citados Secretaria. 
 
 
La Señora Secretaria: 
 

1. Doctor Carlos Fernando León Barajas, asesor de 
tecnologías de informática de las TICs, se encuentra en 
el momento. 

 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente esos son los 
funcionarios citados para el estudio del presente proyecto 
de acuerdo por la administración. 
 
 
El Señor Presidente: Se decreta un receso de 10 minutos para 
que lleguen los funcionarios. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente.  
 
 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO    PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL     
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA     PRESENTE 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    PRESENTE 
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ    PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ   PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    
DIONICIO CARRERO CORREA     PRESENTE 
JHON JAIRO CLARO AREVALO    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA     PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA     PRESENTE 
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CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ  PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ       
URIEL ORTIZ RUIZ      PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA       
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA   PRESENTE 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ    PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ    PRESENTE 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista catorce (14) Honorables Concejales, 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quorum decisorio, Secretaria 
favor leer el decreto que radicó el Señor Alcalde. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, me 
permito dar lectura al decreto N°0089 de 2012. 
 
 
El Señor Presidente: Invito a todas las personas que se 
encuentran en el recinto ocupar sus asientos y hacer 
silencio para empezar este debate sobre el Plan de 
Desarrollo. Secretaria favor leer el decreto. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, me 
permito dar lectura al decreto 0089 de 2012, por el cual se 
amplia el termino establecido en el decreto N°oo76 del 30 
del 30 de Abril de 2012 por el cual se cita al Honorable 
Concejo Municipal de Bucaramanga a sesiones extraordinarias. 
El Alcalde de Bucaramanga en uso de sus atribuciones 
constitucionales y legales en especial las conferidas por el 
Artículo 315 numeral octavo de la constitución política, el 
parágrafo 2, del Artículo 23 de la Ley 136 de 1994 y,  
CONSIDERANDO, que mediante decreto número 0076 de abril 30 
de 2012 el Alcalde Bucaramanga en uso de las atribuciones 
conferidas por la Ley 315, numeral octavo de la constitución 
política, el parágrafo dos del Artículo 23, de la Ley 136 de 
1994 citó al Honorable Concejo Municipal de Bucaramanga a 
sesiones extraordinarias a partir del día 2 de mayo hasta el 
día 18 mayo de 2012. Que con el fin de culminar el estudio y 
decisión de los proyectos de acuerdo presentados se hace 
necesario ampliar el término señalado en el decreto número 
0076 de abril 30 de 2012 y adicionar por el periodo de 7 
días calendarios contados a partir del 19 mayo hasta el 25 
de mayo 2012. En mérito de lo expuesto se decreta.  
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Artículo Único: ampliar el término de convocatoria a 
sesiones extraordinarias al Honorable Concejo Municipal de 
Bucaramanga señalado en el decreto 0076 de Abril 30 de 2012 
adicionándolo por el término de 7 días calendario los cuales 
vencen el 25 de mayo de 2002 con el fin de culminar el 
estudio y decisión de los proyectos de acuerdo presentados. 
Publíquese, Comuníquese y Cúmplase, expedido en Bucaramanga 
a los 17 días del mes de mayo de 2012. Firma el Alcalde de 
Bucaramanga Luis Francisco Bohórquez. Señor Presidente ha 
sido leído el decreto 0089. 
 
 
El Señor Presidente: Mire invito a todos los Secretarios y 
funcionarios que nos acompañan hacer silencio para empezar 
este debate. Tiene la palabra la Doctora Carmen Lucía Agredo 
fue leído el decreto donde se amplían las sesiones 
extraordinarias hasta el próximo 25 mayo, tiene la palabra 
Doctora. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Muy buenos días Señor Presidente, un saludo a todos los 
compañeros, a los Secretarios de Despacho, a los que nos 
acompañan en el día de hoy. Señor Presidente estamos 
iniciando en segundo debate el estudio de un importante 
proyecto que es trascendental para la administración y vemos 
que la administración considera que en 8 días podemos 
sacarlo o aprobarlo darle el estudio, en la Comisión de 
Hacienda estuvimos alrededor de ocho días estudiándolo, 
socializándolo y a pesar de ello algunos medios pues no 
estuvieron de acuerdo en que fueran ocho días sino mucho más 
para la socialización o el estudio del proyecto, ahora con 8 
días solamente que nos quedarían creo que no se compensa con 
la importancia del proyecto, es hacerle un llamado a la 
Administración Municipal para que si es el caso ampliar las 
sesiones porque estaríamos muy limitados y especialmente la 
comunidad no tendría la oportunidad de participar en el 
estudio en segundo debate del proyecto de acuerdo, es una 
sugerencia que le hago muy respetuosa a la Administración 
Municipal, al Doctor Mauricio Mejía que ha estado muy atento 
en el tema, a la Secretaría Jurídica para que lo analicen 
para no estar tan cortos sobre todo en la participación de 
la comunidad máxime cuando estamos en unos días de puente 
que la misma gente no viene y quiere participar, esa es una 
sugerencia Señor Presidente para que a través de la mesa 
directiva la transmitan a la Administración Municipal. 
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El Señor Presidente: Tiene la palabra el vocero del Partido 
Liberal, el Doctor Dionicio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO CARRERO CORREA 
 
 
Buenos días Honorables Concejales, público presente, Señor 
Presidente, funcionarios del Administración Municipal, 
Doctor Mauricio Mejía, Doctora Tatiana, periodistas. Mire 
teniendo en cuenta los planteamientos que hace la Honorable 
Concejala Carmen Lucía Agredo coincidimos en esa teoría 
Doctor Uriel y como Bancada y como vocero del Partido 
Liberal y atendiendo el reglamento interno del Concejo, 
nosotros por ejemplo para un proyecto de estos tenemos 
inicialmente dice que su estudio podrá tener hasta 30 días 
por la cantidad de su contenido, en este proyecto de 
acuerdo, y tiene toda la razón Doctora Carmen Lucía, pero yo 
le sugiero desde aquí a la Administración Municipal que 
nosotros hemos venido planteando este tema para darle más 
profundidad y trabajarlo con mucha más prudencia las líneas 
estratégicas del Plan de Desarrollo. Doctor Uriel desde hoy 
y como vocero del Partido Liberal yo invito y convocó a la 
Administración Municipal para que prorrogue las sesiones 
extraordinarias para darle oportunidad a los Concejales y al 
público a que se acerque a revisar este tema del Plan de 
Desarrollo. Inicialmente yo lo propuse cuando estuvimos en 
la comisión que le diéramos oportunidad también a algunas 
organizaciones sociales que vinieran y participarán, si 
ellos así lo quieren, pero nosotros por lo menos vamos a 
estar abiertos a la ciudad, a los medios de comunicación y a 
decirles cómo estamos aprobando este Plan de Desarrollo. 
Doctor Uriel en su cabeza, en su administración de este 
Concejo le solicito como Bancada del Partido Liberal que con 
la administración se le de una prórroga más al estudio del 
Plan de Desarrollo, muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Edgar Suárez y el Doctor Diego Frank 
Ariza, no sin antes informarle que estamos haciendo el 
debate al decreto que fue radicado por el Señor Alcalde. 
Tiene la palabra el Concejal Edgar Suárez. 
 
 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ 
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Gracias Presidente un saludo para la Mesa Directiva, para 
los Concejales de la ciudad, los Secretarios de Despacho, 
los amigos de la fuerza pública, los medios y el público 
presente. Presidente yo creo que lo más para darle 
seguimiento a la sesión es que usted como la persona que 
está al frente de este proceso nos haga conocer el 
cronograma de desarrollo del plan día a día y si alguien 
tiene el cronograma no alcanzamos los días lógicamente 
solicitarle a la administración prorrogarlos y también para 
recordarle a la Doctora Carmen Lucía que Vanguardia Liberal 
y los medios se refirieron solamente el día que leímos el 
Plan de Desarrollo porque el Plan de Desarrollo había que 
leerlo, lo que los medios muchas veces no saben es que habia 
que leer un total de 195 páginas que las leímos de forma 
consecutiva y que quedó demostrado que nos demoramos 9 horas 
leyendo el plan, ahora en el cronograma que usted propone, 
en el Artículo primero que es el artículo mas complicado por 
su extensión que va de la pagina 12 a la pagina 184, 
queremos que usted nos haga conocer el cronograma de ese 
artículo porque ese Artículo es el complicado, para después 
saber si nos alcanza el tiempo y pedir la prórroga pero acá 
también a la gente que está en la web y los medios que están 
en la web, los medios de comunicación, el Plan de Desarrollo 
tenemos que leerlo en su totalidad así lo dice el reglamento 
interno entonces lo medios lo que dijeron fue solamente el 
día que leímos el plan pero nunca se refirieron a la semana 
que duramos debatiendo en comisión, muchas gracias 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Diego Frank Ariza, seguidamente el 
Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRANK ARIZA PÉREZ 
 
 
Gracias Señor Presidente darle un cordial saludo a los 
Honorables Concejales, a los amigos de la Administración 
Municipal. Señor Presidente yo sí quiero ratificar lo 
expuesto por la Doctora Carmen Lucía y por la Bancada del 
Partido Liberal y yo sí considero Señor Presidente que hasta 
el día 25 mayo no es un día prudencial para el Concejo de 
Bucaramanga darle un buen debate al Plan de Desarrollo, aquí 
nosotros han radicado muchas inquietudes Señor Presidente y 
hay muchas cosas y muchas acotaciones y si nosotros 
revisamos la estructura del plan de desarrollo con su parte 
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misional, su parte institucional, sus estadísticas que es el 
punto de partida y revisamos que tiene 11 ejes programáticos 
y una parte financiera y unos macroproyectos incorporados en 
el documento, para mi Señor Presidente hasta el día 25 lo 
digo y lo ratificó el día de hoy no es un tema prudencial 
para que el Concejo Bucaramanga apruebe de forma específica 
y dándole de verdad la seriedad como lo decía el Doctor 
Dionicio Carrero a este proyecto que es el más importante 
proyecto que es presentado en el Concejo de Bucaramanga 
porque es nuestra herramienta para los próximos cuatro años 
entonces Señor Presidente yo ratifico y quiero manifestar y 
dejar constancia de que hasta el día 25 mayo no es un tema 
prudencial, no sé por qué fue tomado por la Administración 
Municipal este tema de esta manera, yo creo que Honorables 
Concejales nosotros merecemos que tengamos el tiempo 
prudencial para que se abra el debate y para que saquemos 
unas muy buenas conclusiones y para que seamos serios con la 
ciudad de Bucaramanga muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Cleomedes Bello seguidamente el Concejal 
Jaime Beltrán. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Gracias Presidente saludar a todos los compañeros y a los 
funcionarios presentes. Presidente hay un decreto hasta el 
25 avancemos en el estudio, si el 23 o el 22 como va la 
temática, es usted tiene la palabra Presidente, nosotros no 
podemos prever que vaya a suceder de aquí hasta el 25, puede 
que el tiempo sea prudencial como puede que sea muy corto, 
Presidente, o sea, yo creo que no debemos empantanar en un 
decreto que tenemos todavía siete días más, el 24 usted 
puede hablar con el Señor Alcalde, aquí está la jurídica, 
hay una persona que es el puente con la administración y ese 
día se ampliará hasta el 31 si es posible pero hoy ya hay un 
decreto de ampliación y yo sé que no va a ser el tiempo 
prudencial pero en este momento no es el tema, el tema 
después del 20 o 21 ya miraremos que es lo que usted tiene 
que plantearle a la administración, lo importante es empezar 
a avanzar sobre el estudio del Plan de Desarrollo 
Presidente. 
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El Señor Presidente: gracias Honorable Concejal, tiene la 
palabra Concejal Jaime Beltrán seguidamente el Concejal Raúl 
Oviedo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ 
 
 
Gracias Presidente, quiero unirme a las palabras del vocero 
del partido sobre todo porque ya se hizo un intento tratando 
de estudiar en Comisión conjunta y el tiempo no fue 
suficiente, ahora cada uno de nosotros representa temas 
importantes y hay comunidad que quiere participar y si 
solamente en Comisión tratando de leerlo, avanzarlo y 
estudiarlo el tiempo no fue suficiente creo que no hay una 
planeación clara y si queremos que realmente sea un plan 
incluyente donde la gente participe y la gente opine va a 
ser muy difícil que logremos entonces yo me uno a que desde 
ya se planteé Presidente corregido frente al tema y que si 
realmente queremos que la gente participe pues pensémoslo 
desde ya o si no cada una de las proposiciones y cada una de 
las cosas que hemos planteado recojámosla, si no se pudo 
hacer en Comisión conjunta como pretendemos que en tan pocos 
días lo podamos hacer ya en un debate como se quiere hacer 
muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene la palabra del Concejal Raúl 
Oviedo seguidamente el Concejal Carlos Moreno. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL RAÚL OVIEDO TORRA 
 
 
Gracias Señor Presidente, saludar a todos los Secretario de 
Despacho, a todos los asistentes a los Honorables Concejales 
y Concejalas de Bucaramanga, decirles que yo me uno de 
verdad a esta temática porque pienso que nosotros hemos 
hecho un trabajo minucioso y estos son cuatro dimensiones, 
cuatro dimensiones y 11 ejes programáticos y no más si 
miramos la infancia y adolescencia tiene cualquier tema en 
los cuales tiene falencias, si no van a salir los medios de 
comunicación a decir como lo han dicho hasta ahora que el 
Concejo no ha hecho nada en el Plan de Desarrollo que lo 
aprobamos porque salieron a decir que ya lo habíamos 
aprobado a pupitrazo limpio, entonces yo sí quiero dejar 
sentado acá que yo pienso que hasta el 25 de este mes es un 
tiempo demasiado corto para terminar estas sesiones, yo 
pienso lo mismo que acaba de decir el Concejal Diego Frank 
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Ariza, estos son temas para debatirlos, para mirar, para que 
participen aquellas personas que de una u otra manera tienen 
interés que el Plan de Desarrollo de Bucaramanga sea el eje 
de construir Ciudad porque son los cuatro años y es el único 
año que vamos a debatir el Plan de Desarrollo y yo pienso 
que si las extraordinarias llegaron ahorita es porque donde 
más ls necesitamos es ahorita y por eso quiero decirles a 
ustedes que es importante debatir esto y mirar los temas y 
mirar los ejes programáticos que así se van a desarrollar 
aquí, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Carlos Moreno seguidamente el ingeniero 
Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ARTURO MORENO 
HERNÁNDEZ 
 
 
Muchas gracias Señor presidente, un saludo para la Mesa 
Principal, a los Secretarios de Despacho, los compañeros 
Concejales, el público presente y la fuerza pública. La 
verdad Presidente es ratificar lo ya dicho por los demás 
compañeros porque como Concejales de la ciudad tenemos que 
ser responsables con la ciudad, tenemos que darle la 
oportunidad a aquellas personas que no han participado y no 
han escuchado cómo va a ser la metodología del plan y 
nosotros tenemos esa responsabilidad, debemos crearle 
seriedad a eso para que la gente participe, yo creo que 
nosotros no deberíamos tener un límite para la aprobación 
del plan porque no podemos decir en dos días o en 3 días, es 
en 8 días, nosotros debemos de darle trascurso todos los 
días a como lo vayamos desarrollando las cosas pero sin un 
límite para que la gente tenga esa oportunidad de expresar 
lo que se necesita que se incluya dentro del plan, ya lo han 
dicho mis compañeros, ese va a ser el camino a seguir por 4 
, por 8 años o mas tiempo y lo tenemos que hacer bien de 
manera que si los medios de comunicación han dicho una cosa 
mañana vayan a decir lo contrario porque nosotros los 19 
tenemos que ser responsables con la sociedad en este 
sentido, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Henry Gamboa. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Muy amable Señor Presidente, un saludo especial a la Mesa 
Directiva, a los Honorables Concejales, a todos los 
Secretarios de Despacho, Gerentes, Directores, Jefes de 
Oficina, Asesores de la Administración Municipal. Presidente 
todo va en el mismo sentido por las siguientes razones, no 
podemos decir que leemos hasta donde aguantemos, yo creo yo 
creo que esto es un proceso de planificación, de una vez 
definamos los temas, los tiempos, los actores, yo creo que 
si estamos en ese proceso, si la administración se ha 
gastado cuatro meses en todas las instancias considero que 
debemos dar un ejemplo de planificar un documento que va a 
ser para 4 años, éste no es un documento cualquiera, a pesar 
de que los medios o todas las personas que quieren sacar 
provecho de este proyecto han dicho que no le hemos dado 
estudio, si le hemos dado estudio y precisamente por eso 
requerimos del tiempo para demostrarle a la gente que sí 
estamos estudiando el Plan de Desarrollo, que si lo 
conocemos, otro tema de proporcionalidad nosotros lo estamos 
estudiando 14 miembros de las comisiones conjuntas ahora 
somos 19, el debate pues se va a tener que ampliar luego el 
mismo tiempo no es suficiente como expresó por ahí algunos 
Concejales, el tercer tema tenemos unos documentos yo creo 
que pasa más de 100 páginas de solicitudes modificatorias 
que se hizo en el primer debate tenemos que hacer un trabajo 
de escritorio pleno para traer concertación aquí a la 
Plenaria con el equipo de trabajo de planeación, luego lo 
que queda por hacer es mucho no sólo el debate que vayamos a 
hacer aquí sino lo que tengamos que concertar con la 
administración, entonces son ejercicios que llevan tiempo y 
sobre todo cuando se trata de concertación es bien complejo 
entonces considero que debemos de una vez definir el término 
final para el estudio de este importante proyecto, no le 
demos más vueltas, hay suficientes razones y queremos 
entregar un buen instrumento de planificación para 
Bucaramanga dentro de los próximos 4 años, hay cosas que se 
están enredando aquí, se ha desinformado a la gente, 
queremos que se informe bien a la gente para eso necesitamos 
suficiente tiempo, muy amable Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra la Concejala Sandra Pachón. 
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INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
 
Buenos días Señor Presidente, mesa directiva, saludar a los 
Honorables Concejales, a la comunidad presente, a los medios 
de comunicación. Importante al igual que mis compañeros  
manifestar la gran necesidad y la urgencia también de que 
ese Plan de Desarrollo pues realmente iniciemos este proceso 
que se ha venido trabajando ya tiempo atrás y que como lo 
repetía en otra oportunidad ha sido un ejercicio juicioso y 
responsable de cada uno de los Concejales que estamos aquí 
presentes y obviamente el poder revisar página a página cada 
uno de los apartes digamos de este gran proyecto de acuerdo 
y que realmente ya tenemos adelantadas muchas observaciones, 
muchas modificaciones que de una manera u otra alguna de 
forma, otras de fondo pero que de una manera, mirando el 
tema de la Administración Municipal pues obviamente estamos 
aquí precisamente para poder hacer un trabajo concertado, 
participativo y que avancemos en el proceso aquí no se trata 
de obstaculizar sino de poder avanzar porque hay mucha 
claridad frente también a la dinámica que planea el Plan de 
Desarrollo, algunas sugerencias que obviamente con el Doctor 
Mauricio Mejía y obviamente con los Secretarios de Despacho 
que han participado en la elaboración de cada una de éstas 
indicadores de producto y metas pues iremos avanzando pero 
sí hemos hecho los Concejales la lectura hoja por hoja 
mirando esas digamos fortalezas algunas también de pronto 
modificaciones que se tienen que hacer pero realmente lo que 
queremos aquí es trabajar en demostrar realmente que el 
documento final realmente abarque lo que todos queremos que 
es un buen Plan de Desarrollo encausado con el tema de la 
normatividad, que las dinámicas planteadas en el programa de 
gobierno del Señor Alcalde queden plasmadas dentro del Plan 
de Desarrollo y que realmente también los temas de la 
Procuraduría estén inmersos en el mismo, entonces yo creo 
que Señor Presidente sería importante que usted le explicará 
a todos cuál es la metodología que vamos a seguir para que 
realmente iniciemos y de verdad todos estamos ansiosos 
también de aportarle a este gran proyecto, muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Mire, de 
acuerdo a las intervenciones de cada uno de los Concejales, 
o sea, yo no creo que sea serio que nosotros arranquemos 
como locos sin tener una planificación y un cronograma que 
ya lo hemos venido definiendo, yo creo que si la comunidad 
quiere participar en esta discusión debe tener claro qué día 
son las líneas, las áreas, las dimensiones y no hacer de a 
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puchitos, si hoy estamos descansados pues démosle otra hora 
y eso no va a ser serio, de otro lado el Concejo por ley 
tiene 30 días para estudiar el plan de desarrollo, una vez 
radicado el proyecto tiene 30 días, hasta el 30 mayo para 
estudiar el proyecto de Ley, el proyecto del plan de 
desarrollo, entonces yo creo que vamos a hacer un receso 
todos los Honorables Concejales 15, perdón 19, nos reunimos 
en la Presidencia y citamos de una vez a la Doctora Carmen 
Cecilia y al Doctor Mauricio Mejía y nos reunimos a puerta 
cerrada para mirar cómo desembotellamos para arrancar de una 
vez por toda en este plan de desarrollo, vamos a hacer un 
receso de media hora invito a los Honorables Concejales a la 
Presidencia para discutir el tema y sacar conclusiones al 
respecto. Secretaria se decreta un receso de media hora. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO    PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL    PRESENTE 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA     PRESENTE 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    PRESENTE 
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ    PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ   PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA   PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA     PRESENTE 
JHON JAIRO CLARO AREVALO    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA     PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA     PRESENTE 
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ  PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ  PRESENTE     
URIEL ORTIZ RUIZ      PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA     PRESENTE  
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA   PRESENTE 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ    PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ    PRESENTE 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista dieciocho (18) Honorables Concejales, 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quorum decisorio, favor leer 
la ponencia Secretaria. 
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La Señora Secretaria: así se hará Señor Presidente. Me 
permito dar lectura a la constancia… 
 
 
El Señor Presidente: No, estamos en el, continuamos 
Secretaría con el orden del día, estamos en qué punto? 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
estamos en el quinto punto del orden del día, Estudio en 
segundo debate del proyecto de Acuerdo N° 013 del 30 de 
Abril de 2012 por el cual se aprueba y adopta el Plan de 
Desarrollo Económico, Social y de Obras Publicas 2012-2015 
Bucaramanga CAPITAL SOSTENIBLE. 
 
 
El Señor Presidente: Secretaria favor leer la ponencia. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Presidente… 
 
 
El Señor Presidente: Mire le invito vamos a leer la 
ponencia, ya le doy la palabra hermano. Tiene la palabra el 
Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Bueno hermano, Presidente con el respeto que me merece usted 
y el que tengo yo, no sé cuál será el mecanismo que vaya a 
utilizar para la aprobación del Plan de Desarrollo 
Presidente. Queremos escucharlos, si se se reunieron fue 
para eso, para sacar un plan de trabajo, en fin ¡vamos a ir 
hasta el 25, vamos a ir hasta cuándo? Cuál es la temática 
que usted va a seguir Presidente para aprobar este Plan de 
Desarrollo. 
 
 
El Señor Presidente: Como se le informó al inicio de este 
debate vamos a empezar con la formalidad del reglamento a 
leer la ponencia, la exposición de motivos, el informe 
Comisión y empezaremos a leer el Artículo primero y vamos a 
nombrar una comisión especial para que junto con la 
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Administración día a día vaya redactando los documentos, 
vayan mirando las proposiciones presentadas, vayan 
consiguiendo conciliando los textos para que podamos avanzar 
en los temas, tiene la palabra el Concejal Christian 
Argüello, Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
 
 
Gracias Señor Presidente, un saludo para usted, la mesa 
directiva, mis compañeros del Concejo, Doctor Mauricio 
Secretario de Planeación, los demás Secretarios, Doctora 
Cecilia. Presidente hace 2 años cuando se presentó un 
Artículo el de la reglamentación de las piscinas, que lo 
presentó el Doctor Edgar y el Doctor Wilson, yo me acuerdo 
muy bien que ese proyecto duramos como 7 u ocho 8 porque en 
ese tiempo la jurídica nos decía que se tiene que estudiar 
el Artículo completo entonces no sé Presidente, no sé si 
usted ya investigó con su jurídico como se va a hacer porque 
este Artículo primero es casi todo el Plan de Desarrollo, 
entonces quisiera que por favor, si es tan amable, me puede 
dar una aclaración como lo vamos a estudiar, le agradezco 
inmensamente, gracias Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Vuelvo y 
repito por quinta vez, vamos a leer la ponencia, vamos a 
leer la exposición de motivos, el informe de Comisión, vamos 
a arrancar con la lectura del Plan de Desarrollo y a medida 
que vayamos tratando las áreas pues vamos presentando las 
modificaciones al Plan de Desarrollo para que sea un Plan de 
Desarrollo acorde a lo que ustedes y cada una de las 
Bancadas vayan a proponer y el mismo Gobierno vaya a 
conciliar porque al fin y al cabo toda proposición debe ser 
avalada por la Administración Municipal, entonces vamos a 
leer la ponencia, el informe de Comisión y constancia de 
aprobación, Secretaria. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. Me 
permito leer la constancia de aprobación en primer debate.  
 
Comisión conjunta, Comisión de hacienda y crédito público y 
Comisión segunda o del plan y de gobierno. Constancia de 
aprobación en primer debate. La suscrita secretaría de la 
Comisión conjunta; Comisión primera o de hacienda y crédito 
y Comisión segunda o de plan y de gobierno el Honorable 
Concejo de Bucaramanga hace constar que el estudio del 
proyecto de acuerdo número 013 de abril 30 de 2012, por el 
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cual se aprueba y adopta el Plan de Desarrollo Económico, 
Social y de Obras Publicas 2012-2015 Bucaramanga CAPITAL 
SOSTENIBLE. Siendo aprobado por la Comisión conjunta con sus 
respectivas modificaciones como se registra en el acta 
número 005-12 y realizada el día 14 de mayo de 2012 en 
primer debate. Anexamos pliego de modificaciones. Firma la 
Secretaria Nubia Suárez Rangel. 
 
Me permito dar lectura a la parte pertinente del informe de 
Comisión Señor Presidente. Que para el estudio del presente 
proyecto de acuerdo asistieron los Honorables Concejales de 
la Comisión primera: Martha Antolínez García, Nancy Elvira 
Lora, Diego Frank Ariza Pérez, Jhan Carlos Alvernia Vergel, 
Dionicio Carrero Correa, Henry Gamboa Meza y Edgar Suárez 
Gutiérrez. De la Comisión segunda Honorables Concejales: 
Sonia Smith Navas Vargas, Raúl Oviedo Torra, Sandra Lucía 
Pachón Moncada, Christian Niño Ruiz, Carmen Lucía Agredo 
Acevedo, Cleomedes Bello Villabona y Uriel Ortiz Ruiz. Todos 
ellos miembros de la Comisión conjunta con voz y voto. 
Asistió también todo el gabinete Municipal, gerentes y 
directores de institutos descentralizados organismos de 
control. Que la ponencia del presente proyecto de acuerdo 
fue asignada por el Presidente del Honorable Concejo de 
Bucaramanga a los Honorables Concejales Henry Gamboa Meza, 
como coordinador de ponentes y por la Comisión primera: 
Martha Antolínez García, Jhan Carlos Alvernia Vergel y Diego 
Frank Ariza Pérez, por la Comisión segunda Raúl Oviedo 
Torra, Sandra Lucía Pachón Moncada en cumplimiento del 
Artículo 167 del reglamento interno del Concejo de 
Bucaramanga o Acuerdo Municipal 072 de 2009. Que los 
Honorables Concejales ponentes presentaron una ponencia 
escrita unificada favorable para primer debate la cual fue 
escuchada por los miembros de la Comisión conjunta, esta es 
sometida a votación y es aprobada por la Comisión, queda 
aprobada la ponencia favorable y se da lectura a la 
exposición de motivos la cual es aprobada por unanimidad, se 
da lectura al Artículo primero éste es aprobado por 
unanimidad, leído el Artículo segundo es aprobado por 
unanimidad, el Artículo tercero es aprobado por unanimidad, 
el Artículo cuarto, el Artículo quinto, el Artículo sexto, 
Artículo séptimo, al Artículo octavo es aportado por 
unanimidad, el Artículo noveno es aprobado con 
modificaciones incluyéndole 2 parágrafos, el Artículo 10º es 
aprobado por unanimidad, el Artículo decimoprimero, 
decimosegundo, decimotercero, decimosegundo y decimoprimero 
son aprobados el original del proyecto de acuerdo. Para el 
Artículo decimotercero es modificado, el Artículo 14º, 
Artículo decimoquinto, decimosexto son aprobados por 
unanimidad. Terminado de leer los literales de los 
considerandos éstos son sometidos a votación y fueron 
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aprobados, para el preámbulo y el título fueron aprobados 
por unanimidad. Concluido el estudio en primer debate del 
proyecto de acuerdo 013 de Abril 30 de 2012 de acuerdo el 
Presidente de la Comisión propone de acuerdo a la Ley y al 
reglamento interno de la Corporación trasladarlo a la 
Plenaria del Honorable Concejo para que surta el segundo 
debate lo cual es aprobado por unanimidad por la Comisión 
conjunta. Este informe de Comisión tiene su sustento legal 
en los Artículos 95 y 180 del Acuerdo Municipal número 072 
de octubre 9 de 2009 o reglamento interno del Concejo de 
Bucaramanga. Firma el Presidente Uriel Ortiz Ruiz y la 
Secretaria Nubia Suarez Rangel. Me permito dar lectura a la 
ponencia Señor Presidente. 
 
 
Ponencia al proyecto el acuerdo número 013 de abril 30 de 
2012, por medio del cual se aprueba y adopta el plan de 
desarrollo económico, social y de obras públicas 2002-2015 
Bucaramanga capitán sostenible. 
Concejal exponentes de la Comisión primera: Honorable 
Concejal Henry Gamboa Meza, Honorable Concejal Martha 
Antolínez García, Honorable Concejal Jhan Carlos Alvernia 
Vergel, Honorable Concejal Diego Frank Ariza. De la Comisión 
segunda: Honorable Concejal Raúl Oviedo Torra, Honorable 
Concejal Sandra Lucía Pachón Moncada. Señores Presidente y 
Honorables Concejales de la Comisión conjunta. 
 
 
OBJETO DEL PROYECTO DE ACUERDO 
 
Generar riqueza colectiva, bajo los principios de equidad y 
sostenibilidad social, aumentando la capacidad de gestión 
administrativa y planificación, direccionando la inversión 
pública en aquellas áreas o sectores claves, de la mano con 
un compromiso social de los agentes involucrados en el 
desarrollo para alcanzar la ciudad sostenible que todos 
queremos, próspera, con equilibrio social, ética y cultura 
ciudadana, donde todos los bumangueses disfruten del 
bienestar y calidad de vida. 
 
 
FUNDAMENTO DE LA PONENCIA 
 
 
Nos correspondió por designación del Señor Presidente del 
Honorable Concejo de Bucaramanga dar ponencia al proyecto de 
acuerdo número 013 del 30 de abril de 2012, en primer 
debate, por medio del cual se aprueba y adoptar el plan de 
desarrollo económico y social y de obras públicas 2012-2015 
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Bucaramanga capital sostenible presentado por el 
burgomaestre Doctor Luis Francisco Bohórquez Pedraza. 
 
REFERENTES 
 
 
EL FUNDAMENTO JURÍDICO Y POLÍTICO DE PLAN DE DESARROLLO 
MUNICIPAL 
 
 
Se han tenido considerado las normas constitucionales, en 
especial lo establecido en el título 12 y las normas legales 
que rigen el proceso planificador, en particular la Ley 152 
de 1994 y demás decretos reglamentarios. 
 
Para la definición de competencias territoriales no ceñimos 
a la Ley 715 de 2001 de recursos y competencias. 
 
Para la definición de condiciones de eficiencia y eficacia, 
no ceñimos a la Ley 617 de racionalización del gasto público 
Nacional. 
 
Se han tenido en cuenta además, entre otras, las siguientes 
disposiciones: 
 

 Ley 1176 de 2007, sobre el Sistema General de 
Participaciones. 

 
 Ley 388 y 1997, sobre Ordenamiento del Territorio. 

 
 Ley 387 sobre Desplazamiento Forzado. 

 
 Ley 1098 de 2006, Código de Infancia y Adolescencia 

 
 Ley 1122 de 2007 Artículo 33 Plan Nacional de Salud 

Pública. 
 

 Ley 1450 de 2011 por la cual se Expide el Plan Nacional 
de Desarrollo Prosperidad Para Todos. 
 

 Ley 1454 2011 por la cual se dictan Normas Orgánicas de 
Ordenamiento Territorial. 
 

 Ley 99,993 de creación del Sistema Nacional Ambiental, 
y Decretos 1865 y 1994 y 1200 de 2004, sobre Planes 
Regionales Ambientales de las Corporaciones Autónomas 
Regionales. 
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 Ley 1448 de 2011 sobre Víctimas del Conflicto Armado 
Interno. 
 

 Acuerdos Municipales 062 de 1996 y 063 de 2006. 
 

 
De la misma forma, se estudió y atendieron las directrices 
básicas consignadas en el plan Nacional de Desarrollo 
Prosperidad Para Todos 2010-2014, las líneas y proyectos 
estratégicos incluidas las metas del Plan de Desarrollo del 
Departamento de Santander En Serio El Gobierno De La Gente 
la unión prospectiva del Plan Estratégico Metropolitano de 
Bucaramanga 2015, los Objetivos del Desarrollo del Milenio y 
las metas definidas por Colombia al 2015, las cuales se 
evidencian en los documentos CONPES 140 de 2011 y CONPES 91 
de 2005, auspiciados éstos por el Departamento Nacional de 
Planeación. 
 
Es de destacar la importancia de contar con programas y 
subprogramas en este plan, inmersos dentro de las ocho 
objetivos de desarrollo del milenio ODM, suscritos por 
Colombia en la cumbre del milenio, convocada por Naciones 
Unidas de la cual hicieron parte 188 países; objetivo de los 
cuales se destacan: erradicar la pobreza extrema y el 
hambre, lograr la educación básica universal, promover la 
equidad de género y la autonomía de la mujer, reducir la 
mortalidad infantil, mejorar la salud sexual y reproductiva, 
combatir el VIH-SIDA, la malaria y el dengue, garantizar la 
sostenibilidad ambiental y fomentar la asociación mundial 
para el desarrollo. 
 
El Plan de Desarrollo Municipal Bucaramanga capital 
sostenible atiende las directrices señaladas por la 
Procuraduría General de la Nación especialmente lo 
relacionado con la infancia, la adolescencia y la familia 
Ley 1098 de 2006 contemplando los programas, objetivos y 
metas pertinentes. De igual forma, el documento prospectiva 
territorio para la construcción de un modelo de ciudad 
región sostenible, CDMB-2011. 
 
 
METODOLOGÍA DE DESARROLLO DEL PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL 
 
 
El Plan de Desarrollo Municipal incorpora 16 Artículos y 
considera en esencia dos partes: la primera denominada 
estructura general que comprende: fundamentos del plan, 
dimensiones del plan, proyectos estratégicos 
(megaproyectos), seguimiento y medición del plan y la 
segunda denominada inversión y financiación que comprende la 
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estrategia financiera. Así mismo establece cuatro 
dimensiones que obedecen al programa de ciudades sostenibles 
lideradas por el BID-FINDETER, donde Bucaramanga es 
considerada como una de las ciudades piloto en este proceso 
de sostenibilidad establece cuatro dimensiones 
transversales: 
 

1. Sostenibilidad social y económica. 
 

2. Sostenibilidad ambiental, cambio climático y 
ordenamiento territorial. 
 

3. Sostenibilidad urbana. 
 

4. Sostenibilidad fiscal y gobernanza. 
 

 
Sobre las cuales se establecen 11 ejes programáticos, que 
describen cada uno la problemática, el diagnóstico 
sectorial, la política pública, los propósitos, los 
programas y sus objetivos, los indicadores de resultado para 
los programas los programas y objetivos, los indicadores de 
producto para los subprogramas y las metas del cuatrienio 
respectivamente. Su ejecución la responsabilidad de las 
diferentes dependencias de la Administración Municipal en 
coordinación con entidades públicas y privadas, de acuerdo 
con sus competencias y objetivos misionales. 
 
Especial atención merece el proceso que se abordó por parte 
de los funcionarios de la Administración Municipal, para la 
participación de los diferentes actores sociales( 
instituciones, Empresa privada, gremios que agrupan el 
sector productivo, universidades públicas y privadas, 
iglesias, juntas administradoras locales, juntas de acción 
comunal, líderes, grupos discapacitados, mujeres, jóvenes, 
adulto mayor, entre otros), de manera especial el Consejo 
Municipal de planeación y las ONG del sector público y 
privado en la construcción de dicho plan. 
 
 
SINOPSIS DE LAS PONENCIAS 
 
 
MISIÓN Y VISIÓN DEL MUNICIPIO Bucaramanga 
 
El plan de desarrollo Bucaramanga capital sostenible se 
fundamenta en la siguiente visión, misión y principios: 
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MISIÓN 
 
El Municipio de Bucaramanga es una entidad pública de 
servicio social encargada del desarrollo y el mejoramiento 
de la calidad de vida de sus habitantes. Cumple su propósito 
promoviendo la participación ciudadana, con gobernabilidad y 
alto sentido de pertenencia, fundamentado en su sistema de 
gestión de calidad, sus valores y principios y en la 
transparencia de su gestión. 
 
 
VISIÓN 
 
En el año 2015, Bucaramanga será una ciudad-región 
sostenible, moderna y socialmente viable, con sólida 
vocación emprendedora, competitiva e internacional, capaz de 
generar oportunidades para todos, afianzada como territorio 
digital, respetuosa con el medio ambiente, con desarrollo 
humano integral y múltiples expresiones de cultura 
ciudadana, donde una mejor calidad de vida sea resultado de 
la prosperidad general y la convivencia pacífica de sus 
moradores. 
 
 
PRINCIPIOS 
 
El Plan de Desarrollo Municipal Bucaramanga capital 
sostenible incorpora la orientación política y filosófica 
señalada por el programa de gobierno del Doctor Luis 
Francisco Bohórquez, con principios relevantes como 
austeridad, transparencia, civismo, eficiencia y confianza. 
 
Adicionalmente a dichos principios que orientarán el 
accionar de la administración, se consideran los siguientes: 
integridad, probidad, transparencia, responsabilidad, 
compromiso, profesionalismo, solidaridad, tolerancia, 
respeto, objetividad, lealtad, coherencia, identidad, 
cooperación, participación y concertación, trabajo en equipo 
en información oportuna y fiable. 
 
 
PERSPECTIVAS DESDE LA DINÁMICA SOSTENIBILIDAD SOCIAL Y 
ECONÓMICA 
 
 
La dinámica número uno, sostenibilidad social y económica 
contempla seis ejes programáticos convivencia y sin 
seguridad ciudadana, empleo formal y productivo, lo social 
es vital, Bucaramanga crece contigo, salud y protección 
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social, democratización de la educación, ciencia y 
tecnología y el deporte y cultura que nos una. 
 
El crecimiento poblacional que experimenta Bucaramanga, 
debido a su ubicación geográfica, condiciones climáticas, 
adecuada prestación de servicios públicos, oferta educativa 
principalmente la universitaria, atención en salud y 
masificación del comercio entre otros, ha venido generando 
una serie de problemáticas de tipo social, las cuales se 
visualizan en el microtráfico de estupefacientes, 
delincuencia, hurtos, violencia intrafamiliar, deserción 
escolar, violencia sexual, desempleo, trabajo infantil, 
prostitución, alcoholismo y pandillismo; desbordando de esta 
forma, la capacidad institucional para atenderlas y por 
ende, influyendo significativamente en el desequilibrio 
social. 
 
La Administración Municipal, como ente competente respecto a 
la administración de lo público, contempla en la dimensión 
sostenibilidad social y económica acciones integrales y 
transversales con enfoque diferencial, direccional hasta 
reducir la pobreza e inequidad; vinculando para tal fin 
especialmente a la población más necesitada invulnerable; 
donde la atención oportuna y dirigente de los diferentes 
dependencias que la integran, le permiten a dichos grupos 
poblacionales acceder a los beneficios sociales, económicos 
y ambientales, estableciendo canales de comunicación 
afectivos y efectivos, enmarcados en los principios de 
civismo y autoridad y donde la gobernabilidad restablezca la 
confianza y el deseo permanente por lograr la convivencia y 
seguridad ciudadana que los habitantes de esta localidad 
tanto reclaman. 
 
 
PERSPECTIVAS DESDE LA DINÁMICA SOSTENIBILIDAD URBANA 
 
 
La dinámica número tres, sostenibilidad urbana contempla dos 
ejes programáticos; movilidad vial y peatonal e 
infraestructura de Ciudad. 
 
La dinámica sostenibilidad urbana inserta en Plan de 
Desarrollo Municipal apunta a armonizar los conceptos de 
desarrollo y sostenibilidad, considerando cuatro grandes 
objetivos: funcionamiento pleno de transporte masivo, 
implementación de una red de movilidad peatonal urbana, 
estrategias para desestimular el uso del vehículo particular 
y la motocicleta. 
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Por otra parte, en dicha dimensión se da respuesta inmediata 
a las necesidades en materia de infraestructura vial, con 
ejecución de obras de gran connotación para la ciudad: 
optimización del corredor primario entre Bucaramanga y 
Floridablanca en el sector comprendido entre el puente 
Provenza y el intercambiador de tráfico de la puerta del 
sol, construcción cable aéreo de occidente, intercambiador 
carrera 27 con avenida Quebrada Seca, intercambiador Carrera 
15 con avenida Quebrada Seca, conexión vial-occidente, 
troncal metropolitana Norte-Sur, terminación de la 
construcción del viaducto de la Carrera novena, terminación 
de la construcción del intercambiador vial Neomundo, 
construcción intersecciones viales calle 56 con carrera 33 y 
carrera 27 y embalse de Bucaramanga, entre otros, incluyendo 
la recuperación de la malla existente. 
 
En general, prima el principio de la corresponsabilidad 
entre la Administración Municipal y los ciudadanos, en 
procura de construir en común un mejor espacio de 
convivencia, ajustaba normas referentes a la cultura 
ciudadana, el mejor uso de los espacios públicos, de un 
servicio de transporte público ágil y eficiente, una ciudad 
responsable con el menor consumo de energía, con amplia 
conectividad digital para sus habitantes y unos factores de 
construcción y habitabilidad y le garanticen al ciudadano 
una disponibilidad ideal de 10 m² de espacio público por 
habitante. 
 
 
PERSPECTIVAS DESDE LA DINÁMICA SOSTENIBILIDAD FISCAL Y 
GOBERNANZA 
 
 
La dinámica número cuatro, sostenibilidad fiscal y 
gobernanza contempla dos ejes programáticos: administración 
eficiente es un buen gobierno y participación ciudadana. 
 
La dinámica sostenibilidad y gobernanza parte del principio 
de la transparencia y la responsabilidad frente al manejo de 
los recursos públicos, de la gestión ante los Entes 
regionales y nacionales, de recursos de inversión y de la 
implementación de estrategias que conlleven a fortalecer la 
cultura del pago responsable de sus contribuyentes. 
 
 
PERSPECTIVA DE LA ESTRATEGIA FINANCIERA 
 
 
El plan financiero para el cuatrienio tiene como partida la 
situación financiera de Municipio de Bucaramanga a 31 
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diciembre 2011, las cifras contenidas en el presupuesto del 
2012 y el marco fiscal de mediano plazo 2012-2021, con 
proyecciones que permiten prever con alto margen de certeza, 
el comportamiento de las finanzas durante el periodo 2002-
2015 y cumplir con todos los indicadores de Ley que el 
Municipio está obligado a controlar, monitorear y evaluar 
continuamente. 
 
Por otra parte, fija el reto de fortalecer los procesos de 
emprendimiento y desarrollo empresarial con miras a reducir 
la tasa de desempleo y fomentar la competitividad; señalando 
además, la importancia de vincular y hacer partícipe a la 
ciudadanía en general. Con las instituciones, Empresa 
privada, academia y ONGs en el ejercicio permanente de la 
cultura ciudadana, como eje necesario y urgente para avanzar 
en la cultura de la legalidad. 
 
Por otra parte, señala acciones encaminadas a mejorar el 
bienestar de toda la población mediante la equidad en las 
oportunidades laborales, la seguridad social, seguridad 
ciudadana, el deporte, la recreación y la cultura. 
 
 
PERSPECTIVAS DE LA DINÁMICA SOSTENIBILIDAD AMBIENTAL 
 
 
La dinámica número dos sostenibilidad ambiental contempla un 
eje programático: sostenibilidad ambiental y ordenamiento 
territorial. 
 
La ocurrencia constante de fenómenos atípicos de carácter 
natural y la vulnerabilidad al cambio climático, aunado a 
los comportamientos sean trópicos, evidencian alteraciones e 
inestabilidad de los ecosistemas urbano-rurales que 
conforman el Municipio, lo cual conlleva situaciones 
preocupantes de alto riesgo, señalando como sus principales 
fenómenos: la sismicidad, la erosión y remoción en masa y la 
inundación. De esta forma, la dimensión sostenibilidad 
ambiental, cambio climático y ordenamiento territorial, se 
constituye base fundamental y prioritaria en el presente 
Plan de Desarrollo Municipal Bucaramanga capital sostenible, 
pues dan las condiciones geográficas, biofísica y 
geopolíticas del Municipio; se propone el desarrollo de una 
gestión ambiental efectiva, donde se visualiza la 
coordinación intersectorial e interinstitucional y la 
transversalidad en cada uno de los programas y subprogramas 
con las demás dimensiones planteadas en el documento: social 
y económica, urbana y fiscal; posibilitando un avance 
importante en los procesos de ordenamiento territorial los 
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cuales persiguen como propósito, proteger la integridad y la 
vida de los habitantes. 
 
Acciones gubernamentales concretas se proponen en la 
correspondiente dimensión: reducción de los gases de efecto 
invernadero, garantizar la disposición adecuada de los 
residuos sólidos y líquidos urbanos, mejorar el paisaje 
urbano a través del ordenamiento y volverlo atractivo 
promover una cultura ambiental ciudadana en los ciudadanos, 
así como proteger el área rural que rodea la meseta, fuente 
de bienes y servicios ambientales para el sector urbano de 
la ciudad; señalando además, el fortalecimiento del sistema 
de gestión ambiental SIGAM. 
 
Por otra parte, es significativo mencionar que las acciones 
encaminadas a atender y mitigar el riesgo, reducir la 
vulnerabilidad de los habitantes y responder de manera 
adecuada y oportuna ante la ocurrencia de desastres, están 
estrechamente vinculadas con el mandato del grupo del BID: 
reducir la pobreza y mejorar las condiciones de vida de las 
personas; como también el proceso de planeación y 
prospectiva estratégica ciudad sostenible, formulado por la 
Corporación autónoma regional para la meseta de Bucaramanga-
CDMB-, lo cual amerita un gran compromiso y responsabilidad 
del ente gubernamental para desarrollar las acciones 
planteadas y poder responder a los retos de los objetivos 
del milenio, donde la sostenibilidad ambiental, se convierte 
en el gesticulador y transversal para asegurar entre muchos 
factores: la seguridad alimentaria, el aire limpio, la salud 
para los ciudadanos y ciudadanas, los espacios públicos para 
el buen uso del tiempo libre, la recreación y la práctica 
del deporte y la adecuada prestación de los servicios 
públicos fundamentales como el agua. 
 
Al considerar que dicho proyecto de acuerdo es 
constitucional, legal y conveniente solicitamos a los 
Honorables Concejales respalden la siguiente proposición. 
 
 
PROPOSICIÓN 
 
 
Con las anteriores observaciones y encontrando que este 
Proyecto de Acuerdo número 01 3 abril 30 de 2012 se 
encuentra ajustada la constitución Política Nacional y a la 
Ley, a las directrices de Planeación Nacional, el Consejo 
Nacional de Política Económica y Social –CONPES-, a las 
directivas de la Procuraduría General de la Nacióny a la 
disposición normativa del Concejo de Bucaramanga, nos 
permitimos rendir ante los Honorables Concejales de la 
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Comisión conjunta en atención a la naturaleza jurídica del 
proyecto de acuerdo, la ponencia favorable, para que se 
inicie el debate en comisión y cada uno de los Honorables 
Concejales de las comisiones, realiza los aportes, 
sugerencias y objeciones al proyecto de acuerdo en primer 
debate, siempre que sean los mismos aceptados por parte de 
la Administración Municipal, que se surtirá en el salón de 
Plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento. 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
ha sido leída la constancia, ponencia e informe de 
aprobación en primer debate. 
 
 
El Señor Presidente: En consideración la ponencia presentada 
con el informe de Comisión y constancia de aprobación lo 
aprueban, hay una proposición de ponencias que sea ponencia 
positiva la aprueban los Honorables Concejales? 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretaria con el Artículo 
primero. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. Me 
permito Señor Presidente dar lectura a la exposición de 
motivos.  
 
 
Exposición de motivos 
 
 
Honorables Concejales:  
 
 
El presente Plan de Desarrollo “Bucaramanga Capital 
Sostenible”, pretende desarrollar una política de gobierno 
que integre un modelo de ciudad sostenible, se constituye en 
la prospección visionaria de una Bucaramanga respetuosa y 
equitativa con sus ciudadanos, donde se garanticen las 
mejores condiciones de desarrollo armónico, en perfecta 
sintonía con su entorno natural, cultural y urbanístico.  
 
 
“Bucaramanga Capital Sostenible” es un Plan de Desarrollo 
que piensa en la persona como eje de sus políticas de 
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desarrollo, respetando los principios de equidad, atención 
en su bienestar y satisfacción de sus necesidades básicas en 
materia de servicios públicos, movilidad, vivienda, salud, 
educación, seguridad, cultura y recreación, factores todos 
compensados en una ciudad comprometida con su entorno 
natural, con sus recursos ambientales y con unas mejores 
condiciones de habitabilidad, que en síntesis se traducen en 
un objetivo común: calidad de vida.  
 
 
Desde este modelo de ciudad, Bucaramanga deberá constituirse 
en un escenario viable de ciudad sostenible, aprovechando 
los valores de identidad que nos muestran ante el país y el 
mundo, como una “Ciudad Bonita”, diversa en su composición 
humana, como quiera que obedezca a una condición especial 
como eje dinamizador capital de la región centro oriente del 
país. Una ciudad educada y habitada por buenos ciudadanos. 
Competitiva en lo económico, en el fortalecimiento y 
proyección hacia afuera de su clúster empresarial en los 
campos del calzado, confecciones, joyería, diseño y 
producción de software, así como en la prestación de 
servicios de salud y educación.  
 
 
El objetivo es que la generación de bienestar colectivo, se 
alcance bajo los principios de equidad social, 
sostenibilidad ambiental y un marco que haciendo buen uso de 
sus posibilidades estratégicas, involucre a sus habitantes: 
los niños y las niñas, los padres y las madres, la juventud 
estudiante, los empresarios, los obreros, los comerciantes, 
las autoridades políticas, eclesiásticas, militares y de 
gobierno; todos en una dinámica común que propenda por el 
bienestar colectivo y una identidad que se refleje en el 
compromiso con un desarrollo armonizado en el recurso 
natural que ha de constituirse en un factor diferenciador de 
Ciudad Modelo Sostenible en lo Social y lo Ambiental.  
 
 
De la mano de un gobierno progresista, responsable, 
comprometido, humano y técnicamente organizado para 
responder a los retos de una ciudad dinámica, se ha diseñado 
con la participación de todos los actores sociales, técnicos 
y políticos comprometidos con nuestra ciudad, el Plan de 
Desarrollo 2012 – 2015, a partir de cuatro dimensiones 
transversales en torno a la sostenibilidad: I. 
Sostenibilidad Social y Económica. II. Sostenibilidad 
Ambiental Cambio Climático y Ordenamiento Territorial, III. 
Sostenibilidad Urbana y IV. Sostenibilidad Fiscal y 
Gobernanza.  
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La primera dimensión obedece a una responsabilidad de los 
gobernantes hacia la solución inmediata en la satisfacción 
de sus necesidades básicas para un sector social creciente, 
donde las carencias y la responsabilidad del Estado se puede 
calificar de deficiente, aunado a situaciones derivadas en 
materia de desempleo, desintegración del núcleo familiar, 
violencia entre los miembros de la familia, desatención a la 
población menor y adulto mayor, carencia de vivienda digna, 
crecimiento de los cordones de miseria, desatención en 
educación, salud, cultura y recreación, déficit alimentario, 
entre otras que componen ésta extensa lista de prioridades. 
Poner en prioridad la resolución de este conflicto social en 
armonía con el componente de desarrollo urbano, sin implicar 
afectación a un ajustado plan de ordenamiento territorial, 
de construcción con servicios públicos de programas de 
vivienda social y la solución inmediata en materia de 
reubicación de centenares de familias localizadas en 
sectores de alto riesgo, se convierte en una exigencia para 
una administración que mira hacia la sostenibilidad social 
de sus ciudadanos, sin que ello implique trascender las 
fronteras de un adecuado uso de los suelos y en 
consecuencia, detracción de los recursos ambientales.  
 
 
La segunda dimensión corresponde a la realidad de una ciudad 
frente a los cambios de la modernidad, de su crecimiento 
poblacional, de nuevas necesidades en materia de 
infraestructura, servicios y desarrollo urbano. El tema del 
calentamiento global ya dejó de ser una teoría futurista 
para convertirse en una realidad y Bucaramanga al respecto, 
tiene una gran responsabilidad con el tema, si se tiene en 
cuenta que uno de los factores que determina su proyección 
como ciudad sostenible, se soporta en las condiciones 
ambientales de su entorno, que auguran un panorama factible 
de condicionar positivamente, pero que igual, exige tomar 
medidas inmediatas de cara a frenar y controlar los 
intereses y necesidades de expansión urbana sin respeto por 
las fronteras de la vida y del medio ambiente.  
 
 
De las medidas que se tomen en este sentido y de la 
correspondencia y responsabilidad con que se asuman las 
medidas implícitas en ésta visión de ciudad, van a depender 
factores como seguridad alimentaria, un aire limpio que 
respirar, la salud de los ciudadanos, mejores espacios para 
el buen uso del tiempo libre, la recreación y la práctica 
del deporte, el aseguramiento de la prestación de servicios 
públicos fundamentales como el agua, entre muchos otros.  
 



ACTA 067  FOLIO 32 

 
 
 
 

   
 

 
En el referente Sostenibilidad Urbana obedece a una 
recomendación mundial hacia los entornos urbanos, en donde 
debe primar el principio de corresponsabilidad entre los 
gobiernos y los ciudadanos, en procura de construir en común 
un mejor espacio de convivencia, ajustado a normas 
referentes a la cultura ciudadana, el mejor uso de los 
espacios públicos, de un servicio de transporte público ágil 
y eficiente, una ciudad responsable con el menor consumo de 
energía, con amplia conectividad digital para sus habitantes 
y unos factores de construcción y habitabilidad que le 
garanticen al ciudadano una disponibilidad ideal de 10 
metros cuadrados de espacio público por habitante.  
 
 
Una respuesta inmediata a la modernización de la red vial 
ajustada al creciente aumento del tráfico vehicular, 
procurando que a mediano y largo plazo se cambie la pirámide 
a favor de mayores espacios para la gente y menos para el 
vehículo particular, implementación de redes peatonales y 
bicirutas, entre otras medidas.  
 
 
Por último, la Sostenibilidad Fiscal y Gobernanza se 
constituye en pilar de una administración que quiera y se 
comprometa con el cumplimiento de sus metas y objetivos, 
pues del manejo transparente y responsable de los recursos 
públicos, de la gestión ante los entes regionales y 
nacionales de recursos de inversión y de la implementación 
ciudadana de una cultura del pago responsable de sus 
contribuciones, dependerá en mayor medida la consecución de 
las metas propuestas.  
 
 
Es importante resaltar que los Objetivos de Desarrollo del 
Milenio – ODM, identificados en los documentos CONPES Social 
140 de 2011 y CONPES Social 91 de 2005, serán la base para 
la proyección de las acciones a realizar en cada una de las 
dimensiones del Plan de Desarrollo 2012-2015 que permitirán 
el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio 
en el 2015.En lo relacionado con el ámbito local se puede 
decir que en Bucaramanga el informe ODM es positivo, aunque 
en la actualidad tiene el reto de acelerar el logro de los 
ODM que aún no se han cumplido y mantener aquellos que 
presentan logros significativos, para dar cumplimiento al 
compromiso adquirido por el país, la región y el municipio 
de cara al 2015.  
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Entre todos y todas, haremos posible construir la ciudad que 
soñamos y merecemos, donde la gente y un mejor medio 
ambiente se constituyan en la imagen de una ciudad 
sostenible. 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente ha sido leída la 
exposición de motivos. 
 
 
El Señor Presidente: En consideración la exposición de 
motivos, Secretaria la Comisión le hizo alguna modificación? 
 
 
La Señora Secretaria: No, Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: ¿Hay alguna proposición para modificar 
la exposición de motivos? Tiene la palabra el Concejal Edgar 
Suarez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ 
 
 
Gracias Presidente, Presidente la Bancada de Cambio Radical 
reunida ayer encontró en la exposición de motivos un número 
de pequeñas modificaciones de forma y algunas simplemente de 
palabras sociales que nos parecen importantes que ya han 
sido avaladas por la Administración, las voy a leer de forma 
rápida porque algunas son simplemente en forma, en la página 
9 en el párrafo número 2 ahí faltan 2 punticos en la parte 
de necesidades básicas en materia de servicios yo ya se lo 
hice llegar y luego si siguen comas, en la parte de la 
página 9 en el objetivo se habla de riqueza colectiva, 
perdón de bienestar colectivo pero el objetivo cuando se 
desarrolla se cambia a riqueza, entonces acá queda bienestar 
colectivo y siempre vamos a encontrar hacia adelante el 
objetivo bienestar colectivo es decir que queda como está 
acá con la salvedad de que cuando encontremos hacia adelante 
el término riqueza lo cambiemos por bienestar que ya lo 
ajustamos ahí con el Doctor Mauricio Mejía, pero acá en el 
plan esta como debe quedar en todo el desarrollo del plan, 
es decir, no hay modificación sino aclaración. En el tema de 
las dimensiones hacemos claridad sobre cada una de las 
dimensiones en el párrafo nueve, en el párrafo 10, perdón en 
la página 10 párrafo 2, en la página 10 párrafo 4 y en la 
página 10 párrafos 6 hacemos mención a las dimensiones de 
forma organizada y completa. También incluimos en el párrafo 
2 el tema de la gestión de riesgo Presidente que fue un tema 
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que en el anterior plan de desarrollo usted lo lideró, con 
el tema de la erosión y acá le metemos la palabra gestión de 
riesgo, ya tiene la modificación el Doctor Mauricio Mejía y 
el punto que va y en la página 10 en el párrafo 11 le 
adicionamos las poblaciones pobres y vulnerables que en 
ningún lado en la exposición de motivos se nombra y para 
terminar en el tema del espacio público la Bancada de Cambio 
Radical y la administración le parece que no solamente el 
uso sino el uso, protección y defensa. Presidente esas son 
los arreglos desde la Bancada de Cambio Radical que han sido 
avaladas por la Administración. 
 
 
El Señor Presidente: Se va a leer la proposición que ha 
comentado la Bancada de Cambio Radical, su vocero Edgar 
Suárez. Secretaria favor leerla. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará sin el Presidente. Hay una 
proposición sobre la mesa de la Secretaría, me permito dar 
lectura para modificar la exposición de motivos, dice: 
 

6. Página nueve, en el parágrafo número dos adicionar al 
texto signo de puntuación, …atención en su bienestar y 
satisfacción de sus necesidades básicas en materia de: 
servicios públicos, movilidad y … 

 
7. Página nueve, en el cuarto párrafo definir si en el 

objetivo es generación de riqueza colectiva o bienestar 
colectivo. De la igual forma, en las páginas 18 y 23. 
 

8. Adicionar el siguiente texto. Página 9 párrafos 6, del 
original del proyecto la primera dimensión obedece a 
una responsabilidad… y se corrige la primera dimensión 
sostenibilidad económica y social obedece a una 
responsabilidad… 
 

9. Adicionar el siguiente texto. Página 10 párrafo 2. Del 
original la segunda dimensión corresponde a la realidad 
de una ciudad, modificación, la segunda dimensión 
sostenibilidad ambiental, cambio climático y 
ordenamiento territorial corresponde a la realidad de 
una ciudad… del plan, del original perdón, exige tomar 
medidas inmediatas de cara a frenar y controlar los 
intereses y necesidades de expansión urbana sin respeto 
por las fronteras de la vida y del medio ambiente, 
quedaría corregido, exige tomar medidas inmediatas de 
cara a frenar y controlar los intereses y necesidades 
de expansión urbana sin respeto por las fronteras de la 
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vida y del medio ambiente, por otra parte la gestión 
del riesgo se considera prioritaria en este plan. 
 

10. Adicionar el siguiente texto, página 10 párrafo 
cuatro, eliminar y adicionar. Del original se elimina 
el referente, sostenibilidad urbana obedece a una, 
queda corregido, la tercera dimensión sostenibilidad 
urbana obedece a una… 
 

11. Adicionar el siguiente texto, página 10 párrafo 6, 
del original, por último la sostenibilidad fiscal y 
gobernanza se constituye, corregida, la carta dimensión  
sostenibilidad, la cuarta dimensión sostenibilidad 
fiscal y gobernanza se constituye… 
 

12. Adicionar el siguiente texto, página 10 adicionar 
en párrafo 1, del original, carencia de vivienda digna, 
crecimiento de los cordones de miseria, desatención en 
educación, salud, cultura y recreación, déficit 
alimentario entre otras que componen esta extensa lista 
de prioridades, queda corregido carencia de vida digna, 
crecimiento de los cordones de miseria, desatención en 
educación, salud, cultura y recreación, déficit 
alimentario entre otras que componen esta extensa lista 
de prioridades afectando de manera especial a las 
poblaciones pobres y vulnerables. 
 

13. Adicionar el siguiente texto, página 10, adicionar 
en el párrafo 4: del original ajustado a normas 
referentes a la cultura ciudadana, el mejor uso de los 
espacios públicos de un servicio, queda corregido, 
ajustado a normas referentes a la cultura ciudadana, el 
mejor uso, protección y defensa de los espacios 
públicos de un servicio 
 

 
La Señora Secretaria: Señor Presidente ha sido leída la 
proposición presentada por el Partido Cambio Radical. 
 
 
El Señor Presidente: En consideración la proposición 
presentada, tiene con el aval de la Administración 
Municipal, la aprueban los Honorables Concejales? 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretaría. 
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El Señor Presidente: En consideración la exposición de 
motivos, la aprueban los Honorables Concejales? Con la 
proposición presentada. 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretaría. 
 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Antes de empezar con el estudio del 
Artículo primero, hoy vamos a trabajar con el tema de la 
dimensión 1 sostenibilidad social y económica lo que tiene 
que ver con el eje programático de convivencia y seguridad 
ciudadana, ¿quién es el responsable de estos ejes Doctor 
Mauricio Mejía y del eje programático empleo formal y 
productivo? Secretaría quien se invitó a estos ejes 
programáticos. 
 
 
La Señora Secretaria: Ya le digo Presidente con mucho gusto. 
Las personas que fueron… 
 
 
El Señor Presidente: Citadas e invitadas para estos ejes. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. Las 
personas citadas e invitadas son las siguientes: 
 

 Doctor Mauricio Mejía, Secretario de Planeación. 
 

 Doctor René Rodrigo Garzón Martínez, Secretario del 
Interior. 
 

 Doctora Martha Lucía Oliveros Uribe, Secretaría de 
Desarrollo Social. 
 

 Doctor Henry Armando Carrizales, Director del Instituto 
Municipal de Cultura. 
 

 Doctor Christian Rueda Rodríguez, Gerente del IMEBU. 
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 Doctor Juan Camilo Beltrán, Presidente Ejecutivo de la 
Cámara de Comercio. 
 

 Doctor Fernando León Barajas, Asesor de las TICs. 
 

 Doctor David Hernando Suárez Gutiérrez como invitado 
Director del SENA. 
 

 Doctora Ruth Vaca Lobo, Directora del Instituto de 
Bienestar Familiar. 
 

 Doctor Alejandro Almeida Camargo, Director Ejecutivo de 
FENALCO. 
 

 Doctor Dilmar Ortiz Joya Rueda, Defensor del Pueblo. 
 

 Doctora Teresa Villamizar Arenas, Directora de la 
Cárcel de Mujeres. 
 

 Doctor Saúl Martínez Gómez, Director del Instituto 
Colombiano de Medicina Legal y Ciencias Forenses. 
 

 Doctor Henry Mayorga Meléndez, Director de la Cárcel 
Modelo. 
 

 Doctor José Roberto Álvarez Rueda, Director de ACOPI. 
 

 Doctor Wilson Gamboa Meza, Director de la Asociación de 
Industriales de Calzado. 
 

 La Comandante Johanna Brito, Policía de Infancia y 
Adolescencia. 
 

 La Directora Seccional de la Fiscalía de Bucaramanga. 
 

 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente esos son los 
funcionarios citados e invitados para la participación de 
este importante proyecto. 
 
 
El Señor Presidente: ¿Secretaría y se encuentran presentes? 
 
 
La Señora Secretaria: Si, Señor Presidente. 
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El Señor Presidente: Vamos a nombrar una comisión especial 
para que día a día vaya conciliando las recomendaciones, 
proposiciones, sugerencias de los Honorables Concejales 
dentro del Plan de Desarrollo con la Administración 
Municipal. La Comisión basta integrada por el Honorable 
Concejal Henry Gamboa, Honorable Concejal Edgar Suárez y el 
Honorable Concejal Diego Frank Ariza, las funciones de esta 
Comisión básicamente es recopilar las proposiciones, las 
recomendaciones, las sugerencias de todos los Honorables 
Concejales, de sus Bancadas, de los ponentes que presenten 
al Plan de Desarrollo y diariamente se vayan conciliando con 
la Administración Municipal, esa es la función específica de 
esta Comisión, lo que tiene que ver con ya la parte del 
texto o si fuere necesario realizar ajustes numéricos o de 
cifras, la Comisión conjunta va a estar pendiente de hacer 
todas estas modificaciones al final de este debate, entonces 
Secretaria empezamos con la lectura del Artículo primero. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
Artículo primero: Apruébese y adóptese el Plan de Desarrollo 
2012 – 2015 “Bucaramanga Capital Sostenible”, que está 
estructurado en dos partes: I- Estrategia General:  
 
Fundamentos del Plan, Dimensiones del Plan, Proyectos 
Estratégicos - Macroproyectos, seguimiento y medición del 
Plan. II- Inversión y Financiación. 
 
 
PARTE I  
 
 
ESTRATEGIA GENERAL  
 
 
TÍTULO I  
 
 
1. FUNDAMENTOS DEL PLAN DE DESARROLLO  
 
 
1. LA CIUDAD QUE TENEMOS  
 
 
Bucaramanga, capital del Departamento de Santander, está 
ubicada al nororiente de Colombia, sobre una meseta aluvial 
y dista a 384 km la capital del país. Su población asciende 
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a 525.056 habitantes1 y el clima oscila entre cálido y 
medio.  
Bucaramanga es una ciudad eminentemente urbana, su población 
rural solo representa el 1,3% de los habitantes. Está 
rodeada por los municipios de Girón, Floridablanca y 
Piedecuesta con los cuales se conforma el Área Metropolitana 
de Bucaramanga, y cuya población urbana asciende a 1.033.142 
ciudadanos. 
 
Ver Esquema General de Bucaramanga 
 
 
1.1. División Administrativa  
 
 
En la zona urbana Bucaramanga se divide en 17 comunas, las 
cuales incluyen barrios, asentamientos y urbanizaciones. Las 
comunas contienen 1.341 manzanas y existen alrededor de 200 
barrios. La zona rural está compuesta por tres 
corregimientos que a su vez se dividen en 29 veredas. Cada 
Comuna y Corregimiento tiene una Junta Administradora Local 
compuesta por siete ediles elegidos por sufragio en el mismo 
periodo de elección del Alcalde y Concejo Municipal. 
 
Ver Población por Comuna 
 
 
Las Comunas Norte y oriental albergan la mayor proporción de 
habitantes, y corresponden a las zonas más afectadas por 
fenómenos de amenazas de erosión, remoción en masa o 
inundaciones.  
 
Así mismo, las Comunas 1, 2, 8 y 14 son las áreas más 
deprimidas, mientras que los habitantes de las Comunas 12, 
13 y 16 gozan de altos estándares en calidad de vida. 
 
 
1.2. Dinámica Demográfica  
 
 
La población total de Bucaramanga, proyectada por el DANE a 
2012 es de 526-056 habitantes, equivalente al 1,1% del total 
de la población nacional, de los cuales 519.384 (98,7%) 
habitan en el casco urbano y 6,672 (1,3%) viven en la zona 
rural. Por género, el 52,2%de los habitantes son mujeres y 
el 47,8% son hombres. La desagregación por género y zona es 
similar a nivel nacional y departamental, al observarse 
mayor concentración de la población en la zona urbana y 
representación de las mujeres.  
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En la pirámide poblacional (Ver Gráfico 1), se observa que 
las mujeres en edad fértil entre 15 a 49 años es 53,9%. En 
relación a la esperanza de vida al nacer estimada para los 
años 2010 a 2015, corresponde a 78,5 años en las mujeres y 
72,3 años para los hombres, datos que son muy similares al 
compararlos a nivel nacional  
 
La población de Bucaramanga, en edad productiva representa 
el 65,2%.Sin embargo, se debe tener en cuenta que la 
población infantil está disminuyendo, por cuanto el sistema 
pensional tendrá a futuro un menor número de cotizantes 
sobre las cuales recaerá la financiación de las necesidades 
de la población adulta.  
La población entre 0 y 14 años disminuyó, 120.475 en 2011. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Presidente para una moción de procedimiento… 
 
 
El Señor Presidente: Si Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Yo quiero que usted me diga si esta haciendo uso del 
reglamento interno, ¿estamos en discusión del Articulo 
primero o estamos escuchándolo para, como tramite de 
lectura? 
 
 
El Señor Presidente: Concejal primero vamos a leer el 
articulo y después entramos en la discusión. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Eso lo sé, pero de que articulo del reglamento interno esta 
haciendo uso Presidente para poder saber si lo vamos a 
aprobar o lo vamos a suspender, quiero que usted me diga lo 
del reglamento interno donde dice para poderlo aprobar 
Presidente para que nos quede en tramite, esto es en 
beneficio del Proyecto Presidente. 
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El Señor Presidente: Si, nosotros con la dinámica que se 
presento inicialmente se dijo que íbamos a leer la 
exposición de motivos, íbamos a leer la ponencia y la 
aprobábamos y empezábamos la lectura y después la discusión 
bien cada uno de los artículos, estamos leyendo apenas el 
articulo primero y no estamos aprobando ningún articulo, 
estamos en la lectura Honorable Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
¿Entonces no lo vamos a aprobar? 
 
 
El Señor Presidente: Estamos en la lectura Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
No, le pregunto, ¿lo vamos a aprobar o no lo vamos a 
aprobar? 
 
 
El Señor Presidente: Estamos leyéndolo y vamos a hacer la 
discusión, no sabemos si lo vamos a aprobar. Continúe con la 
lectura Señor Secretario. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Es totalmente tramite entonces Señor presidente, ¿si? 
 
 
El Señor Presidente: Estamos, Concejal le repito, estamos 
leyendo el articulo primero, después se va a dar la 
discusión del mismo y miramos si alcanzamos a aprobarlo. 
Secretario continúe. 
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El Señor Secretario: La caída más importante en materia 
poblacional se da en los niños y niñas entre 0 y 4 años. 
Aunado a esto en Santander, Bucaramanga notificó el mayor 
número de casos de muertes perinatales en 2010, tasa de 10,3 
por mnv, lo cual aumenta dicha problemática. 
 
 
1.3. Conectividad  
 
 
La ciudad de Bucaramanga cuenta con cuatro vías principales 
de acceso, que la conectan con el territorio nacional por 
vía terrestre: con Barrancabermeja, la Costa Caribe, con 
Cúcuta, en la frontera con Venezuela y con el Departamento 
de Boyacá, por la carretera central en tránsito a Bogotá. La 
movilidad interna Sur-Norte, se genera desde la Autopista 
Piedecuesta-Bucaramanga, e ingresa por las Carreras 15, 27 y 
33. 
 
El aeropuerto que sirve a Bucaramanga se ubica en el 
Municipio de Lebrija. En el año 2010, las operaciones de 
tráfico aéreo en el Aeropuerto Internacional Palonegro se 
incrementaron en un 55,6%, movilizando un total de 1.196.348 
pasajeros  
 
Igualmente, Bucaramanga cuenta con un Terminal de Transporte 
Terrestre, con destinos a todo el país y recibe 
aproximadamente 1.400.000 pasajeros anualmente.  
Actualmente cuenta con el Sistema de Transporte Masivo 
Metrolinea, que mueve en promedio 63.000 pasajeros a diario, 
a través de rutas troncales que conectan a Floridablanca y 
el sur de la ciudad hasta llegar al centro de Bucaramanga y 
la Carrera 27. Con la entrada de las próximas fases se 
comunicará con Piedecuesta y Girón.  
 
 
1.4. Indicadores Económicos  
 
 
Bucaramanga se reconoce como una ciudad de bajo desempleo y 
su población laboriosa y emprendedora. Sin embargo, los 
altos niveles de informalidad que se registran generan un 
llamado de atención a las autoridades para procurar opciones 
de formalización y encadenamiento productivo. A continuación 
se presentan algunos indicadores que reflejan el estado 
actual de la ciudad: 
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INDICADORES ECONOMICOS  COMPORTAMIENTO FUENTE  
Población Bucaramanga  526.056  DANE 

2012  
Población en edad de Trabajar (PET)  81%  DANE 

2010  
Crecimiento PIB Santander  5,9%  DANE 

2010  
Coeficiente de Gini  0,465  Red 

ciudades 
como 
vamos 
2009  

Tasa de Desempleo Bucaramanga  8,9%  DANE 
2011  

Población bajo línea de pobreza  10,8%  DANE 
2010  

Población bajo línea de pobreza 
extrema  

1,2%  DANE 
2010  

NBI % Sector Rural  35%  DANE 
2011  

NBI % Sector Urbano  11%  DANE 
2011  

 
2. PRINCIPIOS Y VISION PROSPECTIVA  
 
 
La formulación del Plan de Desarrollo 2012 – 2015 
“Bucaramanga Capital Sostenible” expresa con determinación 
la voluntad y el deseo de conducir a Bucaramanga por la 
senda social. Para este fin, este Plan de Desarrollo cuenta 
con principios distintivos tales como: Autoridad, 
Transparencia, Civismo, Eficiencia y Confianza. 
 
Adicionalmente, los principios que orientarán la gestión de 
esta Administración, contenidos en el Código de Ética y 
Valores, son los siguientes:  
Integralidad, Probidad, Transparencia, Responsabilidad, 
Compromiso, Profesionalismo, Solidaridad, Tolerancia, 
Respeto, Objetividad, Lealtad, Coherencia, Identidad, 
Cooperación, Participación y Concertación, Trabajo en Equipo 
e Información Oportuna y Confiable  
 
 
2.1. MODELO DE CIUDAD: BUCARAMANGA SOSTENIBLE  
 
 
Desde el modelo prospectivo se consolida para Bucaramanga un 
escenario viable de ciudad sostenible, en 4 dimensiones: 
Sostenibilidad Ambiental, Sostenibilidad Urbana, 
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Sostenibilidad Social y Económica y Sostenibilidad Fiscal y 
Gobernanza. En este escenario, Bucaramanga será una de las 
ciudades piloto para Colombia en la aplicación del Modelo 
orientado por el BID y apoyado en el país por FINDETER.  
 
Entre las metas de largo plazo, se establece fortalecer las 
actividades económicas que agreguen mayor valor, iniciativas 
en investigación, desarrollo e innovación, formando a la 
mayor parte de la población en conductas de buen ciudadano, 
logrando una disponibilidad de 10m2 de espacio público por 
habitante, y una total cobertura de servicios públicos. En 
materia de movilidad y conectividad - tanto física como 
digital-, la ciudad debe avanzar significativamente 
garantizando el uso de las TICs y las energías limpias y 
amigables con el medio ambiente. Además, existe la capacidad 
para disfrutar de servicios de salud óptimos, educación de 
alta calidad y formación integral, pensando siempre y de 
manera sustancial en el mejoramiento del nivel de desarrollo 
humano.  
 
El objetivo es que la generación de riqueza colectiva, se 
logre bajo principios de equidad social y sostenibilidad 
ambiental, introduciendo la ciencia y la tecnología que 
propicie la investigación aplicada, para contribuir al 
desarrollo de los sectores estratégicos de la mano con un 
compromiso social de los agentes involucrados en el 
desarrollo, siendo éstos, los empresarios, los trabajadores, 
el gobierno y los habitantes de la región.  
 
Hacer realidad una Bucaramanga Capital Sostenible, es 
impulsar y liderar la integración física con obras de 
infraestructura, desarrollar el capital social y humano y 
aumentar la capacidad de gestión y planificación del 
municipio, vinculando la universidad, el sector público, 
laboral y los empresarios en torno a los principales 
factores de la competitividad.  
Con ello, vamos a construir un Gobierno progresista que 
responda al querer de su gente y atienda los principales 
problemas que les aquejan, pero también que logre 
identificar y potenciar las capacidades de su principal 
recurso: las y los bumangueses.  
 
La visión general que orienta este plan, parte del concepto 
Ciudad Sostenible que se concentra en garantizar el 
equilibrio general, como base de la verdadera equidad social 
que aspiramos (Ver Gráfico 3). 
 
Los retos y acuerdos logrados por representantes de muchos 
sectores sociales, serán guía para alcanzar la ciudad que 
todos queremos, una ciudad próspera, con equilibrio social, 



ACTA 067  FOLIO 45 

 
 
 
 

   
 

cultura ciudadana y respeto por el medio ambiente. Una 
ciudad donde todos los habitantes disfruten de los mejores 
servicios y puedan proyectar su futuro con optimismo y 
tranquilidad. La Ciudad Bonita, donde todos queremos vivir. 
 
 
2.2. INTEGRACION METROPOLITANA  
 
 
El Área Metropolitana de Bucaramanga fue constituida 
mediante Ordenanza No. 020 del 15 de Diciembre de 1981-. 
Bucaramanga es el Municipio Núcleo y aporta el 50,27% de la 
población urbana de los 4 municipios que la conforman2; 
mientras que Floridablanca alberga el 25%, Girón el 14% y 
Piedecuesta el 11% del total de población urbana.  
 
Las Áreas Metropolitanas son entidades administrativas de 
derecho público, formadas por un conjunto de dos o más 
municipios integrados alrededor de un municipio núcleo, 
vinculados entre sí por dinámicas e interrelaciones 
territoriales, ambientales, económicas, sociales, 
demográficas, culturales y tecnológicas, que para la 
programación y coordinación de su desarrollo sustentable, 
desarrollo humano, ordenamiento territorial y racional 
prestación de servicios públicos requieren una 
administración coordinada 
 
El Plan de Desarrollo del Área Metropolitana de Bucaramanga, 
estructurado desde los componentes físico- territorial, 
socio-cultural, desarrollo económico, modernización 
institucional del Área Metropolitana de Bucaramanga y la 
estrategia global del modelo; concebido para un horizonte de 
ejecución hasta el año 2010, requiere su actualización. Por 
tanto, el proceso de planeación urbana integral deberá 
continuarse a partir de los Planes de Desarrollo 
Municipales, pero con un horizonte mayor, de modo que 
permita orientar un escenario prospectivo para los 
municipios que la conforman. En ese sentido el Plan de 
Desarrollo Metropolitano 2012 – 2032 tendrá como insumo los 
planes de desarrollo locales 2012-2015 y se convierte en el 
escenario de largo plazo para la formulación de políticas 
públicas y la integración efectiva de programas de 
desarrollo económico, social y físico territorial. 
Adicionalmente, se convertirá en un ejercicio integrador con 
otros planes regionales como la Visión Santander 2019-2030 y 
Ciudad Región Sostenible. 
 
En este contexto, surge el programa de Ciudades Sostenibles 
del BID y FINDETER, que ha seleccionado a Bucaramanga como 
ciudad piloto para su implementación y que debemos 
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aprovechar para generar un verdadero cambio con resultados 
positivos en la calidad de vida y el bienestar del Área 
Metropolitana. Este programa incluye ya dimensiones de la 
sostenibilidad a saber:  
 
a. Sostenibilidad Ambiental y Cambio Climático. Incluye 
acciones orientadas a la Adaptación del Cambio Climático 
(mitigar emisiones de CO2), el Manejo Ambiental, la 
Mitigación del Riesgo y la Gestión del Recursos Hídrico.  
 
b. Sostenibilidad Urbana. Incluye acciones orientadas a la 
Planificación de los usos del suelo, Vivienda, Servicios 
Públicos, Movilidad y Renovación Urbana.  
 
c. Sostenibilidad Fiscal y Gobernanza. Incluye acciones en 
Buen Gobierno, Transparencia y Eficacia en la gestión 
pública.  
 
d. Sostenibilidad Económica y Social. Incluye acciones en 
competitividad, Educación, Salud, Empleo y Asociaciones 
público-privadas.  
 
 
Retos  
- Empleo Formal  
- Vivienda Formal.  
- Planificación ordenada  
- Provisión de servicios públicos  
- Control al cambio climático (calculo y control de  
- la huella de carbono)  
- Mejoramiento de las finanzas publicas.  
- Continuidad de políticas publicas  
- Percepción ciudadana de transparencia  
 
Los beneficios esperados de este proceso, son como mínimo:  
- Planificar ciudades ordenadas  
- Mitigar el cambio climático  
- Construir infraestructura urbana sostenible  
- Priorizar y financiar inversiones  
- Mejorar la capacidad institucional y facilitar la toma de 
decisiones.  
- Generar empleo y reducir la pobreza  
- Reducir presiones sobre las grandes ciudades.  
 
Con el propósito de cumplir apropiadamente con la función de 
Planear y Coordinar el Desarrollo, armónico, integrado y 
sostenible de los municipios que la conforman, el Área 
Metropolitana de Bucaramanga, tiene funciones que le 
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permiten fortalecer la labor en el Municipio de Bucaramanga 
en las siguientes áreas de acción: 
 

 

 
 
La competencia de trabajo del AMB, se concreta en los Hechos 
Metropolitanos, que se entienden como Fenómenos económicos, 
sociales, tecnológicos, ambientales, físicos, culturales, 
territoriales, políticos o administrativos que impacten a 
dos o más municipios.  
Los hechos Metropolitanos actualmente decretados por la 
Junta Metropolitana, son:  
 
 Manejo armónico, articulado y coordinado de los suelos de 
expansión urbana y sus funciones  
 
 Sistema de Protección ambiental  
 
 Parques Metropolitanos  
 
 Manejo Integral y Coordinador de los servicios públicos 
domiciliarios  
 
 Movilidad urbana  
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 Política Metropolitana de Vivienda  
 
Con el fin de reforzar las funciones metropolitanas de 
desarrollo económico y social, se propone integrar nuevos 
Hechos Metropolitanos que permitan:  
 
• Reforzar la competitividad de la base económica 
metropolitana 
 
• Conocer y analizar los indicadores sociales y contribuir 
en la formulación de programas de beneficio social. 
 
• Mejorar la oferta metropolitana 
 
• Atraer la demanda metropolitana 
 
En ese propósito el Municipio de Bucaramanga, participara en 
el desarrollo de estrategias para la integración 
metropolitana, en los siguientes sectores:  
 
 Ciencia, tecnología e innovación  
 
 Productividad, economía y empleo  
 
 Desarrollo turístico  
 
 Observatorio social y de desarrollo económico  
 
 
2.3. ESTRUCTURA Y VISION DEL GOBIERNO MUNICIPAL  
 
 
El Plan de desarrollo de Bucaramanga para el período 2012-
2015 se orienta a partir de cuatro dimensiones que le 
permitirán convertirse en una ciudad amable, sostenible y 
competitiva. Así, la sostenibilidad ambiental, las 
preocupaciones por la adaptación al cambio climático y la 
sostenibilidad en el desarrollo físico e integral de la 
ciudad se resumen en las dimensiones “Sostenibilidad 
Ambiental y Cambio Climático” y “Sostenibilidad Urbana”. Por 
otro lado, la sostenibilidad desde el punto de vista de la 
provisión de servicios sociales y la sostenibilidad 
económica, se concreta en la dimensión “Sostenibilidad 
Social y Económica”. Finalmente, las actuaciones que se 
pretenden realizar deben dirigirse de manera sistemática a 
través de estrategias de buen gobierno, transparencia y 
sostenibilidad fiscal, las cuales se sintetizan en la 
dimensión “Sostenibilidad Fiscal y Gubernamental”.  
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Para Bucaramanga el Informe de los Objetivos de Desarrollo 
del Milenio (ODM) es favorable, sin embargo, la lucha contra 
la pobreza y el impulso al desarrollo económico incluyente 
es una tarea que no es ajena. Particularmente se atenderá la 
población desplazada, se trabajará con énfasis para incluir 
y atender a la población en condición de discapacidad y 
reducir la condición marginal de la población rural. Estos 
tres grupos, considerados económicamente más vulnerables, 
recibirán especial atención. No obstante, la prioridad de 
este Plan de Desarrollo es lo social, y así se logrará que 
toda la población del municipio perciba la acción de un 
gobierno eficiente y honorable.  
 
Por ello, con el enfoque de derecho y diferencial y con el 
propósito de alcanzar y superar los Objetivos de Desarrollo 
del Milenio, hemos ordenado nuestras acciones en cuatro 
dimensiones, diferenciados por ejes programáticos, los 
cuales se definen a continuación:  
 
Dimensión 1 Sostenibilidad Social y Económica:  
 
Incluye los siguientes Ejes Programáticos:  
 
• Convivencia y Seguridad Ciudadana.  
 
• Empleo Formal y Productivo.  
 
• Lo Social es Vital: Bucaramanga Crece Contigo.  
 
• Salud y Protección Social.  
 
• Democratización de la educación, ciencia y tecnología.  
 
• Deporte y Cultura que nos una.  
 
 
Dimensión 2 Sostenibilidad Ambiental, Cambio Climático y 
Ordenamiento Territorial: Contiene el Eje Programático:  
 
 
• Sostenibilidad Ambiental y Ordenamiento Territorial.  
 
 
Dimensión 3 Sostenibilidad Urbana.  
 
 
Esta dimensión incluye el Eje Programático:  
 
• Movilidad Vial y Peatonal.  
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• Infraestructura urbana.  
 
 
El Señor Presidente: Le vamos a dar la palabra a la Doctora 
Sandra Pachón. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
 
Gracias Señor Presidente, para hacer una acotación aquí 
respecto al numeral 2.2 la integración metropolitana donde 
se señala específicamente algunas funciones que tienen que 
ver con el área metropolitana de Bucaramanga y con las 
cuales pues la Ley establece específicamente en los temas 
que tienen que ver con la parte de gestión ambiental el 
documento aparece como ejercer las funciones de autoridad 
según lo establece la Ley, pero la Ley 128 del 94 señala una 
funciones totalmente diferentes en ese aspecto que no le 
competen al área metropolitana de Bucaramanga y que 
obviamente sería importante Doctor Mauricio Mejía son de 
considerar prácticamente en el ejercicio de esta integración 
metropolitana más bien o copiarlas textualmente como dice la 
Ley 128 del 94 o finalmente estamos viendo que ya una 
explicación de integración metropolitana en la página número 
19 dejar solamente lo que está previsto la página 19 y 
prácticamente suprimir o eliminar lo que aparece como 
funciones que prácticamente no están acorde a lo que 
establece la Ley y los hechos metropolitanos que aparecen 
tampoco menciona los actos administrativos, entonces es como 
una sugerencia para la administración. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene la palabra la autora Carmen Lucía 
Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Señor Presidente, no sé si empezamos ya a intervenir frente 
al tema que vamos a tocar en el día de hoy. 
 
 
El Señor Presidente: No, lo que hemos leído. 
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INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
O sea, ya aquí acabamos de terminar de leer y ya empezamos… 
 
 
El Señor Presidente: No, no se ha acabado de leer… 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Me parece Señor Presidente, con todo respeto, terminar de 
leer… 
 
 
El Señor Presidente: Porque no lo terminan de leer, háganme 
el favor. 
 
 
El Señor Secretario:  
 
Dimensión 4 Sostenibilidad Fiscal y Gobernanza:  
 
 
Contempla los siguientes Ejes Programáticos:  
 
• Administración Eficiente es un buen gobierno.  
 
• Participación Ciudadana.  
 
Bucaramanga necesita continuidad en su proceso de desarrollo 
sostenido, en el que debemos construir entre todos los 
ciudadanos alrededor de las estrategias y visión de largo 
plazo, construyendo sobre lo construido y optimizando 
nuestros recursos. No obstante los problemas de pobreza, 
seguridad, movilidad, subempleo e informalidad y 
limitaciones fiscales, se imponen unas metas ambiciosas que 
exigen de los Bumangueses trabajar intensamente y establecer 
acuerdos en torno a puntos fundamentales sobre la 
Bucaramanga que queremos.  
 
Por lo tanto, los mega-proyectos que se proponen a 
continuación demandan claras estrategias en su tratamiento y 
gestión puesto que son de fundamental importancia en el 
corto y mediano plazo. En su mayoría corresponden a obras de 
infraestructura física, pero en su servicio atienden los 
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principales problemas de seguridad, movilidad y calidad de 
vida.  
 
 
2.4 MISIÓN  
 
 
El Municipio de Bucaramanga es una entidad pública de 
servicio social encargada del desarrollo y el mejoramiento 
de la calidad de vida de sus habitantes. Cumple su propósito 
promoviendo la participación ciudadana, con gobernabilidad y 
alto sentido de pertenencia, fundamentado en su sistema de 
gestión de la calidad, sus valores y principios y en la 
transparencia de su gestión.  
 
 
2.5 VISIÓN  
 
 
En el año 2015, Bucaramanga será una ciudad-región 
SOSTENIBLE, moderna y socialmente viable, con sólida 
vocación emprendedora, competitiva e internacional, capaz de 
generar oportunidades para todos, afianzada como territorio 
digital, respetuosa con el medio ambiente, con desarrollo 
humano integral y múltiples expresiones de cultura 
ciudadana, donde una mejor calidad de vida sea el resultado 
de la prosperidad general y la convivencia pacífica de sus 
moradores.  
 
 
2.6 OBJETIVO DEL PLAN  
 
 
Generar riqueza colectiva, bajo los principios de equidad y 
sostenibilidad social, aumentando la capacidad de gestión 
administrativa y planificación, direccionando la inversión 
pública en aquellas áreas o sectores claves, de la mano con 
un compromiso social de los agentes involucrados en el 
desarrollo, para alcanzar la ciudad sostenible que todos 
queremos, próspera, con equilibrio social, ética y cultura 
ciudadana, donde todos los Bumangueses disfruten de 
bienestar y calidad de vida. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene la palabra, hemos leído la 
primera parte que es Misión, Visión, Objetivos y vamos a 
entrar ya de lleno a estudiar el titulo 2 que es la 
dimensión del plan y lo que es la sostenibilidad social y 
económica, cuyos ejes programáticos vamos a estudiar hoy y 
convivencia y seguridad ciudadana y el tema de empleo formal 
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y productivo, para eso se invitaron a varios actores, si 
alguno quiere participar el día de hoy para que lo hagan 
saber aquí a la Presidencia, de las personas que fueron 
invitadas el día de hoy, la Cámara de Comercio, las 
agremiaciones productivas, la Policía Nacional, el tema de 
infancia y de seguridad ciudadana. Vamos a continuar con la 
lectura del capitulo 2. Tiene la palabra el Concejal Henry 
Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Bueno muy amable Señor Presidente, nuevamente saludar a 
todos los asistentes, mire Presidente es que ya vamos a 
darle un inicio serio al contenido del Plan de Desarrollo en 
lo que tiene que ver con la estrategia general donde vamos a 
desglosar las dimensiones, los ejes programáticos, los 
programas, subprogramas, los objetivos, las metas, entonces 
es importante hacer algunas precisiones, primero que este 
Plan de Desarrollo tiene una estructura donde primero 
identifica el problema luego se hace el diagnóstico 
sectorial luego se define la política pública y con base en 
esa política pública se fijan unos propósitos que deben ser 
materializados en unos programas, subprogramas, objetivos y 
metas, esto para aclarar porque hace cuatro años la 
estructura del Plan de Desarrollo tenía los mismos 
componentes pero en distinto orden, entonces si ustedes 
revisan el documento hace cuatro años, primero definía la 
política luego el diagnóstico sectorial y luego la 
problemática, consideramos que este año, creo que el orden 
lógico es eso, que primero definamos cuál es la 
problemática, cuál es el diagnóstico sectorial, cúal es la 
política que vamos a aplicar y con base a eso cuáles son los 
propósitos, yo creo que eso es lo que que nos ha confundido 
un poquito también en el análisis que le hemos hecho a este 
proceso, el otro tema importantísimo en lo que tiene que ver 
con la definición de los proyectos estratégicos, aquí hay 
que hacer claridad que hay dos cosas, hay cosas que nosotros 
estamos retomando del Plan de Ordenamiento Territorial 
vigente y estamos retomando proyectos que no se han 
terminado del Plan de Desarrollo anterior, y en caso 
particular estamos hablando del intercambiador de Neomundo 
que ya tiene sus recursos asignados, estamos hablando del 
poeta de la novena que igualmente ya tienen sus recursos 
pero igualmente aquí se ha tocado un tema y estos días ha 
sido un poco neurálgico el tema de lo del embalse de 
Bucaramanga, es recordarle a la comunidad que en este Plan 
de Desarrollo no hay recursos para el embalse porque 
supuestamente dentro del Plan de Desarrollo anterior se 
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habían asignado 10,000 millones de pesos que el Municipio le 
transfería al acueducto más las utilidades que iban para el 
embalse o sea el Municipio hace ya tres o cuatro años no 
recibe utilidades del acueducto sino esas están 
direccionadas hacia el embalse entonces ahí ya se hizo eso 
para aclararle a la comunidad, nosotros no estamos hablando 
de valores puntuales a los proyectos en sí o sea aquí se ha 
hecho es una dimensión estratégica de la inversión, está 
medida de acuerdo a la dimensión, consolidada de acuerdo a 
la dimensión y a los ejes estratégicos, aquí no podemos 
decir a tal componente, a tal programa, tal subprograma, tal 
proyecto están asignados tanto recursos, no, está la 
dimensión estratégica y después queda la articulación de la 
administración con sus Secretarios, Institutos 
descentralizados realizar cada uno de estos proyectos, es 
importantísimo aclararle a la gente porque a veces la gente 
llega a decirle oiga pero porque no le mete más plata a 
esto, porque no suben la inversión, por favor y es 
importante que aquí está la Doctora Martha Vega, es 
importante que aquí nos estamos rigiendo por el Marco Fiscal 
de Mediano Plazo es quien definió hace rato desde que se 
inició el estudio del Plan de Desarrollo ya se sabía cuál 
eran las cifras que se iban a tener en cuenta para Plan de 
Desarrollo, ya sabía porque el plan, el Marco Fiscal de 
Mediano Plazo esta hecho hasta el 2020, está hecho, a bueno 
allá está el Doctor Malaber que es el que sabe de estas 
cosas, entonces es importantísimo eso y por eso nosotros no 
podemos variar o inventarnos cifras, que es que aumentémosle 
tantico a los ingresos, no, estas cifras, el plan financiero 
ya está definido y yo le decía el otro día al Doctor 
Malaber, qué extraño que para efectos de presupuestos nos 
exijan el Marco Fiscal de Mediano Plazo o lo exijamos o la 
ley lo exija, realmente es el presupuesto de un año, pero 
qué raro que la ley no establezca que igualmente se exija 
para hacer el Plan Plurianual de inversiones para un Plan de 
Desarrollo pero indudablemente aquí se ha tenido en cuenta y 
para que entendamos, hay otro tema ahí Presidente es que no 
podemos pasar por alto, es lo siguiente: es los grados de 
libertad que tienen, yo creo que eso es Doctor Uriel se 
acuerda cuando estuvimos haciendo la especialización en 
finanzas públicas y se hablaba de un término que era cuáles 
son los grados de libertad de acción que tiene el gobernante 
con respecto al presupuesto, pues miremos lo siguiente 
Honorables Concejales, póngale cuidado de los 2200, de los 2 
billones 284,000 millones de pesos, el 46% es de inversión 
forzosa que son recursos que vienen del sistema general, 
parte del Sistema General de Participaciones, ingresos 
corrientes, que son nuestros, propios el 37% son de 
inversión forzosa, o sea, quiere decir que estamos hablando 
del 83% que el Alcalde no puede decir absolutamente nada si 
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no tiene que gastarla en lo que está definido, la 
administración o el ejecutivo de turno sólo tiene el 17% 
para poder decir qué hacer con estos recursos, no tiene otra 
opción no puede subir, no puede bajar, sólo puede accionar 
sobre 384,000 millones de pesos pero mire qué cosa tan 
interesante porque es que para que la gente entienda un poco 
de qué es lo que estamos aprobando, aquí hay unos monopolios 
del gasto, se recuerda que nos decían por allá en la 
especialización Doctor Uriel, hay unos monopolios del gasto 
que son salud y protección… 
 
 
El Señor Presidente: Perdón Doctor Gamboa, o sea, es que 
apenas hemos leído lo de la misión, la misión y los 
objetivos, no hemos leído todavía la… 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
No, Doctor es que el tema es porque cuando empecemos a 
hablar de las metas estamos involucrando presupuesto 
indirectamente, entonces yo quiero advertirles para que 
todos entendamos en que nos vamos a mover y me siento 
obligado de hacer estas precisiones como ponente de este 
importante proyecto porque es que mire por ejemplo salud y 
protección ya tiene que gastarse el 15% que esa plata viene 
para eso, educación 32% esa plata tiene que ir para 
educación no hay nada que hacer, movilidad vial y peatonal 
tiene el 38%, o sea, que ahí si miramos ya el 75% no hay 
nada que hacer ni podemos subirle, ojalá le podamos bajar, 
entonces no podemos decir que de tal dimensión le pasemos a 
tal, no lo podemos hacer, o de tal eje programático para 
tal, sino que todas las modificaciones que pidamos tenemos 
que hacerla dentro del mismo eje programático, esas eran la 
precisiones que iba a hacer Señor Presidente, me siento 
obligado a decirlo por el conocimiento que de alguna manera 
tengo en la parte financiera, muy amable por darme la 
palabra Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra Concejal Cleomedes Bello. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Presidente no sé si ya haya terminado el día de hoy el tema 
o todavía haga falta pero Presidente creo que no se ha 
terminado lo del día de hoy, hasta dónde vamos a ir… 
 
 
El Señor Presidente: Hasta ahora vamos a empezar el tema de 
hoy. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Bueno, para eso yo sí quiero Señor Presidente que haga uso 
del Artículo 62 del reglamento interno y eso nos da a 
nosotros la tranquilidad y no solamente quedamos aquí 
discutiendo y hablando y nos queda en el aire porque si 
nosotros vamos a empezar a discutir y a votar, a analizar el 
plan de desarrollo tenemos que hacer uso de este Artículo y 
Doctor Henry todo lo que usted ha comentado que es 
importante, todo lo que los Concejales están aquí comentando 
eso nos daría nosotros la tranquilidad para que si de aquí 
al 25 o el 24 que sé yo podamos votar el Plan de Desarrollo 
y nos quede bien aprobado, como se trata de advertir y de 
decir por eso le digo , lo dejo al Señor Presidente para que 
haga uso de este Artículo y lo tengamos en mente para cada 
vez que hagamos el aplazamiento todos los días el Artículo 
quede en esto y nos quedaría el Plan de Desarrollo bien 
aprobado a posterior en los días que llevamos Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Le agradezco la intervención y tiene 
toda la razón Honorable Concejal sobre el Artículos 65, 62 
entonces le solicito al Honorable Concejal si está de 
acuerdo en que la votación se haga por partes para que el 
proyecto se vaya aprobando a medida que vayamos dándole la 
discusión necesaria área por área. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Presidente una moción, un minuto, un segundo Presidente, es 
que si nosotros lo hacemos por parte evitamos de que mañana 
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o en tres días volvamos otra vez a discutirlo hoy y vuelve y 
repite y repite todos los días y nunca terminaríamos 
entonces nos tocaría ampliar otro mes más las sesiones 
extraordinarias, entonces Señor Presidente eso daría un 
resultado, con este Artículo nosotros vamos saliendo todos 
los días evacuando así sea un capítulo, dos capítulos y 
evacuamos el plan de desarrollo bien aprobado Señor 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Hay una solicitud, una proposición de 
que el Artículo pues a medida que vayamos estudiándolo se 
pueda ir aprobando en discusión, en consideración la 
solicitud la proposición presentada la prueban los 
Honorables Concejales? 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Entramos, Vamos a entrar al capítulo 
dos, que ya es el tema que ya nos compete de convivencia 
ciudadana y seguridad y el de empleo, ¿Secretaria se 
encuentra el Secretario del Interior y el General de la 
Policía quienes son los encargados de este tema? 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente el Secretario de 
Gobierno, del Interior no se encuentra en el momento, envió 
un representante. 
 
 
El Señor Presidente: Se decreta un receso de 10 minutos. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Secretaria favor verificar el quórum. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO       
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL     
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA      
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CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    PRESENTE 
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ    PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ   PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    
DIONICIO CARRERO CORREA     PRESENTE 
JHON JAIRO CLARO AREVALO    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA     PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA      
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ  PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS    PRESENTE 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ       
URIEL ORTIZ RUIZ      PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA     PRESENTE  
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA   PRESENTE 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ    PRESENTE 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista doce (12) Honorables Concejales, hay 
Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quorum decisorio, Secretario 
empezamos a leer la parte dos, vamos a leer todo lo que 
tiene que ver con seguridad y convivencia ciudadana y cuando 
terminemos este bloque le damos la palabra a los Honorables 
Concejales, a los funcionarios que tienen que ver con este 
sentido. Tiene la palabra el Concejal Diego Frank Ariza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRANK ARIZA PÉREZ 
 
 
Gracias Presidente, Presidente para dejar claro que no es 
que se haya aprobado ya hasta la página 23, estamos en 
lectura que se termina la lectura en la página 40 y que ahí 
sí viene el pliego de modificaciones Señor Presidente para 
que no quede la sensación de que es que paramos y ya 
aprobamos hasta la página 23 entonces para hacer esa 
claridad Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Tranquilo, se dará la suficiente 
ilustración y votación y el debate para cuando se vayan a 
aprobar los Artículos, entonces Secretario comenzamos con la 
parte dos y me lee todo lo que sea de convivencia y 
seguridad ciudadana. 
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TÍTULO II  
 
 
2. DIMENSIÓNES DEL PLAN  
 
 
Se establecen las siguientes dimensiones del Plan que 
regirán la gestión y actuación pública:  
 
2.1 DIMENSIÓN 1: SOSTENIBILIDAD SOCIAL Y ECONOMICA  
 
 
Los indicadores económicos y sociales de Bucaramanga de los 
últimos años reflejan una tendencia al mejoramiento de las 
condiciones de calidad de vida de los Bumangueses, plasmados 
en la disminución de algunos de ellos como el indicador de 
pobreza que en el contexto nacional presenta el indicador 
más bajo con el 10,8% y pobreza extrema de 1.2% según DANE 
2010. Sin embargo, estos avances significativos en reducción 
de la pobreza, no han ido acompañados de una reducción de la 
desigualdad debido a que durante el mismo período el 
coeficiente de Gini registró un incremento del 4%, pasando 
de 0,43 en el año 2008 a 0,45 para el año 2010.  
 
Por otra parte la tasa de desempleo mostró un crecimiento 
pasando en el año 2009 de una tasa de 8,5% a una de 9% en el 
año 2.011, así mismo preocupa que en el mismo periodo la 
tasa de subempleo subjetivo pasó en el año 2009 del 30,5% al 
36,0% en el 2011 por encima del promedio nacional que 
corresponde al 30,5%, lo que implica que gran parte de la 
población desea mejorar sus ingresos o ajustar su ocupación 
con su perfil laboral.  
Lo anterior es el resultado de una diversidad económica: La 
economía tradicional que ha venido siendo soportada por 
sectores productivos como: cuero, calzado y marroquinería, 
confecciones, joyería, alimentos y metalmecánica; y por otra 
parte en la última década la economía no tradicional basada 
en el conocimiento ha incrementado su participación 
específicamente en el sector: salud, TICS, Energía 
(hidrocarburos, gas y generación de energía) y Turismo, han 
contribuido al desarrollo e impacto positivo de los 
indicadores económicos y sociales de la región.  
 
Según el Observatorio de Ciencia y Tecnología de Colombia en 
el año 2010, se graduaron en Bucaramanga 5.104 profesionales 
en pregrado, 165 en maestría y 9 en doctorado. Igualmente, 
se pasó de tener en el año 2006, 186 grupos activos de 
investigación a 194 en el 2010, de 602 investigadores 
activos en el año 2006 a 665 en el año 2010 de un total de 
17.339 en el país. Con respecto a las Pruebas Saber, cuatro 
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instituciones educativas de Bucaramanga que representan el 
11,1%, se ubicaron en la categoría muy superior a nivel 
nacional.  
 
El número de suscriptores a internet dedicados en la ciudad 
en el año 2010 corresponde a 73.158 con un total de 
penetración de la población del 13,96%, que corresponde en 
promedio al 51% de los usuarios con acceso; frente al 5,83% 
del país correspondiente a 2.651.363 suscriptores. 
 
Uno de los fenómenos sociales que más afecta la convivencia 
y seguridad ciudadana está relacionado con la violencia en 
sus diferentes manifestaciones, así para el 2011 según 
cifras de la Policía Metropolitana de Bucaramanga, se 
presentaron 84 homicidios, 7.976 casos de lesiones 
personales y 1.378 casos de violencia intrafamiliar con una 
tasa de 262,92 por 100.000 habitantes, según el Instituto 
Nacional de Medicina Legal.  
 
Todo lo anterior da cuenta de la problemática y del capital 
humano con que cuenta la ciudad, factor fundamental para 
generar la riqueza colectiva necesaria para la 
sostenibilidad económica y social, la cual involucra la 
equidad en cuanto a la posibilidad de acceso a los 
beneficios sociales, económicos y ambientales del 
desarrollo; el bienestar de toda la población con existencia 
adecuada y equidad en las oportunidades laborales, la 
seguridad social, seguridad ciudadana, el deporte, la 
recreación y cultura que nos una y la plena libertad de 
elección, información y participación.  
 
Esta dimensión plantea el mejoramiento de las estrategias 
municipales para superar la pobreza a través de acciones 
diferenciadas enfocadas a los territorios y ciudadanos más 
necesitados y vulnerables, para generarles oportunidades 
reales de progreso humano y comunitario integral y 
contribuir a construir una sociedad más equitativa e 
integrada para alcanzar la ciudad que todos queremos, una 
ciudad próspera, con equilibrio social, cultura ciudadana y 
respeto por el medio ambiente.  
 
 
2.1.1 EJE PROGRAMATICO CONVIVENCIA Y SEGURIDAD CIUDADANA  
PROBLEMÁTICA  
 
 
Se identificaron tres grandes problemas, la alta tasa de 
homicidios, la alta tasa de lesiones personales y la 
vinculación de los jóvenes al delito. Se estableció que las 
dos primeras están muy relacionadas con la falta de 
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tolerancia de los ciudadanos y con el uso del alcohol y las 
sustancias psicoactivas, los cuales son las causas 
generadoras de riñas y peleas que terminan en hechos 
lamentables como heridos y en el peor de los casos con la 
muerte.  
La Secretaría del Interior identificó que los jóvenes han 
incrementado su participación en acciones criminales a 
través de la conformación y la organización de grupos 
delincuenciales (pandillas) promovidos por las 
organizaciones al margen de la Ley, las cuales buscan 
ampliar su espacio circundante y mantener su liderazgo 
negativo entre las otras pandillas de la ciudad, por medio 
de pugnas y guerras buscando el reconocimiento entre los 
jóvenes, los cuales se encaminan como lideres 
delincuenciales. De ahí que, estas pugnas y guerras son 
factores que incrementan los homicidios, las riñas y las 
lesiones personales. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Presidente, para una moción de procedimiento. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene la palabra la Concejala Nancy 
Elvira Lora. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA NANCY ELVIRA LORA 
 
 
Presidente para declarar sesión permanente. 
 
 
El Señor Presidente: En consideración la sesión permanente, 
¿la prueban los Honorables Concejales? 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretario. 
 
 
El Señor Secretario:  
 
 
DIAGNÓSTICO SECTORIAL  
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Orden público, seguridad, convivencia ciudadana y protección 
al ciudadano  
 
 
Los homicidios en Colombia y en Bucaramanga han disminuido 
en los últimos años, según datos del Instituto Nacional de 
Medicina Legal y Ciencias Forenses – INMLCF (Ver Gráficos 4 
y 5), sin embargo aún estas cifras son altas en comparación 
con otras ciudades. 
 
Como se puede observar en los gráficos, Bucaramanga ha 
presentado una disminución no tan pronunciada como a nivel 
nacional en lo relacionado con los homicidios. Según cifras 
del 2009 Colombia presentó 17.717 homicidios para una tasa 
de 39 por 100.000 habitantes. La tasa para Bucaramanga fue 
de 26 por 100.000 habitantes, lo que equivale 139 
homicidios. Al comparar la tasa de homicidios de Bucaramanga 
con la de otras ciudades principales de Colombia, se puede 
observar que la ciudad presenta una de las tasas más bajas 
de homicidio. (Ver Gráfico 6) 
 
No obstante de lo anterior, Bucaramanga presenta alta tasa 
de homicidios en comparación con ciudades de países en vía 
de desarrollo como en países desarrollados. A continuación 
se observa las tasas de homicidios de algunas ciudades 
reconocidas en el mundo. 
 
Por cada 100 muertes violentas en 2010, el 69% correspondió 
a jóvenes entre 15 y 34 años, cifra elevada en comparación 
con otras ciudades del país.  
La vinculación de los jóvenes al delito es cada vez más 
creciente en los últimos años en la ciudad. Durante los años 
2005 y 2008, el Centro de Recepción de la Joya, recibió 
2.908 niños, niñas y adolescentes de las barriadas de la 
ciudad, básicamente de las comunas 1, 2 y14.  
 
Entre diciembre de 2008 y 2010, cerca de 2.500 niños, niñas 
y adolescentes, fueron llevados al sistema de 
responsabilidad penal, de los cuales el 43% de ellos por 
comisión de hurtos y el 29% por infracciones a la Ley 30 de 
estupefacientes, por edad: el 19% tenía 15 años, el 33% 16 
años y el 38% 17 años. Para el periodo comprendido entre 
2005-2008 de los recepcionados por el Centro La Joya, el 
63,5% lo fueron por delitos de hurto, el 11,2% por 
estupefacientes y el 10,75% por lesiones personales.  
 
Según un estudio de Participar de 2009, en términos 
globales, la participación de los jóvenes en los delitos, 
según los capturados por la Policía durante los años 2000 - 
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2008, el 30,1%, corresponden a edades entre 14 y 17 años, 
mientras que el 32% se encuentra en el rango de 18 a 26 
años, para un total del 62% en términos absolutos, lo que 
nos indica una altísima participación comparado con otras 
ciudades del país. En Bucaramanga, el delito en general, 
tiene especialmente, un componente juvenil, cuyo detonante 
actualmente, es diferente al de hace una década: el control 
de la distribución y los mercados de la droga.  
De ahí que, los bumangueses perciban a la ciudad como 
insegura, según encuesta realizada por IPSOS-NAPOLEON FRANCO 
realizando comparativos del año 2010 al 2011. 
 
Gráfico 8. Percepción en Seguridad. 
 
En las cifras registradas en el gráfico se observa que ha 
aumentado en un 11% la percepción de inseguridad, cifras que 
se encuentran sustentadas en informe anual de la Policía 
Metropolitana de Bucaramanga que describe las principales 
actividades delictivas en el municipio durante los años 2010 
y 2011.  
 
 
Centros de Reclusión  
 
 
El municipio actualmente cuenta con tres centros de 
reclusión, EPMSC Bucaramanga (Cárcel Modelo), EPAMS Girón 
(Palogordo) y RM Bucaramanga (Reclusión de mujeres), los 
cuales vienen siendo atendidos por un grupo 
interdisciplinario y se les brinda capacitación a los 
internos e internas por medio del SENA.  
 
La cárcel modelo cuenta con una capacidad instalada de 686 
internos y en la actualidad se encuentran 2.718 internos. La 
cárcel de mujeres tiene una capacidad de 300 internas y 
cuenta en la actualidad con 357 mujeres internas y la cárcel 
de Palogordo tiene una capacidad de 1.400 internos y en el 
momento hay 1.500. Lo anterior evidencia un hacinamiento 
crítico, sobretodo en la cárcel modelo de Bucaramanga el 
cual fue construido en los años 60’s por lo que no cuenta 
con las instalaciones mínimas requeridas para prestar una 
buena resocialización, traduciéndose ello en un deterioro de 
la calidad de vida de los internos e internas. Sumado a 
esto, por ubicarse la cárcel dentro de la ciudad representa 
un alto riesgo de orden público.  
 
El municipio cuenta con el Centro de Responsabilidad Penal 
para Adolescentes, ubicado en el barrio la Joya, Comuna 5. 
Este centro no cuenta con una adecuada infraestructura y 
ambiente propicio para la resocialización, por lo que 
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requiere adecuaciones en sus instalaciones y apertura de 
nuevos cupos. Se hace necesaria la construcción de un nuevo 
Centro de Responsabilidad Penal para Adolescentes. 
 
 
Justicia  
 
 
El municipio cuenta con una Casa de Justicia ubicada en el 
barrio La Juventud en la Comuna 2. Esta tiene por misión 
asesorar, apoyar y fortalecer la gestión de las autoridades 
territoriales en el cumplimiento del mandato constitucional 
de garantizar el derecho que tienen los ciudadanos de 
acceder a la justicia y de acercar la justicia formal y no 
formal a las comunidades. Cuenta con un conciliador en 
equidad, una Comisaría de Familia, un funcionario de la 
Fiscalía, un funcionario de la Defensoría del Pueblo y un 
funcionario de la Personería.  
 
Así mismo, existe el Centro de Conciliación, ubicado en la 
Carrera 13 No. 41-71 cuyas instalaciones y equipos no son 
los adecuados para este tipo de actividad, contando con 
cuatro conciliadores. Igualmente para realizar esta 
actividad, la Casa de Justicia del norte cuenta con un 
conciliador pese a la complejidad de esta problemática en el 
sector.  
 
 
POLÍTICA PÚBLICA  
 
 
Las nuevas tendencias sobre convivencia y seguridad 
ciudadana privilegian la prevención, sin excluir la 
importancia de las acciones policivas de control. Para el 
PNUD, la convivencia, consiste en “la búsqueda de seguridad 
basada en el fortalecimiento de las instituciones 
democráticas y del Estado Social de Derecho, proporcionando 
al individuo condiciones adecuadas para su desarrollo 
integral”. Se centra la atención en las personas, antes que 
en la nación y el Estado. En el país, los problemas de 
convivencia y seguridad ciudadana, se convirtieron en una de 
las principales preocupaciones de los ciudadanos, antes que 
la pobreza y el desempleo. Como efecto de ello, estos 
problemas, vienen ocupando el primer lugar de las agendas 
públicas de los gobiernos locales, a pesar de los pocos 
procesos integrales en la materia que se han desarrollado en 
el ámbito local.  
 
El Observatorio del Delito, violencias y convivencia, deberá 
fortalecerse para identificar los factores generadores de 



ACTA 067  FOLIO 65 

 
 
 
 

   
 

inseguridad y violencia así como incluir estadísticas con 
enfoque diferencial que aporten al conocimiento de cómo se 
presenta el crimen y la violencia en Bucaramanga, 
facilitando de esta forma la toma de acciones encaminadas a 
disminuir la delincuencia, violencia y conflictos armados.  
Los Frentes de Seguridad, serán igualmente una estrategia de 
prevención y reacción que permite a las comunidades informar 
oportunamente a las autoridades los hechos delictivos que se 
presentan y disminuir la inseguridad.  
 
En lo relacionado con los centros de reclusión, el municipio 
realizará acciones para el mejoramiento de las instalaciones 
de estos centros, y dado el hacinamiento en el que se 
encuentran los internos de la cárcel modelo, el municipio 
gestionará la reubicación de ésta. En cuanto a los internos 
e internas, se seguirá atendiendo por el grupo 
interdisciplinario y se les brindará capacitación por medio 
del SENA. De la misma manera, el gobierno municipal apoyará 
la resocialización, a través de la capacitación y apoyo 
psicosocial no sólo de las personas sindicadas y condenadas, 
sino además de su grupo familiar con el fin de garantizar 
sus derechos fundamentales y cumplir con la razón de ser de 
la pena dentro del Estado Social de Derecho. Se proyecta 
además, la construcción de un centro de atención 
especializada con el fin de garantizar los derechos 
adolescentes infractores de la Ley Penal.  
 
La Administración Municipal a través de la Secretaria del 
Interior, buscará generar una sana convivencia, la solución 
pacífica de conflictos y permitir el acceso a la 
administración de justicia, creando espacios de acción 
integral en materia de justicia comunitaria con la formal, 
siendo un instrumento para la articulación de las políticas 
de justicia del Estado, con los programas de desarrollo 
comunitario, contribuyendo a fortalecer la gobernabilidad, 
al permitir que las autoridades actúen ágil, efectiva y 
gratuitamente ante las necesidades de la comunidad, 
disminuyendo los costos por la ubicación de las mismas, y 
que por ser una política nacional el municipio fortalecerá 
la existente y gestionará la implementación de otra Casa de 
Justicia.  
 
La Secretaria del Interior debe implementar la política de 
orden nacional en lo referente al Sistema Administrativo del 
Interior “SAI”, que busca articular de manera efectiva las 
políticas del sector interior con el ámbito territorial, 
respetando la descentralización y por ende la autonomía de 
los departamentos y municipios, que fortalecerá a nivel 
local las actividades que el estado asumió con la población 
víctima del conflicto armado para lo cual se debe realizar 
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una restructuración de la Secretaria para conformar el 
Centro de Atención Integral a Victimas entre otros temas 
como son derechos humanos, atención integral a víctimas, 
derechos de autor, igualdad de oportunidades y honra para 
minorías y comunidades étnicas.  
 
 
PROPOSITOS  
 
 

 Diseñar e implementar planes de seguridad y 
convivencia, de acuerdo con los resultados de los 
diagnósticos elaborados por el observatorio y los 
organismos de seguridad, justicia y las organizaciones 
de la sociedad civil.  

 
 Crear y fortalecer los sistemas de información de 

delito, violencia y delincuencia, mediante la 
alimentación de nuevas estadísticas al observatorio 
local del delito.  

 
 Realizar las reformas necesarias para crear una 

estructura administrativa de la Secretaría del Interior 
que coordine, elabore y haga seguimiento de la política 
pública de convivencia y seguridad ciudadana.  

 
 Integrar a la comunidad en los procesos de diseño, 

implementación y evaluación de las políticas en materia 
de seguridad y convivencia ciudadana, buscando su 
vinculación activa en las soluciones a los diferentes 
problemas.  

 
 Desarrollar programas de prevención del delito, con el 

fin de reducir los altos índices de delincuencia 
juvenil existentes en la ciudad.  

 Difundir los planes de seguridad y convivencia, de tal 
forma que cada autoridad o ciudadano se convierta en un 
promotor y ejecutor de los programas.  

 
 

 Generar procesos de integración con representantes del 
sector privado que les permitan desarrollar acciones 
conjuntas en la materia.  

 
 Formalizar el funcionamiento mensual del Consejo de 

Seguridad, como escenario privilegiado de decisión, 
análisis y toma de decisiones en materia de seguridad y 
convivencia.  
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 Implementar el Sistema Administrativo del Interior 
dando cumplimiento a la normatividad existente.  

 
 Diseñar una estrategia de reacción inmediata ante los 

requerimientos de la comunidad.  
 La materialización de estos propósitos se realizará a 

través de los siguientes programas y subprogramas:  
 
 
PROGRAMAS  
 
 
PROGRAMA 1: CIUDAD SEGURA Y HABITABLE  
 
OBJETIVO: Generar una cultura segura y de buenas prácticas 
de convivencia ciudadana a través de un proceso y compromiso 
de los habitantes del municipio de Bucaramanga en la 
búsqueda de una mejor y pacífica convivencia. 
 
 
SUBPROGRAMA: SEGURIDAD Y CONVIVENCIA CIUDADANA CON HUMANISMO 
 
SUBPROGRAMA: CONTROL A LA COMERCIALIZACIÓN DE COMBUSTIBLES 
 
SUBPROGRAMA: PROTECCIÓN AL CONSUMIDOR 
 
SUBPROGRAMA: ATENCION A ADOLECENTES INFRACTORES DE LA LEY 
PENAL 
 
 
PROGRAMA 2: JUSTICIA EN CASA  
 
OBJETIVO: Brindar atención y asesoría a los ciudadanos que 
acceden a los mecanismos de justicia comunitaria a partir de 
prevención, modernización y formación de conciliadores.  
SUBPROGRAMA: SISTEMAS ALTERNATIVOS DE PREVENCIÓN Y JUSTICIA 
FORMAL Y COMUNITARIA 
 
 
PROGRAMA 3: BUCARAMANGA EN PRO DE LOS DERECHOS HUMANOS  
 
OBJETIVO: Propiciar una política integral de derechos 
humanos para la población residente en el municipio de 
Bucaramanga, con el fin de crear condiciones para que los 
ciudadanos puedan ejercitar en plenitud sus derechos 
fundamentales, económicos, sociales y culturales al medio 
ambiente y los derechos sexuales y reproductivos.  
SUBPROGRAMA: PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS 
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SUBPROGRAMA: PREVENCIÓN Y GARANTIA DE DERECHOS HUMANOS A LA 
TRATA DE PERSONAS 
 
 
2.1.2 EJE PROGRAMATICO EMPLEO FORMAL Y PRODUCTIVO  
 
 
PROBLEMÁTICA  
 
En Bucaramanga y su Área Metropolitana… 
 
 
El Señor Presidente: Perdón ha sido leído el eje 
programático de seguridad y convivencia ciudadana. Se le da 
la palabra a la Concejala Carmen Lucía Agredo, invitamos 
también a los funcionarios que tienen que ver con este tema 
para que intervengan en el mismo, lo mismo los invitados. 
Tiene la palabra Doctora Carmen Lucía. Le invito a los 
Honorables Concejales referirse solo al temas de convivencia 
y seguridad ciudadana. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Si Señor Presidente, pues yo quería referirme con 
anterioridad que no utilice la palabra con relación a una 
claridad frente algunos datos que están en las páginas 
anteriores y posteriormente me referiré a la parte de 
convivencia y seguridad ciudadana y es que cuando hablan de 
la población en el Proyecto de Acuerdo tiene que haber 
coherencia y tiene que haber seguridad cuánta población es 
la que habita la ciudad de Bucaramanga de acuerdo al censo 
DANE, porque es que en una parte nos dicen que asciende a 
525 mil habitantes, 525,056 habitantes y más adelante nos 
dicen que son 526,056 habitantes, entonces por favor para 
que haya coherencia y verifiquen estos datos, lo de la 
conectividad, lo de Metrolinea también quería comentarles 
que Metrolinea señala que Metrolinea mueve un promedio de 
pasajeros de 63000 pasajeros y más adelante también hablan 
que tiene una movilidad de 53,000 pasajeros, entonces yo 
quiero que por favor se tenga claridad frente a esto cuanto 
son, si son 53 mil o 63 mil la movilidad de los pasajeros 
que puede movilizar Metrolinea con relación al tema de 
convivencia y seguridad ciudadana, pero también quería 
hablar sobre el tema del área metropolitana sé que la, los 
temas de Área Metropolitana son una realidad y que tenemos 
que fortalecerla así como se ha fortalecido la ley las Áreas 
Metropolitanas pero aquí estamos aprobando es un plan de 
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desarrollo de Bucaramanga y estamos dándole una serie de 
facultades a las áreas metropolitanas que son de las 
Secretarías de Bucaramanga, de las diferentes Secretarías e 
Institutos Descentralizados, entonces yo sí quisiera que a 
través de la Secretaría de Planeación modificarán estos 
retos como hablaba la Concejal Sandra no solamente de la 
parte ambiental sino de la parte de servicios públicos 
domiciliarios porque como le dije en comisión queda plasmado 
ahí dentro del Artículo primero como si les estemos dando la 
posibilidad de crear una Empresa tipo A porque sería 
unificar la parte de los servicios públicos domiciliarios 
que hay que tener suficiente claridad al respecto si va a 
quedar como viene plasmado en el proyecto de acuerdo o si se 
va a modificar porque estaríamos dando la posibilidad de que 
se constituyera una tipo A metropolitana entonces pedirle al 
Secretario de Planeación claridad en el tema para qué o 
eliminarlo o modificarlo que si se va a hacer sea de 
Bucaramanga y no metropolitano. Con relación a la 
implementación de políticas de seguridad ciudadana, si me 
gustaría no sé si el Doctor René aquí está el día de hoy 
pero sería importante, el Doctor René y la policías eso si 
es importante que estuvieran aquí el día de hoy porque la 
parte de la seguridad y lo hemos visto visto ya en el día de 
ayer en los últimos hechos y todos los días vemos la 
inseguridad que atraviesa Bucaramanga y de acuerdo a los 
diferentes encuestas que se hacen en la ciudad vemos que lo 
que más clama la gente es la seguridad, estamos en una 
crisis total de seguridad y ciudadana, entonces es un tema 
que tenemos que fortalecerlo en la ciudad de Bucaramanga e 
implementar programas conjuntos con la sociedad civil, con 
los gremios, con las autoridades políticas, con los líderes 
comunales, las organizaciones privadas porque no podemos 
dejárselo solamente al ente Municipal, atender e implementar 
programas de convivencia y seguridad ciudadana, en el día de 
ayer vimos lo que está pasando y están ya utilizando armas 
con silenciador para poder atacar a la población yo creo que 
aquí también debería estar la Policía, no sé si la habrán 
invitado al comandante de la Policía, pero me parece 
importantísimo también el trabajo en conjunto porque debemos 
implementar programas conjuntos con la sociedad civil y las 
autoridades municipales, igualmente fortalecer los programas 
dirigidos a los jóvenes que tienen mayor riesgo de caer en 
la violencia, esto debemos fortalecer este eje porque 
realmente vemos que utilizan la mayoría de los jóvenes para 
este tipo de situaciones y atentados en Bucaramanga y 
fechorías. La construcción de una política pública de 
convivencia y seguridad ciudadana debe quedar plasmado 
dentro del plan de desarrollo para poderla implementar en 
estos cuatro años que no solamente sea para una 
administración sino que sea para ojalá en el futuro la 
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construcción de esta política pública de convivencia y 
seguridad ciudadana, los fortalecimiento de los CAIs 
móviles, esa fue una política del Señor Alcalde en su plan 
de gobierno y que debe plasmarse dentro del Plan de 
Desarrollo porque fue uno de los programas de gobierno, fue 
inscrito el fortalecimiento de los CAIs móviles porque se ha 
evidenciado que los CAIs fijos son muy costosos y poco 
funcionales entonces tendremos que fortalecer los CAIs 
móviles para ser coherentes con su plan de gobierno, las 
cámaras de seguridad hemos visto que las cámaras de 
seguridad ayudan a esclarecer la inseguridad y los delitos 
en Bucaramanga, creo que debemos invertirle a las cámaras de 
seguridad Doctor Mauricio, hacerle una inversión importante 
a las cámaras de seguridad porque esto nos ayuda a que haya 
más tranquilidad y seguridad y sobre todo esclarecer los 
delitos, el desarme voluntario, el desarme voluntario 
también debe plasmarse dentro del Plan de Desarrollo como 
una política pública dentro del Plan de Desarrollo 
especialmente en este ítem porque fue también un plan 
bandera del Señor Alcalde en su campaña y quedó plasmado 
dentro del Plan de Gobierno de él. El observatorio del 
delito realmente fortalecerlo y ponerlo a funcionar porque 
en este momento realmente como está no funciona eso era 
Señor Presidente frente a los temas. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Invito a 
los Honorables Concejales hacer las proposiciones para 
dejarlas escritas para que la Comisión especial pueda entrar 
a conciliar las mismas con el gobierno Municipal y haya 
propuestas concretas al respecto. Tiene la palabra la 
Concejala Sandra Pachón. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA. 
 
 
Gracias Señor Presidente, quería manifestar la importancia 
al igual que la Doctora Carmen Lucía Agredo lo manifestaba 
respecto al tema de las áreas metropolitanas, la integración 
metropolitana que plantea en el documento, no sé si el 
Doctor Mauricio de acuerdo a lo que hablamos ahorita nos 
pudiera de pronto responder en el ejercicio de que 
prácticamente no se ajusta como al tema normativo y reúne 
otros elementos digamos que la verdad se prestan como a 
confusión entonces sería importante como mirar solamente lo 
que esta previsto en la pagina numero 9 y poder suprimir lo 
que esta en la pagina numero 10 con respecto al tema de las 
funciones y los hechos metropolitanos, por otra parte lo que 
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tiene que ver en la página número 14 señalan que las comunas 
donde hay más problemas de remoción en masa corresponden a 
la Comuna Norte y a la comuna oriental pero es importante 
mirar que en el cuadrito de convenciones son 17 comunes y la 
oriental no es tanto la más afectada sino es la Comuna 14 
que corresponde a la comuna denominada Morrorrico entonces 
ahí es como para dejar comunas norte y Morrorrico como las 
mas afectadas en los temas de remoción en masa, eso era lo 
que quería manifestarle Señor Presidente muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejala. Tiene la 
palabra el Concejal Henry Gamboa, le ofrezco disculpas a los 
Honorables Concejales que de pronto se escriben de una forma 
pero como tienen prelación los ponentes de este proyecto, lo 
mismo le pido a los ponentes ser objetivos en lo mismo para 
rotar la palabra, tiene Concejal Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Bueno, muy amable Señor Presidente. No, para referirme 
sustancialmente al tema de cada uno de los programas, 
proyectos, programas, subprogramas, proyectos, objetivos, 
veo con preocupación que es que entre los indicadores de 
producto nos están metiendo la palabra programas y 
estrategias entonces dice programas y acciones del fondo de 
vigilancia, entonces eso qué significa, o sea, no identifica 
un indicador, entonces yo considero que aquí hay cuatro 
indicadores que tienen que ver con el fondo de vigilancia, 
con la inspección, vigilancia y control, establecimientos 
comerciales una estrategia interinstitucional, a mi mas bien 
me digan, yo voy a Hacer inspección, vigilancia y control a 
los 40,000 negocios que hay en Bucaramanga en los cuatro 
años lo voy hacer lo voy a hacer a cinco o a 10 o a 20,000 
pero ahí no me está diciendo nada esos indicadores entonces 
que es lo que vamos a cumplir, el otro tema es sobre la 
implementación y reacción inmediata que garantice la 
convivencia una estrategia, yo pienso que esto debemos es 
cuantificar los indicadores, cuantificarlos, aquí no, 
estamos cualificando mucho y no estamos definiendo de verdad 
cuáles son las verdaderas metas para obtener un resultado 
importante, el otro tema es el tema de las barras bravas, 
estrategias de orientación, cuáles son las estrategias, 
entonces que todos los domingos vamos a hacer una actividad 
o por lo menos definir número de actividades donde podamos 
nosotros resolver ese problema, otro tema importante que hay 
que resolver aquí es que nos hablan de, van a implementar 
tres CAIs móviles más o es que si tenemos 2 vamos a llegar a 



ACTA 067  FOLIO 72 

 
 
 
 

   
 

3 porque es que si serán 2 mas 3 serian 5 pero yo creo que 
se necesitan o 6, 8 CAIs móviles, por ejemplo: uno para el 
Norte, uno para el sur, uno para la Comuna 14, otro para el 
oriente para lo que es toda la parte de pan de azúcar, 
barrio Lagos del Cacique, etc. El centro, la escarpa toda la 
parte occidental, Chimitá se requiere un CAI móvil entonces 
hay que revisar esos indicadores, esas metas para que nos 
permita decir que estamos transformando este eje 
programático para los próximos cuatro años, no hemos hecho 
nada y no hicimos nada en los cuatro años anteriores, hay 
que reconocerlo, sobre los frentes de seguridad, el gobierno 
intentó hacer como tres licitaciones nunca pudo hacer 
finalmente el año pasado alcanzó a hacerse una licitación y 
todos los frentes de seguridad están en muy mal estado, creó 
que han alcanzado a arreglar unos 20 o 30 pero el resto hay 
más de 150 frentes de seguridad en la ciudad y lo que más me 
preocupa es que en la meta que tienen para los próximos 
cuatro años sólo hay 40 Doctor Álvaro, entonces revisemos 
ese tema que por lo menos arreglemos los 150 que hay, pero 
lo que más preocupa es que nosotros tenemos más de 400 
sectores vulnerables en Bucaramanga y sólo no es ni la 
creación de un nuevo frente de seguridad, por lo menos 
intentar meterle recursos para nuevamente habilitar unos 50 
sectores muy importantes este frente seguridad porque es que 
es una manera de ayudar a la gente a que se vuelva solidaría 
ante el riesgo, eso se ha comprobado en muchos sectores, eso 
ayuda mucho inclusive a la comunicación, a la integración, a 
la convivencia armónica y pacífica entonces hay que mirar 
cómo metemos un componente en una articulación con el mismo 
fondo de vigilancia, con la Policía, con los gremios, con el 
sector privado que nos pueden ayudar en la conformación de 
recursos para esto, hoy vemos cornetas que antes valían 
$150,000 hoy valen 50,000 cada vez son más baratas, o sea, 
cada vez sale más económico crear este tipo de frentes de 
seguridad, esto lo van a pasar por escrito Señor Presidente 
a nombre de la Bancada de nuestro Partido Liberal y otro 
punto importante que tengo aquí es que hablaba aquí 
inclusive hablábamos con el Doctor Cleomedes Bello sobre el 
tema de la casa de justicia, es un tema importante hay que 
habilitarlo administrativamente, hay que fortalecerlo 
administrativamente, yo creo que sobre eso irá a hablar el 
Doctor Cleomedes, pero sobre todo es que lo hablan de 
personas asesoradas en la casa de justicia, 100% ese 
indicador a mi, es un indicador relativo no me dice nada es 
por lo menos tener una estadística de cuántas personas han 
ido a la casa de justicia y decir anualmente vamos a atender 
200, 500 porque es que la casa de justicia se vuelve unas 
pequeños estrados judiciales que nos ayudan a 
descongestionar todo el aparato jurisdiccional, entonces 
importante establecer, cuantificarlo en este tema, por lo 
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demás pasaremos por escrito esta proposiciones Señor 
Presidente a nombre de nuestra Bancada Partido Liberal. 
 
 
El Señor Presidente: Gracias, mire, yo le sugiero a los 
Honorables Concejales que nos limitemos a lo que se leyó 
hasta el día de hoy, la parte de indicadores van más 
adelante y vamos a tener una sesión especial con lo que es, 
como es que se llama el tema, estructura… bueno estructura 
programática, eso ahí lo vamos a estudiar todo lo que son 
los cuadros y ya les voy a dar el cronograma porque estaba 
esperando era las fechas de cuánto íbamos a sesionar para 
tener este cronograma, también les digo que está aquí el 
Doctor Álvaro Solarte que es profesional de la Secretaría 
del Interior ya que el Doctor René Garzón está hoy con el 
Ministró de Justicia en temas de su cartera, se le da la 
palabra Concejal Cleomedes Bello, seguidamente al Concejal 
Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Gracias Presidente, Presidente sí, es solamente aquí en el 
tema en lo que tiene que ver con los centros de reclusión 
aquí se habla Doctor Mauricio de, el de, traslado de la 
cárcel Modelo, pero ese es un tema que desde que empezamos 
el anterior gobierno se planteó y queda como a la deriva 
porque es que hay que ver, Doctor Mauricio que es el solo 
lote hace cuatro años se hablaba de 15,000 millones de 
pesos, entonces son recursos bastante amplios y bastante 
onerosos para el Municipio de Bucaramanga de tal manera que 
yo no se aquí se plantea como una alternativa para construir 
vivienda, pero entonces hay si tocaría Doctor Mauricio como 
revisar ese tema si se va a dejar dentro del plan de 
desarrollo porque es que nosotros estuvimos haciendo este 
proceso directamente con el viceministro se habló y eso lo 
de que ellos lo estiman en 15,000 millones de pesos de tal 
manera que sería como una expectativa que no la podríamos 
cumplir muy fácilmente en la ciudad de Bucaramanga a no ser 
que el ministerio obsequie el terreno y si se hable de la 
posibilidad de mejorar este tema de la reclusión en el cual 
se habla de hacinamiento aquí en la cárcel Modelo de la 
ciudad de Bucaramanga que al fin y al cabo el objetivo es 
sacar este centro que está aquí prácticamente en las goteras 
de la Gobernación y de la Alcaldía de Bucaramanga, en lo que 
tiene que ver con la casa de justicia, en la casa de 
justicia lástima que el Doctor René no haya estado acá pero 
él tiene un planteamiento muy importante del cual hacérselo 
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llegar y es que hay que tener prácticamente, exige el 
ministerio el que controla las casas de justicia, de que 
debe haber un funcionario de planta, debe crearse un 
funcionario o que, dentro del plan de desarrollo hay que 
aprovechar la oportunidad para manejar la parte 
administrativa de lo que tiene que ver con la casa de 
justicia primero que todo dándole un funcionario de planta 
porque es que además lo exige la ley y lo exige el 
ministerio sobre este tema para así hacerle un seguimiento, 
mire Doctor Mauricio hace cuatro u ocho años cuando el 
Doctor Henry Gamboa era el Secretario de Planeación, la casa 
de justicia era la primera a nivel Nacional, fue catalogada 
como una de las mejores a pesar de que venía con la falencia 
de que el funcionario que estaba allá era un funcionario de 
prestación de servicios y que hoy es necesario para que se 
haga todo esto en lo que se requiere porque es que mire es 
el descongestionamiento total de muchas cosas que la 
ciudadanía necesita y que lo tiene ahí a la mano y sobre 
todo la buena ubicación que tiene la casa de justicia en el 
Municipio de Bucaramanga, estar en este sector donde 
prácticamente, estar en este sector donde prácticamente 
Doctor Mauricio es donde lo necesita porque es que está en 
un sector del norte de la ciudad donde ha venido funcionando 
la casa de justicia pero mire que hay una reglamentación de 
casas de justicia que debían ponerla en marcha y es la 
oportunidad porque estamos al principio del gobierno de una 
administración de verdad que quiere la parte social y demás 
porque la casa de justicia puede traer recursos del orden 
Nacional y del orden internacional pero para eso se necesita 
que ella cumpla con unos requerimientos y Doctor Mauricio 
ahí están y fácil para que el Doctor e inclusive creo que 
los tiene porque en el día de ayer tuve la oportunidad de 
hablar con él y él como que los tiene ahí debajo, ya 
prácticamente en el escritorio con el ministerio de justicia 
y son recursos del cual son muy importantes para la ciudad 
de Bucaramanga y que se pueden plasmar y se pueden traer y 
aquí está la Señora Procuradora que no me deja mentir sobre 
este tema de tal manera que darle la oportunidad para 
fortalecer esta casa que al fin y al cabo los recursos no 
van a depender del Municipio de Bucaramanga sino del orden 
Nacional y el orden internacional si se hace una buena 
gestión, acuérdese que cuando el gobierno del Doctor Ivan 
aquí vinieron del gobierno de Estados Unidos y trajeron unas 
propuestas importantes porque la casa no siguió con estos 
parámetros hoy prácticamente está borrada del mapa la casa 
de justicia del Municipio de Bucaramanga, de tal manera que 
ese es un tema importante que lo podemos traer y lo podemos 
fortalecer porque eso sí sería fundamental en esta política 
que estamos estudiando en el día de hoy, porque es allá 
donde están las herramientas, dónde va a quedar plasmado 
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prácticamente un desarrollo sobre todo una bondad para esta 
gente del norte de la ciudad de Bucaramanga y hay unas 
propuestas de las nuevas casas de justicia que hoy 
prácticamente ya se están desarrollando en la ciudad de 
Bucaramanga, en el país y sería la oportunidad importante 
para este descongestionamiento de las oficinas, otro tema 
Doctor Mauricio y para el delegado del Secretario de 
Gobierno es que aquí dentro del programa de gobierno del 
Doctor Luis Francisco Bohórquez habla sobre la red virtual 
de seguridad, ese es un proyecto, un Acuerdo Municipal y que 
del cual también se debe dejar prácticamente como un 
lineamiento dentro de la convivencia, dentro de la 
participación de la comunidad, la red virtual de seguridad 
es fundamental para lo que sucedió por ejemplo en el día de 
ayer, ayer cuando hubo el problema ese del sicariato ayer en 
la calle 45 con carrera 28 la gente corría y no sabía a 
dónde acudir, al 123 o avisar de lo que había sucedido, la 
red virtual de seguridad es un tema muy importante para la 
ciudad y que facilita a la Policía porque es la comunidad la 
que participa a través de este medio electrónico y que está 
dentro del programa de gobierno y que quede plasmado en esta 
situación, eso es Presidente más o menos tres temitas del 
cual quería dejar ahí en concreto y sobre todo en lo que 
tiene que ver con esta política de la convivencia y de la 
política social y la política de justicia, todo lo que tiene 
que ver con la Secretaría de Gobierno y los centros de 
reclusión Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Muchas gracias Honorable Concejal. 
Tiene la palabra el Concejal Christian Niño recordándole la 
prudencia del tiempo a todos los Honorables Concejales. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
 
 
Gracias Presidente, Presidente sí, retomando un poquito las 
cosas, es importante la apreciación de la Doctora Carmen 
Lucía y la Doctora Sandra en poder suprimir de nuestro 
proyecto del plan de desarrollo lo que tiene que ver con lo 
de las áreas metropolitanas, no es algo que le convenga al 
Municipio sobre todo en lo de vivienda y servicios públicos 
que es la constitución de entidades públicas, mixtas o 
privadas de servicios públicos, entonces no sé si esté ya 
como proposición Doctora Sandra, pero suspender eso del Plan 
de Desarrollo es muy bueno. Presidente, disculpe yo puedo 
presentar las proposiciones ya o cuando sea… 
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El Señor Presidente: Ya las están presentando. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN 
NIÑO RUIZ 
 
 
Ah bueno, entonces es respecto al programa de convivencia y 
seguridad ciudadana, para no repetir lo mismo, Presidente 
uno de los problemas más delicados de la ciudad está dado en 
la percepción de la ciudad, la inseguridad que la gente 
capta en la ciudad, esto se está presentando de acuerdo a lo 
que nos hablan acá y de acuerdo a lo que nosotros vivimos es 
por la formación de los grupos de pandillas de jóvenes, yo 
presenté un proyecto de acuerdo por el cual se adopta una 
política de prevención y atención integral de consumo de 
sustancias psicoactivas y de otras prácticas de adición, el 
proyecto no está dentro del plan de desarrollo, entonces yo 
le sugiero al Doctor Mauricio que este proyecto quede 
incluido porque nos va a dar unas buenas herramientas para 
nosotros poder hacer de la ciudad un mejor estar y el otro 
proyecto de acuerdo quiero que por favor quede incluido es 
el programa de jóvenes constructores, que es un programa que 
va en la dirección del habitante de la calle, que es otro de 
las situaciones más difíciles que nosotros vivimos acá en la 
ciudad de Bucaramanga, entonces Presidente yo voy a radicar 
estas dos proposiciones en la Secretaría para que por favor 
sean tenidas en cuenta, muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Raúl Oviedo Torra, seguidamente el 
Concejal Diego Frank Ariza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL RAÚL OVIEDO TORRA 
 
 
Gracias Presidente, mirando en el tema el eje programático 
de convivencia y seguridad ahí va en lo que es la 
transversalidad de la infancia y la adolescencia, es 
importante yo ya radiqué ante la Secretaría, con la Doctora 
Nubia, todo lo que tiene que ver con la infancia y 
adolescencia, ahí hablamos de la cartilla que en eso tuvimos 
la oportunidad de tener en la cual participó el ICBF en 
ninguno víctima de violencia institucional entonces sí es 
importante que tengamos en cuenta los niños y las niñas, ya 
esta radicación de la proposición que hace Raúl Oviedo, la 
hace en cuanto a todos los temas donde vaya la infancia y la 
adolescencia pero es importante que los tengamos en cuenta 
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que armemos los Consejo de Seguridad ciudadana teniendo en 
cuenta los niños y las niñas como ejercicio pedagógico con 
miras a inducir en el tema de una ciudad habitable y segura 
teniendo en cuenta que el 53% de los niños de las 
infracciones penales son cometidas por niños y adolescentes 
menores de 18 años y que también se tenga en cuenta en esos 
temas el ICBF porque ellos manejan el tema, que sean tenidos 
en cuenta y de esta manera también lo que es la Policía 
Nacional en cuanto a infancia y adolescencia que también 
tienen un tema y que ojalá lo tengamos en proporción y que 
en el Plan de Desarrollo se lleve a feliz término, este tema 
ya está radicado en Secretaría Señor Presidente eso era todo 
lo que yo quería aportarle a este tema gracias. 
 
 
El Señor Presidente: Muchas gracias Honorable Concejal. 
Tiene la palabra el Concejal Diego Frank Ariza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRANK ARIZA PÉREZ 
 
 
Gracias Señor Presidente, darle el agradecimiento también el 
Concejal Torra por su colaboración. Señor Presidente para el 
tema de la administración yo quiero hasta la página donde 
vamos lógicamente sin salirme del tema, en la página 32 ya 
dejar la anotación en la página 15 en el parágrafo cuarto 
sobre el tema de la población, es que se enumera una 
disminución de 120,475 en la población y este dato está 
erróneo para qué sea corregido, asimismo Señor Presidente y 
tocarle aquí al Doctor Mauricio un tema muy importante, con 
el tema de la política pública en la página 29, Doctor 
Mauricio en la página 29 en la política pública se dice en 
la política pública en la página 29 en el segundo párrafo, 
estamos hablando Doctor Mauricio de que se debe fortalecer 
el observatorio del delito, entonces como si existiera 
entonces comparándolo con la página 93 Doctor Mauricio, 
entonces no guarda coherencia porque allá dice que no hay 
observatorio del delito, entonces hay que revisar la línea 
base con esa página 29 entonces es mirar en el segundo 
párrafo dice el observatorio del delito violencias y 
convivencia deberá fortalecerse como si existiera, entonces 
si existe en la línea base no guarda coherencia con la 
página 93. Otro tema importante para no repetir lo mismo que 
han dicho nuestros compañeros, es Doctor Mauricio en el tema 
de la página 28 y aprovechando que están los amigos de la 
Procuraduría, aquí se menciona la construcción del centro de 
responsabilidad penal para adolescentes, es importante 
mencionar en el documento que obedece a un requerimiento de 
la Procuraduría General de la Nación y que inclusive en la 
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anterior administración se llevaron a cabo varios 
compromisos que se adquirieron, entonces sería bueno también 
incorporar ese documento y Doctor Mauricio por parte de la 
Procuraduría nos hacen llegar un documento muy importante 
que creo que usted también ya lo tiene para ser tenido en 
cuenta hasta esta página que es muy importante. Lo otro es 
un tema ya de reacción en algunos documentos, habíamos 
quedado que lo íbamos a presentar ante la Comisión, muchas 
gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal John Jairo Claro. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO ARÉVALO 
 
 
Gracias Señor Presidente, Secretarios de Despacho, 
Honorables Concejales. En primera instancia quisiera como 
hacer una pequeña recomendación a los colegas Honorables 
Concejales de que el asunto de que en términos de semántica, 
de sintaxis, de corrección de estilo o que salgan sapos que 
hayan en el documento pues dejarlo como para posterioridad 
porque si no nos vamos a alargar aquí hasta las seis de la 
tarde y no vamos a avanzar. Yo quería ahondar un poquito el 
tema de que la Secretaría del Interior pues es la que va a 
manejar el tema de cultura ciudadana y recuerdo que en todos 
los informes que daban de salud, en vivienda, educación etc. 
Se decía de que falta cultura ciudadana y que falta cultura 
ciudadana, yo quisiera como emitir un concepto que es 
cultura ciudadana para hacer una proposición después, dice: 
cultura ciudadana se define como un conjunto de costumbres, 
acciones y reglas mínimas compartidas que generan sentido de 
pertenencia y facilitan la convivencia urbana y conducen al 
respeto del patrimonio común y el reconocimiento de los 
derechos y deberes ciudadanos cuyo propósito de todo esto es 
formar ciudad, para los entendidos o expertos en cultura 
ciudadana, Doctor René y su asesor, se manejan siete 
dimensiones y resulta que los programas y subprogramas que 
ustedes manejan solamente hacen énfasis en una dimensión de 
esas de la que tiene que ver con cultura ciudadana, las 
dimensiones de las que estoy haciéndole conocer son: cultura 
de la legalidad, acuerdos, solidaridad, tolerancia, 
confianza, cultura política y seguridad ciudadana en el caso 
del subprograma de seguridad y convivencias de ciudadana 
solamente hacen énfasis en una dimensión de lo que tiene que 
ver con cultura ciudadana, entonces mi proposición sería que 
ustedes hablan de un observatorio del delito implementado, 
me parece que es un observatorio muy particular y ojalá que 
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fuera un observatorio de una manera más general y sería más 
bien que se creara un observatorio de cultura ciudadana que 
permitiera involucrar toda la dimensiones de la cultura 
ciudadana que le mencioné anteriormente, gracias Señor 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Carlos Moreno. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ARTURO MORENO 
HERNÁNDEZ 
 
 
Gracias Señor Presidente, es una pequeña observación aquí en 
el tema que estamos hablando, yo veo la atención a la 
adolescencia y los infractores de la Ley pero faltaría 
complementar eso y que quedará plasmado Doctor Mauricio y 
Doctor René, la construcción del centro de resocialización 
para el menor infractor, en Bucaramanga no tenemos y no veo 
donde hablemos, de la construcción para poder resocializar a 
estas personas que son infractores de la Ley debería 
aparecer así incluido dentro de esta atención a adolescentes 
infractores de la Ley, como construir así sea a largo tiempo 
pero como construir el centro de resocialización para el 
menor infractor y mirar cómo vamos a fortalecer los frentes 
de seguridad en los barrios más marginados de la ciudad y 
como les llevamos CAI, lo que más efectivo es los CAIs 
móviles que allí sólo trabajan 4, 6 policías y con eso 
fortalecemos la convivencia ciudadana en aquellos sectores 
lejanos del centro de la ciudad y ayudamos a buscar la 
manera de disminuir el expendio de droga que hoy en el 
menudeo nos tiene acorralados, entonces es mirar cómo 
fortalecemos más en los CAIs móviles y pensar de que se debe 
incluir, voy a hacer la propuesta por escrito, de que se 
debe incluir la construcción del centro de resocialización 
para el menor infractor, muchas gracias Señor Presidente 
 
 
El Señor Presidente: Le agradezco Honorable Concejal. Tiene 
la palabra el Concejal Edgar Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ 
 
 
Gracias Presidente, Presidente las proposiciones radicadas 
por la Bancada de Cambio Radical, casi en su mayoría 
modificaciones de forma están ya avaladas por la 
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administración y en su mayoría son datos que quedaron, que 
tuvieron pequeños errores como en la población en la página 
15, la población quedó diferente en un lado que en otra, 
entonces ya verificamos cuál es y entonces se esta 
proponiendo verificar la población, el tema de la comuna 
oriental cambiarla por Morrorrico, el tema del NBI, el NBI 
en el cuadro Doctor Mauricio el indicador el NBI figura en 
el cuadro de la tabla 16, perdón página 16 tabla uno, el NBI 
figura de 35% pero cuando usted empieza a mirar todo el 
documento el NBI cambia al 35.5 entonces acá nos lo muestran 
de 35 y delante de 35.5 y en los indicadores de 35.5 
entonces estamos también modificando ahí porque pensamos que 
es un error ahí de transcripción, estamos pidiendo modificar 
el mapa, modificar y actualizar el mapa 1 de la página 13 
que ustedes lo tienen más actualizado, Doctor Mauricio en la 
parte de indicadores económicos, ustedes nombran centros 
comerciales, salas de diversión, cines, teatros; lo que 
estamos proponiendo es si no tenemos números de salas es 
mejor no colocar esta parte en la parte de indicadores, 
ahorita lo miramos a ver si ustedes lo avalan, en la parte 
de las dimensiones como dijimos siempre organizamos las 
dimensiones en el mismo orden, en la página 17 se encuentran 
en desorden volvemos nuevamente a organizarlas, algunos 
errores pequeños en la página 17, el tema de la 
sostenibilidad unos pequeños errores donde se fueron unas 
pequeñas palabras adicionales y en general en total… en la 
página 21, en la página 22 se va el término gubernamental en 
la parte de la sostenibilidad y no es gubernamental sino 
gobernanza y de igual manera repetir el tema del área 
metropolitana como ya lo expuso la Concejal Sandra Pachón, 
adicional también en algunas partes Presidente el tema de la 
erosión que casi no lo vimos en el plan de desarrollo acá lo 
colocamos como en dos partes y también en algunas partes 
adicionar el tema de las poblaciones pobres y vulnerables 
porque también en el plan casi no son nombradas entonces 
cuando se habla de vulnerabilidad y del tema de ciudadanos 
pobres y necesitados, lo cambiamos por poblaciones pobres y 
vulnerables, en la parte cuando hablan de las cárceles, 
hablan de las cárceles y dicen que Bucaramanga tiene una 
cárcel en Girón que se llama Palogordo entonces modificamos 
ahí el Área Metropolitana porque obviamente Girón ya es otro 
Municipio. En general son arreglos normalmente de forma que 
ya están radicados entonces Presidente y de semántica que 
son alrededor de unas 50 modificaciones Presidente 
presentado por la Bancada de Cambio Radical, muchas de ellas 
de transcripción, semántica y de lenguaje, muchas gracias 
Presidente. 
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El Señor Presidente: Agradezco la intervención de cada uno 
de los Concejales, le voy a dar la palabra al Doctor 
Mauricio Mejía, seguidamente dándole la bienvenida al Doctor 
René Rodrigo Garzón también para que resuelva las 
inquietudes y nuevamente le recuerdo a los Honorables 
Concejales presentar por escrito las proposiciones que a 
bien tengan sobre el tema de convivencia y seguridad 
ciudadana. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR MAURICIO MEJÍA ABELLÓ, SECRETARIO DE 
PLANEACIÓN DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 
 
 
Gracias Presidente, un saludo muy especial a todos los 
Honorables Concejales y efectivamente varias de las 
proposiciones que hoy estamos aquí escuchando 
específicamente en la parte formal que ya hemos venido 
concertando con algunos de los Honorables Concejales que ya 
han sido debidamente incluidos dentro de la revisión que 
estamos haciendo al plan de desarrollo, si sería muy 
importante Honorable Concejal Edgar Suárez, la propuesta a 
la proposición de en seguida de cada uno de los ejes por 
incluir el eje programático del eje con el propósito de que 
cuando estemos dando el debate del eje programático podamos 
inmediatamente dejar definidas todas las metas, los 
indicadores y metas de producto y de resultado, porque si 
esperamos a que de acuerdo a como está presentado el 
proyecto inicial discutamos el eje programático completo nos 
vamos a regresar nuevamente a la discusión del contenido de 
cada uno de los ejes entonces me parece que por una mejor 
forma de adelantar el debate podamos reorganizar el 
documento y coloquemos debajo de cada eje programático si 
ustedes a bien lo entienden, lo tienen para autorizar 
colocaríamos el eje programático de ese eje y damos la 
discusión de manera puedes que una vez quede completamente 
claro y definido en tanto la definición del eje como la 
problemática, como los propósitos y finalmente con el 
programático, entonces me parece que esa es una propuesta 
que ha hecho el Doctor Edgar Suarez que consideramos 
importantísima para que en el mismo orden avancemos dando el 
debate y dejando aprobado todo el proyecto como tal. 
 
 
El Señor Presidente: Le doy la palabra al Doctor René 
Rodrigo Garzón quien va a ampliar, a resolver inquietudes 
presentadas al respecto. 
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INTERVENCIÓN DEL DOCTOR RENÉ RODRIGO GARZÓN, SECRETARIO DEL 
INTERIOR DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 
 
 
No me alcanzan a ver, muy buenas tardes a los Honorables 
Concejales, Concejalas, los asistentes muy buenas tardes me 
disculpan el haber llegado un poquito tarde pero estábamos 
precisamente con el, con la secretaría general del 
Ministerio de Justicia y Derecho y con la Directora Nacional 
de Casa de Justicia implementando lo que va a ser el Plan de 
Acción de la Casa de justicia. Bucaramanga estaba 
considerada por el Ministerio como, su Casa de Justicia del 
norte como en estado crítico y estábamos firmando el acta de 
compromiso de la Administración Municipal para poder hacer 
algunas adecuaciones y algunos cambios en la Casa de 
Justicia para poderlas de su estado crítico, es una de las 
decisiones del Señor Alcalde, entonces estamos en eso, 
también en las horas de la tarde para los Concejales que nos 
quieran acompañar viene la Asesora, el asesor para la 
Seguridad y la Convivencia de la República de Colombia vamos 
a estar trabajando lo que tiene que ver con los planes 
integrales de seguridad. les doy respuesta de manera rápida 
a todas las o detallada a todas las cosas o algunas 
inquietudes que tienen con el tema del componente de 
seguridad en la ciudad de Bucaramanga de los Honorables 
Concejales, es cierto que tenemos inconvenientes en el tema 
de seguridad, como lo hacía alusión en una intervención 
anterior, afortunadamente para Bucaramanga pues no tenemos 
nosotros algunos factores o algunos indicadores de delitos 
supremamente fuertes como lo viven otras ciudades del país, 
el tema de las BACRIM, el tema de las bandas organizadas 
tema del narcotráfico fuerte, de las grandes mafias del 
narcotráfico no lo tenemos en Bucaramanga pero sí nos afecta 
de manera contundente algunos indicadores que se nos vuelven 
un problema grave en la ciudad, para aclarar el tema de la 
Doctora Carmen Lucía en el tema de la crisis de seguridad, 
claro en Bucaramanga hoy tenemos una gran problemática en lo 
que tiene que ver con la venta de las alucinógenos en varios 
puntos de la ciudad, el microtráfico se está tomando la 
ciudad y es uno de los temas que tenemos muy marcados y en 
los cuales ya la Secretaría del Interior en asocio con la 
Policía Nacional y con el CTI y fiscalía estamos trabajando 
en el tema, yo quiero que quede relativamente claro  con los 
Concejales, la política de seguridad la determina el Señor 
Alcalde, la política de seguridad se tiene que articular a 
nivel Nacional, Departamental y Municipal a través de los 
Planes Integrales de Seguridad, en el último Consejo de 
Seguridad que tuvimos en la ciudad de Bucaramanga, cada una 
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de las fuerzas de seguridad del estado Policía Nacional, 
ejército Nacional, fiscalía, CTI logramos entregar un 
documento de lo que tiene que ver con los planes de acción, 
con las finalidades y los objetivos de cada una de las 
entidades para que empecemos a articular ese Plan Integral 
de Seguridad que en el día de hoy con la asesoría del 
Ministerio a partir de las 2:30 de la tarde vamos a estar 
trabajando en toda esa, con todo el tema de integrar los 
planes de cada una de las entidades para sacar un solo Plan 
Integral de Seguridad en la ciudad de Bucaramanga. En el 
tema de los CAIs Doctora Carmen Lucía, la estrategia de la 
Policía Nacional son los CAIs móviles, no dejamos en el Plan 
de Desarrollo sino 3, creo que 3 casi móviles para la 
vigencia, lógicamente solamente ese es el número, si 
nosotros podemos y ustedes nos ayudan Honorables Concejales 
en el presupuesto del año entrante, con nosotros en la 
medida en que tengamos los recursos podemos ir sorteando la 
mitad de la meta del Plan de Desarrollo, en este momento 
tenemos 3 pero podemos superar esa meta lógicamente si 
tenemos los recursos necesarios, en los frentes de seguridad 
Honorables Concejales, el día sábado los invito a la 
biblioteca Turbay a partir de las 2:30 de la tarde, hicimos 
la convocatoria de todos los miembros o coordinadores de 
frentes de seguridad que tiene Bucaramanga, les cuento que 
eso relativamente era un pequeño desorden, los frentes de 
seguridad que armaba la Policía son los que realmente tienen 
validez porque es que el frente de seguridad es cuando las 
personas han sido adiestradas, capacitadas y orientadas por 
la Policía Nacional, no había claridad en cuanto sistemas de 
cornetas hay en el Municipio, yo les puedo informar que el 
Municipio de Bucaramanga solamente van financiado 42 frentes 
de seguridad en la ciudad, la Gobernación del Departamento 
ha financiado aproximadamente 6 frentes de seguridad en los 
barrios de Bucaramanga y la comunidad con bazares, con 
sancochos, con todas las cosas han podido comprar algunos 
sistemas de alarma pero que no los utilizan como frentes de 
seguridad sino como mecanismos de información general en los 
barrios, lo que quiere la Administración es que podamos 
articular absolutamente todos esos sistemas, volverlos todos 
frentes de seguridad y poder llegar a un 80% de cobertura en 
los sectores de Bucaramanga con el sistema de frentes de 
seguridad pero con la modalidad de cornetas inalámbricas, 
porque los delincuentes les cortan los cables tan pronto se 
les hace el mantenimiento y entonces no estamos haciendo 
absolutamente nada. En el Plan de Desarrollo quedaron 40 
frentes de seguridad que en este momento con los recursos de 
FONSECON podemos cumplir la meta en este año y en próximos 
días por eso hacemos la convocatoria de los señores de los 
frentes de seguridad para mirar cuáles les hace falta 
mantenimiento y estructurar inmediatamente la contratación 
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de por lo menos unos 20 a 30 frentes de seguridad que 
podamos tener en sectores nuevos, vulnerables, como lo decía 
nuestro Concejal Henry Gamboa, en los diferentes sectores de 
la ciudad. Cámaras, el tema de las cámaras hoy en 
Bucaramanga tenemos 102 cámaras de circuito cerrado de 
televisión funcionando, las instaló y las inauguró el Señor 
Alcalde Luis Francisco Bohórquez con el Ministró del 
Interior en su momento, el Doctor Vargas Lleras, tenemos 97 
cámaras de televisión de sistema antiguo análogo que no 
están sirviendo hoy, fue decisión del Señor Alcalde en 
coordinación con el general Mendoza que los recursos de 
Fonsecon tenía la Policía 3,300 millones para invertir de la 
vigencia 2011 a este año, de esos se sacaron 800 millones 
para la cofinanciación del fortalecimiento de los cuadrantes 
del sistema de cuadrantes en Bucaramanga, hoy en Bucaramanga  
tenemos aproximadamente 56 cuadrantes, con los 800 millones 
y los 3200 que nos da la Nación a través de FONSECON con 
esos 4000 millones vamos a aumentar el número de cuadrantes 
en la ciudad aproximadamente en un número de 36 para darle 
más fortalecimiento al tema de los cuadrantes, con el 
restante dinero que le quedó para invertir por parte del 
Municipio a través del fondo de FONSECON a la Policía 
Nacional se van a adquirir o a cambiar del sistema análogo 
al nuevo sistema digital 57 cámaras en la ciudad, 57 cámaras 
que van a ser las que hoy no funcionan y que ya hizo la 
Policía el diagnóstico técnico para darle vigilancia a la 
carrera 15, carrera 27, la carrera 33, la avenida Quebrada 
Seca y la calle 36, con eso le damos cubrimiento a las vías 
principales con el sistema de circuito cerrado de televisión 
Doctora Carmen Lucía, el monto de esa adquisición de acuerdo 
a los estudios que nos entregó la Policía Nacional es 2,300 
millones de pesos que se hace la inversión en este año. Casa 
de Justicia, ya les dije que la Casa de Justicia de acuerdo 
al Ministerio está en un estado crítico hoy por compromiso 
del Señor Alcalde y el informe que les entregamos a la 
Directora Nacional de Casas de Justicia y a la Secretaria 
General del Ministerio hoy tenemos aproximadamente el 60% de 
los funcionarios de Casa de Justicia haciendo carrera 
administrativa o de libre nombramiento y remoción, el 
restante es personas de CPS, porqué están en estado crítico? 
porque no teníamos todos los programas funcionando 
Honorables Concejales, entonces Doctor Christian logramos en 
estos meses que entidades que no habían entrado a ser parte 
de Casa de Justicia como la Registraduria, como el 
Ministerio de Trabajo como el Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar nos entraran a partir de este mes a 
cumplir sus funciones y a atender a la comunidad en la Casa 
de Justicia del norte, es muy probable que la Casa de 
Justicia del norte se implemente un programa para el tema de 
los jóvenes infractores, en las etapas que no determina la 
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Ley de jóvenes de justicia penal en niños jóvenes y 
adolescentes, en las tres modalidades: hay una que son 
detención preventiva, hay otra que es el tema de, cuando el 
muchacho no lo detienen sino que lo dejan cumpliendo unas 
labores sociales porque el muchacho no presenta demasiada 
agresividad para la ciudad, entonces en un modelo de 
prevención se tienen cumpliendo unos horarios y unas 
actividades de tipo social y lógicamente está el 
internamiento que es cuando el muchacho está privado de su 
libertad. Entonces vamos a ver si en la Casa de Justicia 
podemos implementar el tema simplemente de la capacitación, 
porque hoy en la visita que hicimos con la Secretaria del 
Ministerio nos autorizaron para que en casa de justicia 
puede implementarse un sistema de capacitación a través del 
SENA entonces podamos darle al menos un piso o piso y medio 
de la casa de justicia al SENA para que implemente todo tema 
de capacitación tecnológica a los jóvenes y a los adultos en 
todo el norte de la ciudad, sin demeritar y sin afectar el 
buen funcionamiento de todas las entidades que tienen que 
estar en la Casa de Justicia del norte, es una propuesta que 
la vamos a entregar al Señor Alcalde porque se dio hasta 
ahora, tenemos con el centro de reclusión tenemos, Doctor 
Cleomedes, tenemos una problemática supremamente grave, la 
Administración Municipal tiene unos recursos, ya visité el 
Centro de Reclusión la Modelo, hay un pabellón que no se 
utiliza porque tenía unos problemas jurídicos y que quedó la 
construcción a medio hacer por lo tanto con unas inversiones 
pequeñas que hagamos entre la Administración Municipal y la 
Gobernación del Departamento que ya nos pusimos de acuerdo 
con el Doctor Carlos Ibáñez, podemos habilitar este pabellón 
que está a semiconstruir ya librado de los problemas 
jurídicos que tenía en la contratación de esa construcción 
para que podamos ampliar el cupo en aproximadamente 400 
reclusos que tenemos ahí, no es la solución real pero al 
menos vamos a aportar nuestro granito de arena para que 400 
personas que están en detención en la cárcel Modelo puedan 
tener un mejor estar y no estén tan vulnerados sus derechos 
fundamentales como en este momento los tienen en la cárcel 
Modelo, entonces ya está determinado y vamos a hacerle esa 
inversión por parte de la Alcaldía de Bucaramanga. El 
funcionarios, los funcionarios de Casa de Justicia deben ser 
de planta es la intención de la Administración Municipal, la 
Secretaría del interior tiene que hacer una restructuración 
que lógicamente tiene que pasar por acá por el Concejo y ahí 
en esa restructuración que vamos a hacer lógicamente viene 
los funcionarios que tienen que estar de planta en los 
programas especiales y más cuando hay programas que son 
compromisos nacionales y el compromiso de Casas de Justicia 
es que el personal tanto al personal que maneja víctimas el 
CAID centro integral de atención a víctimas y las Casas de 
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Justicia en su gran mayoría como las Comisarias de familia 
deben ser de planta, el tema de niños y niñas y adolescentes 
y los temas de protección Honorables Concejales, la 
Administración Municipal está interesada en que ustedes nos 
ayuden es un tema que venimos trabajando con la Policía 
Nacional, con la Secretaría de Planeación, con la Secretaría 
de Infraestructura, con la Secretaría de Salud y con los 
Rectores de los colegios y de las universidades de la 
Ciudadela real de minas porque queremos que se nos ayuden a 
que se determine el sector donde están todos los colegios se 
pueda catalogar como una zona de protección de niños, niñas 
y adolescentes al determinar esta zona en el Plan de 
Ordenamiento Territorial como una zona de protección y se 
dejen los recursos necesarios en el Plan de Desarrollo 
podemos nosotros proteger 30,000 bumangueses, que hoy todos 
los días están en esta zona de la ciudad, yo lo decía en el 
CLOPAD en el en el día que el CLOPAD tenía que entender que 
ahí es donde está el riesgo en Bucaramanga porque tenemos, 
es como si llenábamos el estadio todo el día todos los días, 
de 6 de la mañana a 10 de la noche, son 30,000 niños, niñas 
y adolescentes que están circulando por la zona de la 
Ciudadela real de minas si nosotros podemos determinar que 
esa sea de protección podemos hacer unos controles de 
acceso, podemos hacer un amoblamiento urbano, pero lo más 
importante y lo que han pedido ustedes permanentemente 
Honorables Concejales a la Administración Municipal, 
implementar el laboratorio de cultura ciudadana, es con 
ellos, con los niños desde los cinco años hasta los 25 años 
que circulan por la zona donde podemos implementar ese 
laboratorio del cambio de actitud, de los valores, del 
respeto, de todo lo que ustedes quieren que se implemente 
como un proceso realmente de cultura ciudadana, es con ellos 
con quienes realmente podemos implementar el cambio y es en 
esa zona específicamente donde tenemos 30,000 todos los 
días, entonces necesitamos que nos ayuden en el Plan de 
Ordenamiento Territorial, necesitamos que nos ayuden en el 
Plan de Desarrollo para decretar la zona como una zona de 
protección niños, niñas y adolescentes y ahí cumplimos 
nosotros en gran medida todo el tema que queremos 
implementar y que nos molesta todos los días la 
Procuraduría, las entidades de control en el manejo de las 
medidas de prevención con los niños. Si hay alguna otra 
inquietud esos son solamente los temas que considero habían 
ustedes esbozado respecto a los temas de seguridad, si hay 
alguna inquietud con mucho gusto podemos nosotros aclararla. 
 
 
El Señor Presidente: Gracias Doctor René. Ya se solicitó el 
almuerzo, en media hora llega el almuerzo y vamos a trabajar 
el eje de empleo formal y productivo que es de los que falta 
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por eso les pido que sean muy sucintos, ya se ha esbozado 
todo el tema, tiene la palabra la Concejal Sandra Pachón. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJALES HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Un derecho a replica porque el Doctor René me nombró, me 
mencionó… 
 
 
El Señor Presidente: Ya un momento Honorable Concejal. Tiene 
la palabra la Concejal Sandra Pachón. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJAL SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
 
Gracias Señor Presidente, son tres cositas, una primero lo 
que manifestaba el Doctor Mauricio Mejía que yo pienso que 
todos Concejales pues yo creo que consideramos importante 
que para la mayor comprensión que después de esa 
problemática, del diagnóstico, de la política pública 
después de mencionar el tema de los propósitos y obviamente 
los programas, subprogramas se incorpore el tema de la 
estructura programática para que quede muy claro el tema de 
los indicadores de producto y las metas como lo estaba 
planteando el Doctor Henry Gamboa en su intervención ese es 
el primero. El segundo hay una parte Doctor René también es 
que quisiera mirar en la página 27 se habla de centro de 
Recepción la Joya que hay uno, luego hablan del centro 
responsabilidad penal me imagino que es de pronto el mismo 
pero luego en los indicadores de producto aparecen centro de 
intervención para el tema de la infraccionaron a la ley 
penal, ¿es lo mismo o son tres términos diferentes? perdón y 
la otra es en la parte de indicadores de producto se habla 
de tasas de homicidios en Bucaramanga en la página 26 dice 
por cada 100,000 habitantes, en el indicador de productos 
dice simplemente dice tasa de homicidios en Bucaramanga 26, 
es importante colocarle el indicador de producto por 100,000 
habitantes como lo plantea en la descripción del texto, 
Señor Presidente… 
 
 
El Señor Presidente: Muchas gracias Honorable Concejal. 
Tiene la palabra el Concejal Henry Gamboa para un derecho de 
réplica. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Muy amable Señor Presidente, un saludo especial para el 
Doctor René Rodrigo Garzón Martínez, nuestro Secretario del 
Interior, me parece perfecto su exposición Doctor René pero 
mire yo tengo cierta diferencia en la teatralización de los 
frentes de seguridad, yo creo que hay más, lo que pasa es 
que aquí la oficina de la atención y prevención de desastres 
no ha atendido a toda la gente que solicita el mantenimiento 
de estos frentes de seguridad, yo creo que el inventario que 
tiene es a quienes han ayudado pero son muchos más, esto 
venimos hablando del año 2001 a la fecha, hay más de 150 
frentes de seguridad sólo en el sur, hay más de 15 frentes 
de seguridad que no le han ayudado aquí en la Secretaría del 
Interior, entonces yo en esa convocatoria que me parece muy 
importante convoquen a todos los presidentes de acción 
comunales 280 presidentes y ahí hacen un inventario pero si 
van a convocar a los 40 pues ni siquiera llegan los 40, 
llegan 20, entonces convoquen a todos los presidentes de 
acción comunal, porque mire Villas de San Ignacio 2, Bavaria 
2 tienen frente de seguridad y el municipio no ha metido un 
peso y tiene todo el frente de seguridad, todo lo tiene 
varios, varios sectores lo tienen entonces hay que 
institucionalizarlo y que el Municipio acometa eso, ahora si 
hay más de 100 frentes que no están oficializados pues 
démosle el apoyo pero si metamos una meta aquí para resolver 
ese problema y en el transcurso de su intervención aquí hay 
un tema muy importante que lo conoce muy bien el Doctor 
Christian Niño, es el tema de que debemos incluir los 
programas de resocialización para los a través de proyectos 
productivos en coordinación con instituciones del orden 
Nacional, Departamental y evitar que las personas retomen o 
retornen a la comisión del delito, usted lo sabe que el 80% 
de esas personas que salen de la cárcel el 80 retornan 
porque no tienen en qué trabajar, aquí hay varios proyectos 
productivos el caso del sector del calzado lo ha hecho en 
Barranca, lo ha hecho en Valledupar en otros Municipios 
están muy interesados y se han hecho proyectos y en 
coordinación con el INPEC se están haciendo talleres 
internamente en la cárcel y externamente para los que salen 
aprenden el arte y salgan a hacer lo mismo que estaban 
haciendo allá aquí hay un ejercicio muy importante con 
fantasía que tiene un taller ahí en la cárcel pero resulta 
que cuando salen los Señores para llevárselos allá puede 
llegan y le pudren a 400 obreros que tienen entonces hay que 
hacer una alternativa, un taller aparte para qué esta gente 
pueda seguir trabajando, entonces es importante que estos 
proyectos el INPEC, el SENA, la Gobernación están 
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interesados en este proyecto, es importante que esta 
estrategia la metamos aquí en el Plan de Desarrollo para ir 
eliminando poco la comisión de delitos, muy amable 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
 
 
Presidente muchas gracias no demoró mucho. Presidente es 
respecto a lo que nos exponía el Doctor René Garzón y es que 
nosotros en el Plan de Desarrollo vemos contemplado Doctor 
René el traslado de la cárcel Modelo, el INVISBU tiene 
proyectado conceder ahí unas viviendas de interés social 
entonces encontramos que el Doctor René nos expone que se va 
a terminar el pabellón que está a semiconstruir para poder 
cómo se dice que esos 400 reclusos puedan entrar ahí como 
hacer desaparecer el hacinamiento y respecto a lo que decía 
el Doctor Henry Gamboa este proyecto de acuerdo que tiene 
que ver con el trabajo en los habitantes de la cárcel, 
porque esos son unos habitantes de la cárcel y el proceso 
que tiene que tener de resocialización cuando ellos salgan 
de la cárcel continúen con el trabajo que iniciaron en la 
cárcel, o sea, ellos no van a seguir, no van a salir y van a 
estar excluidos de la sociedad, van a salir Doctor Uriel y 
van a seguir trabajando en la misma área donde estaban 
trabajando en la cárcel, es un proyecto muy interesante que 
va a presentar el Doctor Henry Gamboa y yo le pidió por 
favor que lo apoyemos pero mire qué importante esto Doctor 
René, o sea, esto es un tema que es muy delicado porqué, 
porque nosotros vemos que cada día las cárceles así 
construyamos las cárceles que construyamos no va a caber la 
gente entonces debemos trabajar más en el tema de la 
prevención, debemos trabajar más en este tema por ejemplo de 
las Casas de Justicia, con todo el respeto que usted me 
merece, Doctor René pero esa Casa de Justicia en cualquier 
momento se la lleva la erosión, ahí va la tiene como a 20 m 
el año pasado unos discípulos míos que viven ahí en esa 
orilla hay la calle ya la cerraron porque la erosión avanza 
y eso está dentro de la erosión, es bueno como que, aquí 
hablamos de construir otras Casas de Justicia, el proyecto 
como usted lo plantea Doctor René lo felicito, es el único 
proyecto que uno ve que ahora sí vamos a trabajar en el 
sentido social de capacitar a la gente y si es posible 
Doctor René trasladar muchos de los fondos que están siendo 
para asistencialismo de la gente, trasladarlos a que ellos 
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sea nuevamente un sector productivo y no la situación que 
están defendiendo hoy de mendicidad en que vive toda esta 
gente de esos sectores esperando es que le den la comida, 
que le den el almuerzo no, trabajemos para que la gente 
pueda ser resocializada con un futuro, con una esperanza de 
desarrollo en su trabajo, lo felicito Doctor René por lo que 
ustedes puso hoy de verdad que me parece que estamos en el 
camino correcto, gracias Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Jaime Beltrán. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ 
 
 
Simplemente adherir algo a lo que se está hablando frente a 
la labor que se ha venido realizando con el Doctor René ha 
sido una labor importante, se realizo en el tema de toque de 
queda a menores de edad y fue un proceso que nos dio un 
resultado importante por eso es vital que desde el plan que 
hemos establecido y sobre todo que tengamos claridad sobre 
cada uno de los programas y cómo se van a abordar porque 
estos son los programas que no van a generar realmente 
salida a la problemática que tiene la ciudad, de resto  
difícilmente, entonces ahondar un poquito y pues unirme a 
las palabras de felicitación al Doctor René por la 
importancia de este tema y como se está abordando, no 
simplemente de la operatividad sino desde la 
transversalización de los procesos en torno a la 
recuperación de una sociedad, gracias Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Concejal Diego Frank Ariza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRANK ARIZA PÉREZ 
 
 
Gracias Señor Presidente. Señor Presidente y para el Doctor 
René en temas muy puntuales, el tema de los frentes de 
seguridad, yo estoy de acuerdo aquí con el Doctor Henry en 
el Plan de Desarrollo no tenemos una línea base, dice: línea 
base 0, en cuanto a los temas de frentes de seguridad 
entonces sí sería bueno que podamos plasmar en este momento 
cuántos frentes de seguridad hay en el Plan de Desarrollo 
para poder determinar esta meta. Segundo, en tema del 
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fortalecimiento de la Casa de la Justicia me parece muy bien 
Doctor René que haya incorporado ese programa porque muy 
bien sabemos que este es un sector que requiere el 
fortalecimiento importante, pero sería bueno ya a nivel de 
pregunta Doctor René cómo va a funcionar este tema de la 
Casa de Justicia y un temita que me dio mucha curiosidad es 
ese tema de las zonas de protección de niños y niñas y 
adolescentes, eso está contemplado Doctor René en qué 
normatividad porque se tiene pensado también presentar un 
proyecto importante y esto sería fundamental para el 
fortalecimiento del mismo, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra la Concejal Carmen Lucía. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Señor Presidente, agradecerle al Doctor Mauricio, a la 
exposición que ha hecho en el día de hoy y reconocer el 
interés que tiene para tener en cuenta las propuestas del 
Concejo Municipal, eso es importante porque como usted mismo 
lo dijo al comienzo que empezamos en la Comisión de 
Hacienda, se estaba estructurando hasta ese momento el Plan 
de Desarrollo y lo que nos han presentado no era el 
definitivo sino que ahora si se está estructurando realmente 
como consideramos debe quedar. Y Doctor René el conocimiento 
que usted tiene frente a la administración es muy importante 
y esto ayuda a que todos los programas se fortalezcan, y el 
paso que usted tuvo aquí por el Concejo de Bucaramanga que 
le dio un conocimiento bastante importante y profundo de la 
problemática de Bucaramanga con relación a la inseguridad y 
todo el tema de Bucaramanga en todos los temas, ese 
conocimiento ha ayudado a que el Plan de Desarrollo salga 
fortalecido en el tema de seguridad ciudadana, reconocer ese 
trabajo que está haciendo y que siga así y que escuche al 
Concejo, así como usted pedía cuando fue Concejal que los 
escucháramos, aquí hoy usted nos está escuchando y eso me 
alegra, lo felicito por ese trabajo que está haciendo, 
quisiera que tuviesen en cuenta la propuesta de la 
implementar el plan desarme voluntario tanto en 
instituciones educativas como en todos los barrios y 
comunas, porque eso ha dado muy buenos resultados en otras 
ciudades, no tocó el tema pero yo sé que con el conocimiento 
que usted tiene y sobre todo los resultados que han dado en 
otras ciudades puede traer un buen resultado aquí en la 
ciudad de Bucaramanga. Muy amable Señor Presidente. 
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El Señor Presidente: A usted Honorable Concejala, tiene la 
palabra el Concejal Jhon Jairo Claro. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO ARÉVALO 
 
 
Gracias Señor Presidente, escuchando al Doctor René me causa 
curiosidad un poco el tema de cultura ciudadana. Doctor René 
usted hablaba de un laboratorio, yo le sugeriría es que 
cuando se trata de laboratorio uno está experimentando y 
experimentar cosas donde puede que resulten bien o resulten 
mal, retomando un poco lo que se ha hecho en Bogotá en el 
periodo 2001-2004 cuando lo hizo Antanas Mockus que fue 
precursor de la cultura ciudadana en Colombia, que hay 
bastante literatura frente al tema, más que un laboratorio 
sugeriría como lo hice en una proposición que sea un 
observatorio de cultura ciudadana que permite involucrar 
todas las dimensiones de la cultura ciudadana que son: 
cultura de la legalidad, tolerancia, acuerdos, confianza, 
cultura política y seguridad ciudadana, entonces ahí sería 
como más amplio el tema y en cambio el tema de laboratorio 
nos permite como especular gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. 
Agradeciéndole la intervención del Doctor Rodrigo Garzón y 
para que concluya con el tema. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR RENÉ RODRIGO GARZÓN MARTÍNEZ, 
SECRETARIO DEL INTERIOR DEL MUNICIPIO DE Bucaramanga 
 
 
Gracias Presidente. En el tema de las Casas de Reclusión 
quiero decirle que está implementado en el Plan de 
Desarrollo porque se va a construir, lo que pasa es que en 
la ley de responsabilidad penal hay diferentes instancias 
para sancionar a los jóvenes, hay unos sitios que se tienen 
que implementar para lo que tiene que ver con la detención 
preventiva, lo inicial cuando cogen al muchacho ése es el 
transitorio, no mi teniente, si la preventiva, preventiva 
cuando se coge lo que llamamos el SESPA, duran solamente 36 
horas mientras el juez les define su situación, ahí el juez 
puede determinar o que se va para un transitorio o que el 
muchacho no es tan problemático o no puede generar cierta 
peligrosidad para la comunidad y entonces lo deja suelto, 
cuando se va para el transitorio puede durar hasta cuatro 
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meses, en ese espacio es el que tenemos en la joya ahí están 
hasta por cuatro meses, cuando el muchacho no genera 
peligrosidad le dan otras medidas, medidas más de tipo 
pedagógico, esas medidas pedagógicas tendríamos en la Casa 
de Justicia en el primer piso unos salones para que con un 
operador, con psicólogos, con trabajadores sociales con 
acompañamiento de la Policía puedan trabajar con estos 
muchachos que no están detenidos simplemente cumplen con una 
sanción que el juez le impone pero que tienen que cumplirla 
a través del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y 
posteriormente ya cuando son condenados ya se van a otro 
espacio que se llama, mi teniente, ya, el centro de 
reclusión o el centro de internamiento, ese centro de 
internamiento hoy lo tenemos en Piedecuesta pero ustedes 
Honorables Concejales los que estaban en el periodo pasado 
aprobaron un comodato para que se hiciera ese centro de 
internamiento en Chimitá, ya hay un lote, el Instituto 
Colombiano de Bienestar ya apropio los recursos, se tienen 
4000 millones para este año, para empezar la construcción 
del nuevo centro de internamiento en la sede de Chimitá, 
entonces esas son las etapas para temas de la 
responsabilidad penal con los jóvenes, entonces nosotros 
cumplimos con el de la Joya y ya cumplimos con el de 
Chimitá, vamos a cumplir con el tema de la pedagogía y 
tenemos el SESPA que acondicionamos ahí en la Joya unas 
celdas más acordes y más dignas para cuando se recepcionan 
los muchachos tan pronto son detenidos; se me había olvidado 
Honorables Concejales, el Observatorio del Delito, el 
observatorio del delito hoy no existe, no hay, ya hemos 
hecho aproximadamente 6 reuniones al articulando Policía, 
Medicina Legal, la academia a través de la Universidad Santo 
Tomás con el Instituto de Victimología, Fiscalía, o sea, el 
Observatorio del Delito es que todos aquellos que 
intervienen en la recepción de las estadísticas de los 
delitos que se suceden podamos en ese observatorio tener 
unas personas profesionales que empiecen a observar y a 
mirar porque se dan los delitos en la ciudad de Bucaramanga, 
en qué sitios y tengamos una información técnicas para poder 
tomar decisiones, para poder orientar la política de 
seguridad en el Municipio, donde se da a los delitos, que 
tipo de delitos, porque, cuáles son las causas, cuales son 
los efectos y así nosotros poder tomar decisiones, les 
cuento que el Observatorio del Delito ya la próxima semana 
vamos a ver Alcalde a ver si en el centro cultural del 
oriente nos dejan uno de los salones para que podamos 
articular allí el tema del Observatorio del Delito y la 
Gobernación del Departamento ya tiene apropiados 400 
millones para la dotación, si agilizamos el tema podemos 
tener este año el observatorio del delito que es 
supremamente importante para poder estructurar la política 
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de seguridad del Municipio de Bucaramanga, en los frentes de 
seguridad Doctor Henry, si es cierto, lo que pasa es que 
nosotros le podemos dar mantenimiento a los frentes de 
seguridad que son adquiridos por el Municipio, ustedes saben 
cómo son las IAS entonces un sistema de alarmas que haya 
comprado la comunidad relativamente estamos haciendo las 
consultas porque no podemos nosotros invertir en su 
mantenimiento por eso necesitamos articular a todos, esta 
reunión del sábado es la primer reunión, hemos convocado a 
todos los que tienen sistemas de alarmas, no solamente a 
frentes de seguridad, sino sistemas de alarmas que es un 
número aproximado a 100 para poder empezar nosotros a 
articular nosotros todo este sistema y que realmente por la 
Secretaría del Interior se le dé un manejo y con la Policía 
Nacional le demos un manejo eficiente y técnico al tema de 
los frentes de seguridad, hoy no lo tenemos, esta 
desarticulado, arreglamos y nos cortan los cables, nos dejan 
nuevamente sin el servicio, entonces tenemos graves 
problemas con el tema de los frentes. Resocialización de 
delincuentes, vamos desde el tema de la resocialización y de 
que ellos puedan tener la oportunidad y Doctor Henry de  
implementar algunos temas de emprendimiento unos temas, 
vamos a inmiscuirlo con mucho gusto, vamos a dejarlo 
plasmado en el tema del Plan de Desarrollo. Desarme Doctora 
Carmen Lucía, el tema de desarme tiene que ser una política 
seria, mire me contaban en el sector norte que en un plan de 
desarme donde les daban a los delincuentes unos bonos de 
$500,000 por entregar su arma, muchos delincuentes 
entregaron granadas que en el norte de la ciudad se 
consiguen en $15,000 por lo tanto se ganaban $485,000 
entregaban dos granadas y tenían 1 millón y con ese millón 
compraban una 9 mm, entonces los programas de desarme que 
queremos implementar es que el delincuente tenga programas 
de emprendimiento y de capacitación para que se prepare para 
la vida, no darle neveras, televisores ni plata, es darle la 
posibilidad de que ellos puedan cambiar su actitud a través 
de oportunidades reales y no ir patrocinando con dineros 
oficiales la delincuencia en los sectores populares y en las 
ollas. El laboratorio Concejal, el tema de laboratorio de la 
cultura ciudadana, ahí el término de laboratorio porque es 
el término que se utilizó en el Plan de Desarrollo y que 
nuestro asesor nos orientó en que relativamente lo que se 
quería era empezar a hacer unos laboratorios de cultura 
ciudadana, pero vamos a llevarle la inquietud Doctor 
Mauricio Mejía a nuestro amigo Pacho Centeno para que 
revaluemos el término si son laboratorios o son realmente 
unos observatorios de la ciudadana y un poco más operativos 
entonces espero que haya sido absueltas las inquietudes 
estamos trabajando en esos temas. 
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El Señor Presidente: Le agradezco al Doctor René Garzón, a 
todo el equipo de seguridad y convivencia, seguimos 
Secretario con el área de empleo formal, empleo formal y 
productivo. 
 
 
El Señor Secretario:  
 
 
2.1.2 EJE PROGRAMATICO EMPLEO FORMAL Y PRODUCTIVO  
 
 
PROBLEMÁTICA  
 
En Bucaramanga y su Área Metropolitana- AMB se está dando un 
deterioro en las condiciones económicas de los hogares, que 
lleva a un mayor número de personas a entrar al mercado 
laboral en búsqueda de un empleo, impactando directamente la 
tasa de desempleo, que tiende a elevarse en la medida en que 
la economía de la ciudad, el AMB y la región no es capaz de 
absorber la nueva mano de obra disponible dada su 
incapacidad de ofrecer las suficientes oportunidades de 
trabajo para todos los interesados3.  
 
Los problemas del mercado laboral Bumangués no se 
circunscriben exclusivamente al alto nivel de desocupados 
sino también, a la calidad del trabajo, relacionado con el 
subempleo, la informalidad y los bajos ingresos salariales, 
lo que constituye una situación alarmante para los 
trabajadores y la sostenibilidad de la economía de la 
ciudad. De otra parte, frente a la insuficiencia en la 
generación de empleo por parte de los sectores modernos 
tanto privado como público, el sector informal urbano se ha 
transformado en una alternativa para la sobrevivencia 
familiar, actuando como esponja que absorbe parte del 
excedente de la mano de obra urbana en actividades 
mayoritariamente de baja productividad.  
 
En el municipio de Bucaramanga existe una fuerte estructura 
empresarial conformada por pequeñas unidades económicas, 
donde las micro y pequeñas empresas representan el 94% 
(Cámara de Comercio 2011). Sin embargo, dicha estructura 
empresarial se encuentra afectada directamente por un 
incremento significativo en los niveles de informalidad 
laboral, la limitación en la adquisición de maquinaria 
especializada y tecnológica que impulsen el diseño y la 
innovación de productos y servicios, un difícil acceso a 
fuentes de financiación, baja capacidad por parte del sector 
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productivo para la acceder a nuevos mercados 
internacionales.  
 
La dinámica que a nivel internacional se registra en el 
turismo, pone en evidencia que Bucaramanga puede aprovechar 
su potencial. Si bien es cierto, que esta industria ha 
venido creciendo de manera significativa durante los últimos 
años, gracias a que el departamento de Santander ha avanzado 
en el proceso de Marketing Territorial, aún se presentan 
dificultades para conformar una oferta turística 
competitiva, fundamentalmente por aspectos de calidad y 
seguridad en la prestación del servicio. Con el fin de 
superar las dificultades, se requiere un trabajo más 
coordinado de operadores turísticos, el sector público, y 
las instituciones de apoyo para unificar la oferta de 
destinos, desarrollar la infraestructura de las Tecnologías 
de la Información y las Comunicaciones-TIC, el bilingüismo 
en el sector empresarial y mejorar la oferta de servicios 
para la internacionalización de la oferta turística 
existente en la ciudad, el AMB y la región.  
 
 
DIAGNÓSTICO SECTORIAL  
 
 
Empleo  
 
En el 2011 a nivel nacional, la tasa global de participación 
del empleo (TGP) fue 63,7%, la tasa de ocupación 56,8%, y la 
tasa de desempleo 10,8%. Ésta última disminuyó 1,0 punto 
porcentual frente a lo observado el año anterior (11,8%) 
(Ver Gráfico 9), siendo además la tasa de subempleo 
subjetivo 31,5% y el subempleo objetivo 11,9%. El Área 
Metropolitana de Bucaramanga presentó en el 2011 una tasa 
global de participación (TGP) del 70,0%, siendo 7,3 puntos 
porcentuales superior a la nacional. 
 
Gráfico 9. Tasa Global de Participación, Ocupación y 
Desempleo  
Total Nacional 2001–2011 (Enero-Diciembre) 
 
En el primer semestre del año 2011 la población desempleada 
del Área Metropolitana de Bucaramanga-AMB era de 58 mil 
personas, es decir 7 mil menos con respecto al mismo periodo 
del año anterior (Ver Gráfico 10). De ésta población 52.300 
personas, es decir el 89,3% eran desocupados cesantes, 
mientras que el 10,7% restante eran desocupados aspirantes4, 
debido a que la estructura económica existente no está en la 
capacidad de crear los suficientes puestos de trabajo para 
absorber la población que se encuentra en búsqueda de 
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empleo. El empleo es generado por las actividades de 
comercio, hoteles y restaurantes, servicios comunales 
sociales y personales y la industria manufacturera.  
 
Gráfico 10. Población Desocupada AMB 2001–2011 (Miles de 
Personas) 
 
En el periodo analizado, el 50,4% de la población desocupada 
tenía entre 25 y 55 años, el 36,5% entre 18 y 24 años, el 
5,7% era mayor de 55 años. El 7,3% restante correspondía a 
población entre 12 y 18 años, es decir la población 
adolescente. En cuanto al nivel educativo, el 48,3% de la 
población desempleada tenía secundaria completa o incompleta 
y el 34,4% educación superior completa e incompleta. 
 
De los nuevos ocupados, el 52,3% fue absorbido por el 
comercio, hoteles y restaurantes y el 29,33% a la industria 
manufacturera. La estructura del mercado laboral presente en 
Bucaramanga posee dentro de sus problemas más apremiantes y 
característicos el alto nivel de ocupados que se encuentran 
en condiciones de trabajo informal.  
 
Según cifras del DANE a nivel nacional las ciudades con la 
más elevada proporción de informalidad en 2011 son, en su 
orden Cúcuta, Pasto y Montería con tasas de 67,8%, 63,7% y 
63,0% respectivamente. Bucaramanga y su Área Metropolitana 
registraron una tasa de 56,6% siendo la cuarta tasa de 
informalidad más alta del país. Por género a nivel del AMB, 
los hombres participan con el 61,94% de los informales y las 
mujeres lo hacen con el 65,04%, lo que significa, menores 
oportunidades de obtener un empleo formal y mejores 
ingresos. Para el AMB en su conjunto, la actividad del 
sector informal impide la utilización más eficaz de los 
recursos y mejoras de la productividad. Como consecuencia, 
la economía funciona por debajo de su potencial, lo cual 
tiene repercusiones negativas en los índices de crecimiento 
económico.  
 
 
Promoción del Desarrollo  
 
 
Comercializadoras Internacionales  
 
En Bucaramanga se constituyeron tres Comercializadoras 
Internacionales – CI, para el sector de confecciones se creó 
la CI BUCONSA S.A, para el sector de calzado se creó la C.I. 
CALZABU S.A y para el sector de joyería se creó la C.I. 
BUJOYAS S.A.  
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Estas tres C.I. asocian estratégicamente una trilogía 
industrial para impulsar la comercialización internacional 
de prendas de vestir (confecciones, calzado y joyería) 
hechas en Bucaramanga, a través del apoyo institucional del 
Gobierno Local. El municipio de Bucaramanga ha venido 
impulsando estrategias de promoción de la ciudad y sus 
productos por medio de la participación en ferias, ruedas de 
negocios y eventos de moda a nivel nacional e internacional.  
 
Además promueven la integración y complementación de 
servicios, recursos e infraestructura para fortalecer el 
comercio exterior, y la formación de una cultura empresarial 
que haga sostenible el proceso exportador apalancado por una 
política pública de internacionalización.  
 
 
Grandes Ruedas Internacionales de Negocios – GRIN  
 
 
Las Ruedas de Negocios son una estrategia para la 
diversificación de mercados, que culminarán el trabajo 
abierto por las Misiones Empresariales con representantes de 
un solo sector productivo o de varios. La Ciudad de 
Bucaramanga ha ideado su propio formato para el macroevento, 
verdaderamente creativo. La GRIN BUCARAMANGA presenta una 
concepción y un desarrollo más aproximado a un macroevento 
de clase mundial. Mantiene el formato innovador desde la 
primera versión 2008, es decir un prototipo de Expo-Grin 
(Exposición + Gran Rueda Internacional de Negocios). A pesar 
de los resultados obtenidos durante los años 2008 a 2010, se 
evidenció una baja preparación por parte de los empresarios 
en cuanto a capacidad de oferta exportable, estrategias de 
comercialización y desconocimiento de aspectos técnicos para 
llevar a cabo la comercialización y negociación, además 
complejidad en el control y seguimiento logístico del 
evento.  
 
 
Misiones Comerciales  
 
 
Durante los años 2009, 2010 y 2011 se realizaron numerosas 
misiones comerciales que contaron con la participación de 
empresarios de los diferentes sectores productivos de la 
Ciudad. Muy a pesar de los avances obtenidos se hizo 
manifiesta una baja planeación y estructuración de las 
misiones comerciales orientadas a la identificación de los 
mercados objetivos. Así mismo, la escasa preparación por 
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parte de los empresarios en la presentación de las 
propuestas a los compradores internacionales.  
 
En materia de turismo, la ciudad actualmente cuenta con un 
inventario que identifica 74 recursos turísticos, y un Plan 
Prospectivo de Turismo formulado en el año 2009 que propone 
estructurar el clúster histórico cultural de Bucaramanga a 
través del diseño, mantenimiento e innovación de productos 
turísticos competitivos soportados en la formulación de 
políticas de largo plazo y la asignación de recursos 
financieros, sistemas de información confiables y 
permanentes, donde los actores se integren y participen en 
el logro de los objetivos con el fin de alcanzar la 
Internacionalización de la cultura santandereana. A partir 
de este plan y teniendo claro el potencial turístico de la 
región, se trabajara en el diseño Producto Histórico-
Cultural de la ciudad con el fin de definir concretamente 
una oferta específica para Bucaramanga. También se 
continuara el trabajo de la capacitación a los prestadores 
de servicios turísticos de la ciudad con el apoyo del SENA y 
la sensibilización turística para la comunidad local.  
 
 
POLITICA PÚBLICA  
 
 
La Política Pública de Desarrollo Empresarial e 
Internacionalización de Bucaramanga consiste en la 
construcción de una plataforma o conjunto de estrategias 
organizacionales y logísticas, encaminadas a la 
transformación productiva de Bucaramanga, su Área 
Metropolitana y regional que haga sostenible la inserción de 
la economía local en los mercados globales y busca 
incorporar de manera concertada entre los actores 
institucionales, aspectos tan vitales como el desarrollo 
tecnológico de la producción a través de servicios 
especializados de los Centros de Desarrollo Productivo 
(CDP), la clusterización de los sectores productivos o de 
prestación de servicios con ventajas comparativas y 
competitivas, la implementación de las TICs para dar valores 
agregados a los procesos productivos y de comercialización, 
el fomento a la creación de empresas mediante incubadoras de 
alto desempeño, la formación del empresario en gerencia 
global y gobierno corporativo, el apoyo a las redes de 
emprendimiento, la normalización, la estandarización, la 
formalización y la formulación de proyectos empresariales 
para aprovechar los recursos de financiamiento -
principalmente públicos y de cooperación internacional-, y 
el crédito Bancoldex para modernización, reconversión 
industrial y/o fortalecimiento institucional, entre otros. 
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Esta política pública ha sido concebida para jalonar el 
desarrollo empresarial porque: se construye mediante una 
alianza estratégica de los sectores público y privado, tiene 
como foco principal la promoción exterior de su oferta de 
bienes y servicios a través del desarrollo de actividades 
enfocadas a los mercados internacionales, busca la 
sostenibilidad a través del logro de metas de liderazgo en 
productividad, competitividad, diseño e innovación, para la 
región metropolitana y la creación y desarrollo de 
mecanismos para atraer la inversión extranjera y la 
cooperación internacional.  
 
La alianza estratégica de los sectores público y privado 
está realizando un permanente trabajo conjunto en 
internacionalización, empoderando cinco frentes para el 
desarrollo de la región, propuestos por Santander 
Competitivo (Comisión Regional de Competitividad de 
Santander), a saber: Innovación y educación, Conectividad, 
Estrategia Empresarial, Sector Público, y búsqueda de la 
eficiencia y cobertura del sector financiero. En el frente 
sobre Estrategia Empresarial, Santander Competitivo opera 
con Mesas como la de Facilitación de Negocios y la 
Internacional.  
 
En el Exterior, la ciudad metropolitana comenzará la 
diversificación y conquista de los mercados del mundo a 
través de Distribuidoras Internacionales “BUCARAMANGA Punto 
de Fábrica”, con canales de venta y tiendas al detal, en 
lugares del mundo donde exista demanda de sus productos y 
marcas.  
 
En el documento 3640 del Consejo Nacional de Política 
Económica y Social-Conpes establece los Lineamientos de 
Política para el Desarrollo del Turismo de Convenciones y 
Congresos, como una oportunidad para identificar el 
potencial del país para el desarrollo de este segmento y una 
oportunidad para incrementar la productividad y la 
competitividad de diversos sectores de la economía y el 
bienestar de la población. No obstante en el documento 
CONPES 3397 de 2005, identifica como limitaciones 
competitivas del sector turismo las deficiencias en la 
planta turística, que en algunos casos es insuficiente y en 
otros no se encuentra adaptada para recibir visitantes 
internacionales, por otra parte se evidencia las 
deficiencias en el diseño y creación de una marca turística 
para el país. Acorde a estos lineamientos la ciudad de 
Bucaramanga ha definido que para el fortalecimiento de la 
política pública en materia de turismo, se requiere realizar 
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acciones de planificación que permitan la identificación 
concreta de su vocación turística, desarrollo de productos 
innovadores, la creación del clúster turístico, el 
desarrollo de la ciudad como Destino Turístico Histórico-
Cultural, el fortalecimiento de la oferta de atractivos 
turísticos, la capacitación de los prestadores de éstos 
servicios, el mejoramiento de la calidad del servicio, la 
sensibilización de la comunidad receptora, investigaciones y 
estudios de inteligencia de mercados. Así mismo, para lograr 
el posicionamiento turístico de la ciudad es necesario 
trabajar en la imagen de la ciudad para el turismo, y la 
promoción del destino tanto a nivel nacional como 
internacional a través de la participación en ferias 
especializadas, misiones comerciales, fam trips, press 
trips, workshops y campañas publicitarias efectivas, todo 
enmarcado en una política pública clara y definida que se 
fortalezca con la asignación de recursos importantes para el 
desarrollo de las acciones. 
 
 
PROPÓSITOS  
 
 
Generar entornos favorables para el fortalecimiento, 
competitividad y sustentabilidad para las micro, pequeñas y 
medianas empresas mediante las siguientes acciones:  
 

 Institucionalizar programas integrales que fomenten y 
fortalezcan las competencias laborales, profesionales, 
técnicas y tecnológicas, la asesoría y acompañamiento 
socio empresarial y financiero orientados a mejorar la 
competitividad empresarial y el nivel de vida de 
ciudadanos bumangueses y su región.  

 
 Promover convenios interinstitucionales (Universidades, 

gremios, gobierno local, comunidad) para definir 
acciones encaminadas al fortalecimiento de capacidades 
humanas de empleados y empleadores.  

 
 Fortalecer los clusters, cadenas productivas y 

capacidad de participación mediante el apoyo de la 
academia y la gobernabilidad local para mejorar la 
competitividad empresarial.  

 
 Eliminar barreras financieras, fiscales, 

administrativas, tecnológicas e idear nuevas fuentes de 
financiación (Fondo de Desarrollo Regional) para apoyar 
la capacidad emprendedora local.  
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 Diseñar programa de fortalecimiento de las micro y 
pequeñas empresas mediante la realización del 
diagnostico de sus procesos y elaboración de propuestas 
para su mejoramiento.  

 
 Realizar todas las gestiones pertinentes para que la 

Ciudad de Bucaramanga sea tenida en cuenta en todos los 
procesos que los entes nacionales e internacionales 
tienen diseñados para ciudades emergentes y con alta 
vocación de sostenibilidad en sus diferentes aspectos, 
logrando así, un reconocimiento a nivel internacional 
como una ciudad sostenible y competitiva.  

 
 Participar en las actividades y programas del Centro 

Iberoamericano de Desarrollo Estratégico Urbano CIDEU, 
para alinear las políticas de la ciudad con las 
tendencias internacionales.  

 
 Desarrollar una Política Pública Turística, seria y 

responsable que en el largo plazo pueda representar un 
desarrollo sostenible para el territorio.  

 
 Planificar el destino, diseñar nuevos productos 

turísticos, investigaciones de mercados, planes de 
mercadeo efectivos medibles y cuantificables para 
lograr posicionar el destino.  

 
 Establecer estrategias para mejorar la calidad de los 

servicios turísticos de la ciudad, incentivando a los 
empresarios a optar por certificaciones de calidad para 
sus productos y servicios y apoyando los programas de 
bilingüismo.  

 
 

 Gestionar recursos de Cooperación Internacional a 
través de la participación del Municipio de Bucaramanga 
en el programa “Ciudades Sostenibles” dirigido por el 
Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y otras 
organizaciones Mundiales (CEPAL, ONU, Banco Mundial y 
Gobiernos Nacionales de otros Países).  

 
 Articular el desarrollo económico y las acciones de 

competitividad al Plan Integral de Desarrollo del Área 
Metropolitana de Bucaramanga y realizar alianzas 
estratégicas con la Institución Área Metropolitana de 
Bucaramanga para potencializar y optimizar los recursos 
y acciones.  
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PROGRAMAS  
 
 
PROGRAMA 1: EMPRENDIMIENTO Y DESARROLLO EMPRESARIAL  
 
OBJETIVO: Generar las acciones que permitan el crecimiento 
empresarial y las ideas de negocio con criterios de 
sostenibilidad a partir de procesos articulados dentro de 
una ruta con asesoría, capacitación, acompañamiento y 
fortalecimiento apoyándose en líneas de microcrédito o 
capital semilla con soporte del Observatorio del Empleo  
 
 
SUBPROGRAMA: FORMALIZACION LABORAL Y EMPRESARIAL  
 
 
PROGRAMA 2: GLOBALIZACION EMPRESARIAL  
 
OBJETIVO: Articular el proceso de comercialización de las 
empresas de la ciudad por medio del apoyo a las 
comercializadoras internacionales y otras asociaciones 
comerciales a través de la realización de misiones 
comerciales (exploratorias o de negocios) y el desarrollo de 
ruedas de negocios que estén respaldadas por una oferta 
exportable de bienes y servicios de calidad y sostenibilidad 
en el tiempo.  
 
 
SUBPROGRAMA: DINAMIZACION COMERCIAL DE LAS EMPRESAS  
 
 
PROGRAMA 3: FORTALECIMIENTO ECONOMICO Y PROMOCION DE LA 
CIUDAD  
 
OBJETIVOS: Crear las condiciones requeridas para la 
atracción de nuevos capitales hacia la Ciudad, a través de 
inversión extranjera directa y cooperación internacional, 
fundamentado en principios de construcción y promoción de la 
identidad Local. 
 
 
SUBPROGRAMA: MARKETING TERRITORIAL PARA LA ATRACCION DE 
CAPITALES  
OBJETIVO: Definir nuestra escala de valores, elementos  
 
 
PROGRAMA 4: DISEÑO E INNOVACIÓN COMO ESTRATEGIA PARA EL 
DESARROLLO COMPETITIVO DE LA OFERTA DEL MACROSECTOR DE 
PRENDAS DE VESTIR.  
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OBJETIVO: Apoyar la gestión del diseño e Innovación en las 
empresas y en los potenciales emprendedores del Macrosector 
de prendas de vestir de Bucaramanga, como estrategia para la 
generación de una oferta de productos y servicios 
diferenciados con valor agregado e identidad de región 
acorde a las necesidades, tendencias y moda de los mercados 
meta.  
 
 
SUBPROGRAMA: GESTIONAR LA IMPLEMENTACION DE UN CENTRO DE 
INVESTIGACION E INFORMACION DE TENDENCIAS, MODA Y DISENO.  
 
 
SUBPROGRAMA: INFRAESTRUCTURA Y SERVICIOS PARA EL DESARROLLO 
DE UNA OFERTA DE PRODUCTOS COMPETITIVOS EN MERCADOS 
GLOBALIZADOS  
 
 
PROGRAMA 5: GESTION INTEGRAL DEL TURISMO  
Fortalecer la gestión del desarrollo turístico de la ciudad 
a través del mejoramiento de la competitividad del sector 
turístico, y la promoción y posicionamiento de Bucaramanga 
como destino turístico.  
 
 
SUBPROGRAMA: MEJORAMIENTO DE LA COMPETITIVIDAD DEL SECTOR 
TURISTICO, EL POSICIONAMIENTO Y PROMOCION DE BUCARAMANGA 
COMO DESTINO TURISTICO.  
 
 
El Señor Presidente: Esta… se leyó la dimensión de 
sostenibilidad social y económica en lo que tiene que ver 
con el eje programático convivencia y seguridad ciudadana y 
en el programático empleo formal y productivo, también se 
leyó lo que tiene que ver con estrategia general, 
fundamentos del Plan de Desarrollo y todo lo que es el tema 
de visión, misión, objetivos, está en consideración esta 
primera parte que se ha leído y tiene la palabra la 
Concejala Carmen Lucía Agredo, seguidamente el Concejal Jhan 
Carlos Alvernia, Henry Gamboa y Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Muy amable Señor Presidente. En este tema es tan importante 
esta dimensión y este eje programático que considero hay que 
ponerlo a tono con los nuevos retos que hay que enfrentar 
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como es el TLC. aquí se está hablando de la 
comercializadoras internacionales, de las ruedas 
internacionales de negocios GRIN, las misiones 
internacionales y los clausters, esto era un tema que en el 
periodo pasado se discutió y hubo muchos adversarios frente 
a este tema y cuestionaban pero creo que ahora es de gran 
importancia para la Administración Municipal y para el 
Municipio de Bucaramanga, creo que es importante 
fortalecerlos pero si me preocupa que en todos los 
propósitos estemos hablando el manejo por parte del área 
metropolitana, no se, yo sé que el área metropolitana es muy 
importante pero prácticamente va a manejar todos los ejes 
programáticos porque aquí se esta estableciendo, esta 
establecido dentro de los propósitos que se van a hacer 
convenios para el manejo de optimizar recursos y acciones 
para la competitividad y Plan Integral del Desarrollo del 
Área Metropolitana creo que el Bucaramanga la que es 
manejarlo a través de la oficina del Instituto del empleo, 
creo que es la entidad encargada y la competente para seguir 
manejando esta ruedas de negocios porque como le digo con 
este nuevo reto ameritado por Mauricio que se abra una línea 
de acción estratégica con unos propósitos y las metas claras 
para enfrentar el TLC, ya no podemos nosotros lamentarnos de 
que no estamos preparados y no enfrentar el reto porque de 
lo contrario nos vamos a quedar lamentándonos, entonces yo 
si pido a la Administración Municipal que implementemos un 
eje programático exclusivo para enfrentar el TLC y para cómo 
se va a tomar la línea y los programas, qué recursos se van 
a destinar, creo que ésta necesita un estudio profundo 
porque así lo planteó el Gobierno Nacional, que debe ser 
coherente con los Planes de Desarrollo Municipal, por lo 
tanto en este momento no está contemplado pero si invito a 
la Administración Municipal que establezca un eje 
programático frente a este tema, deben ir en compañía y en 
conjunto con la dirección de cultura y turismo porque esto 
va a la par, pero me preocupa muchísimo como está 
contemplado en el día de hoy porque entrar a competir como 
estamos va a ser un caos, Doctor Mauricio aquí tenemos que 
fortalecer el tema del bilingüismo, usted ha tomado el tema 
frente a la Secretaría de educación los niños eso es 
importante, pero cómo van a preparar al microempresario, al 
empresario, a las pequeñas Empresas, a las microempresas 
para atender ese turista o ese empresario extranjero si no 
sabemos ni pronunciar ninguna palabra en inglés, entonces yo 
creo que tenemos que entrar a prepararnos inicialmente en 
ese tema en tema del bilingüismo, no sé cómo van 
implementarlo dentro del Plan de Desarrollo, pero creo que 
es un reto muy importante el fortalecimiento del Instituto 
del Empleo porque allí se van a tocar estos temas, se van a 
tener que tratar estos temas y otra de las propuestas que 
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planteaba el Señor Alcalde en su Plan de Gobierno, que si 
bien es cierto el partido al cual pertenezco no lo apoyó 
estuve muy pendiente de su Plan de Gobierno, y hay cosas muy 
importantes que él señalaba que era el fortalecimiento de la 
Oficina del Empleo y la restructuración al Instituto del 
Empleo, creo que ahora para enfrentar este grande retos 
debemos implementarlo dentro del Plan de Desarrollo. 
Igualmente quisiera saber cuál es el porcentaje de nuestras 
Empresas y microempresas y Famiempresa en Bucaramanga que 
exportan a Estados Unidos, quiero saber ese porcentaje, 
igualmente en el tema de turismo con los 60 millones que se 
dejan presupuestados para atender la oficina de turismo eso 
es irritorio, eso da vergüenza, para atender el tema que ya 
tenemos que enfrentarlo, es el tema del turismo en 
Bucaramanga, siempre hemos tratado de incrementar los 
recursos pero desafortunadamente con 60 millones que se 
presupuestan al año no alcanza ni para atender la nómina de 
turismo allá en el Instituto de Cultura, yo creo que amerita 
una restructuración también y fortalecer la oficina de 
turismo Doctor Christian usted que está tan interesado en 
este tema, yo creo que debemos fortalecer el Plan de 
Desarrollo Turístico como lo establece el documento CONPES 
3397 y ponerlo a tono con este documento CONPES el Plan de 
Desarrollo Turístico para la ciudad de Bucaramanga, 
fortalecer la oficina de turismo siempre lo hemos dicho aquí 
en el Concejo porque no podemos seguir siendo una oficina y 
no una oficina asesora como debe estar para entrar a 
enfrentar el tema del TLC, eso era todo Señor Presidente y 
voy a presentar la propuesta frente a este eje programático. 
 
 
El Señor Presidente: Thank you, very well. Se decreta un 
receso de media hora. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente.  
 
 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO    PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL    PRESENTE 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA     PRESENTE 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    PRESENTE 
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ    PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ   PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    
DIONICIO CARRERO CORREA     PRESENTE 
JHON JAIRO CLARO AREVALO    PRESENTE 
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HENRY GAMBOA MEZA     PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA     PRESENTE 
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ   
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ  PRESENTE     
URIEL ORTIZ RUIZ      PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA     PRESENTE  
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA   PRESENTE 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ    PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ    PRESENTE 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista dieciséis (16) Honorables Concejales, 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretario, estamos en qué 
punto? Secretaria. 
 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: estamos en el estudio en segundo debate 
del Proyecto de Acuerdo número 01 3 abril 30 de 2012 Plan de 
Desarrollo 2012 2015 Bucaramanga Capital Sostenible, estamos 
en el Eje Programático Empleo Formal y Productivo. Ya 
intervino la Doctora Carmen Lucía Agredo, tiene la palabra 
el Concejal Jhan Carlos Alvernia. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JHAN CARLOS ALVERNIA 
VERGEL 
 
 
Mil gracias Presidente un saludo muy especial para usted 
para la Mesa Directiva, para el secretario de Gobierno, el 
Doctor René, para el Secretario de Planeación el Doctor 
Mauricio, para todos los presentes. Respecto al tema del 
TLC, a mi modo de ver es un tema trascendental y muy 
importante, yo pienso que tal vez igual o más importante que 
la Política de Vivienda del presidente Juan Manuel Santos, 
en política económica generar empleo es lo más complejo que 
hay y yo sí estoy de acuerdo en que debemos alertar a la 
ciudadanía y sobre todo a ustedes Honorables Concejales que 
es ese tema del TLC es supremamente importante para la 
ciudad por dos cosas esenciales, por dos cosas muy 
importantes. Primero porque en muchos documentos y muchos 
expertos hasta el mismo Presidente han dicho que se van a 
generar más de 100,000 empleos de excelente calidad y 
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segundo porque también en la bibliografía respecto al tema 
se dice que el calzado, las confecciones y el sector salud 
son sectores potenciales que van a recibir beneficios con la 
firma de este tratado de libre comercio, para mi ya nos 
cogió el tarde, desde 2006 yo me acuerdo que el Gobierno 
Nacional viene haciendo negociaciones y viene con una 
actitud muy proactiva para que se llegara a este acuerdo ya 
a partir del 15 mayo se firmó el TLC y ya era para que en 
estos momentos hubiera una política de atrás desde el 
gobierno, desde la Administración Municipal anterior para 
hacer una focalización y para hacer por lo menos que en 
primer nivel unas asesorías, unas capacitaciones para estos 
microempresarios que son potenciales exportadores, quien le 
dice por ejemplo a los empresarios bumangueses que 
Bucaramanga es una de las ciudades que lo tiene más 
complejo, que lo tiene más difícil para exportar, está 
comprobado que la región pacífica y la región Caribe por 
estar muy cerca a los puertos tienen una inmediata beneficio 
económico, pero los países del centro como, las ciudades del 
centro perdón como Bucaramanga, tienen un doble problema y 
es la conexión física con los puertos. Bucaramanga tiene de 
hecho un plan B que el sacar sus mercancías por el río 
Magdalena medio pero todas estas cosas, pienso yo, que las 
tiene que liderar la Alcaldía de Bucaramanga, es que son 
100,000 empleos que se van a generar a nivel Nacional, yo 
pienso que la Alcaldía de Bucaramanga y la administración y 
particularmente el IMEBU, encabeza el director tiene que de 
verdad liberan una política muy seria enfocada a los temas 
del TLC, quien le dice a los empresarios cuáles son las 
políticas que tiene el INVIMA, que tiene el ICA, que tiene 
la Policía antinarcóticos para exportar el calzado, para 
exportar las confecciones, para todo el tema tercerización 
también, para todo el tema de servicios de salud, todo esto 
es muy importantes, mire hay una canasta, en el tema del TLC 
que se llama la canasta tipo A y son los primeros productos 
que van a quedar con 0 arancel por obvias razones y por eso 
son los productos que más beneficio van a tener en el 
mercado de los Estados Unidos, todo esto pienso que el 
director del IMEBU encabeza el Doctor Christian tiene que 
liderar una política muy seria respecto a este tema y tiene 
que ser explícita en el Plan de Desarrollo, tienen que haber 
unos ejes programáticos, unas metas muy claras respecto a 
este tema del TLC, yo de verdad pues me siento sumamente 
preocupado porque me parece que esta política o este 
convenio traería muchos beneficios a Bucaramanga si se trata 
con la seriedad, si se trata de verdad con el peso que tiene 
este convenio y este Tratado de Libre Comercio con los 
Estados Unidos, ya en Secretaría reposa ahí una proposición 
respecto al tema, muy respetuosa por supuesto y finalmente 
decirles que de verdad Concejales y Administración Municipal 
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tomemos este tema del TLC con mucha seriedad porque me 
parece muy importante para varios sectores de la economía 
bumanguesa, mil gracias Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Concejal Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Muy amable Señor Presidente, importante este eje 
programático que tiene que ver con el desarrollo económico 
de nuestra ciudad, importantísimo porque es a través de este 
eje que se genera todas las oportunidades que requieren 
nuestros conciudadanos, aquí hay varias cosas que quiero 
involucrar o proponer. Aquí a nombre de la Bancada del 
Partido Liberal, es que en el texto Doctor, a pesar de que 
ya existe el observatorio del empleo no se menciona, yo creo 
que es un instrumento muy importante al cual debemos hacer 
referencia, puede ser que en alguna frase por ahí pero yo 
pienso que debe tener un texto muy particular dentro de la 
política pública que tiene que ver con este eje programático 
entonces aquí tenemos una proposición para que se incluya un 
texto pues hay mejor propuesta para mejorar la redacción, la 
incluyamos, otro tema importante y que creo que ya lo han 
mencionado mis anteriores colegas es el tema sobre el 
advenimiento o ya inmersos en el TLC, vamos a incluir y 
vamos a proponer, hay 2 propósitos o que se incluya en el 
capítulo de propósitos de este eje programático un tema que 
debe decir lo siguiente: propender para el desarrollo de una 
política pública de cultura empresarial, asociatividad y 
generación de empleo sostenible bajo los parámetros que 
implica hoy el ingreso del Tratado de Libre Comercio con 
Estados Unidos y otros países, que muy seguramente en el 
mediano y largo plazo tocará la necesidad y su aparato 
productivo. Esa es una proposición, igualmente que ya la 
tenemos aquí lista para presentarla. El tema de los parques 
industriales, es importantísimo este tema, éste es un tema 
alternativo Honorables Concejales en razón a que nosotros 
tenemos 2 sectores productivos muy importantes: la industria 
del calzado, la industria de la confección, como una 
alternativa a las zonas francas están los parques 
industriales, mire que México era un gran importador de 
calzado y constituyó su parque industrial del calzado y hoy 
cerró fronteras y todo el calzado que consume México se hace 
en ese parque industrial de calzado en México, yo creo que 
para nosotros poder constituir un parque industrial y que 
tengamos apoyo del Gobierno Nacional, del Ministerio de 
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Comercio, Industria y Turismo debemos igualmente incluir 
este ítem ahí en este eje programático y definitivamente 
Honorables Concejales en el pasado Plan de Desarrollo 
incluimos lo que es la zona franca para el área 
metropolitana, pero mire cuál ha sido el proceso tan 
complicado, como le ha pasado todas las zonas francas de 
Colombia, todas están quebradas, la de aquí quebró antes de 
arrancar porque es que resulta Honorables Concejales es que 
la zona franca se ha convertido en un negocio para los 
constructores no es un negocio para los empresarios, 
entonces construyen la zona franca y luego para ir a comprar 
metro cuadrado no se lo venden por peso sino por dólares 
entonces un local que puede valer 200 o 300 millones en zona 
franca ya le aplican la plusvalía, vale 1000 millones, 2000 
millones entonces no va a estar al alcance de nadie, 
entonces queremos que como aquí no se tocó porque 
supuestamente nosotros ya ese proceso lo hicimos con la 
propuesta de la zona franca que se va a hacer en Florida, 
pero pasa que nosotros debemos pensar en una zona franca 
para los Señores que producen no para los constructores y 
sobre todo, por ejemplo lo que dice la FOSCANDI, todas estas 
entidades, crear las zonas francas especiales que es a 
través de una Empresa establecer la zona franca que no 
requiere grandes áreas sino simplemente que requieran un 
número mínimo de empleados y creo que igualmente en el texto 
quede lo de la zona franca proposición que ya está aquí para 
pasar, no quiero leerla para agilizar. Hay otro tema 
importante Doctor Mauricio Mejía que lo habiamos hablado en 
el primer debate, yo creo que usted ya lo tiene incluido ahí 
en la nueva propuesta del texto del plan, es el tema de la 
formalización y legalización de las micro, sobre todo las 
Fami y microempresas hay más de 12,000 pequeñas Empresas eso 
es una estadística que tiene la Cámara de Comercio que no 
están registradas en Cámara de Comercio, que no están 
pagando impuestos, hagamos el ejercicio de pagarles 80 o 100 
mil, $120,000 las formalizamos, las instruimos, le damos 
identidad ese es un ejercicio importante que le permite eso 
que ellos mismos mañana nos devuelvan esos impuestos, es más 
fácil es que sobre todo le damos la oportunidad de que ellos 
puedan acceder a créditos, un banco lo primero que le pide a 
un empresario es tráigame su Cámara de Comercios, si tiene 
Cámara de Comercio no le pide mas requisitos para prestarle 
5 millones se los presta entonces prácticamente es una carta 
de presentación, es una carta de acceso a los créditos, al 
sector financiero normal, entonces es importante hacer este 
ejercicio, importante mirar el tema del capital a riesgo, a 
mi me parece que hay muchos pequeños empresarios 2000 o 
3000, los mismos tenderos, el tipo necesita la subsistencia, 
necesita mejor dicho reactivar su tiendita, ala démosle la 
oportunidad para que no se nos vuelva un delincuente más, yo 
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creo que hay que invertir unos 800 o 1000 millones de pesos 
mejor dicho estamos ayudando no sólo a la generación de 
empleo sino a combatir la inseguridad de Bucaramanga, 
entonces yo ya tengo también esa proposición para anexársela 
como indicador inclusive entonces ese era el tema que quería 
a nombre de nuestro partido liberal muy amable Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Gracias Honorable Concejal, tiene el 
uso de la palabra el Doctor Christian Niño Ruiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
 
 
Gracias Presidente un saludo para todos espero que hayan 
disfrutado el almuerzo, gracias por ese almuerzo estaba muy 
rico. Presidente, yo voy a tomar dos temas que son 
importantes pero primero yo quisiera que nos dijeran quién 
es el director de la parte de internacionalización y 
coordinación de las CEI que se crearon en el gobierno 
anterior hasta este momento no sabemos quiénes, sería muy 
bueno que nosotros supiéramos quiénes y con quien tenemos 
que dirigirnos para tratar este tema, sabemos que el Doctor 
Christian Rodríguez es el director del IMEBU pero el IMEBU 
no tiene bajo su cargo este sector tan importante, de lo que 
hizo el Doctor Christian Rodríguez, o sea, 
 
 
El Señor Presidente: Por favor Concejales, no se puede un 
diálogo acá entre ustedes los dos. Continúe Honorable 
Concejal. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN 
NIÑO RUIZ 
 
 
Recuérdele que lea el reglamento interno. Pero no se ponga 
rojo Presidente muy bien, bueno eso por un lado, por otro 
lado Doctor Mauricio respecto a la experiencia que tuvimos 
en los cuatro años anteriores nosotros siempre hablamos acá 
y declaramos que era un desacierto las GRIN, Grandes Ruedas 
Internacionales del Negocio, primero se hacían en diciembre 
cuando en diciembre nadie compra absolutamente nada por 
mayor, o sea, muchas veces dijimos era que traían a la gente 
a vacaciones a gastar un montonón de dinero que no era 
necesario junto con el Doctor Henry Gamboa propusimos que en 
lugar de hacer las GRIN aprovecháramos y trajéramos los 
compradores internacionales a las ferias en los cuales 
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nosotros somos competentes, sector calzado, sector 
confección, lo dijimos acá en un debate el año pasado 
mientras que nosotros en la feria de confección infantil 
facturamos como que 5 millones de dólares, en Colombia-moda 
facturaron más de 800 millones de dólares, entonces son 
cosas que son muy importantes tenerlas en cuenta porqué, 
porque eso nos marca el desarrollo de nosotros como 
industria Presidente una cosa muy importante Doctor Mauricio 
para notar en lo que estamos haciendo en el Plan de 
Desarrollo, Bucaramanga no tiene ninguna Empresa inscrita a 
nivel Nacional en la bolsa de valores quiere decir que 
nosotros estamos muy subdesarrollados como lo decía mi 
compañero Jhan Carlos en todo lo que tiene que ver con el 
desarrollo y el emprendimiento y el empresarismo que 
nosotros antes teníamos, entonces sería muy bueno Doctor 
Christian Rodríguez que se pudieran enfocar las ideas de 
asociatividad, Christian Rueda perdón, la ideas de 
asociatividad para los pequeños, disculpe Doctor, para los 
pequeños y medianos empresarios aprovechando las propuestas 
del Doctor Henry Gamboa. Doctor Mauricio el año pasado 
nosotros aprobamos un proyecto de acuerdo que es Ley y que 
es del Partido Liberal, nosotros lo aprobamos acá y dice por 
medio del cual se crea un sistema de información permanente 
sobre demanda de empleo en zona urbana y rural en el 
Municipio de Bucaramanga y se dictan otras disposiciones, 
esta es la famosa Ley del primer empleo, yo pienso que ésta 
ley Doctor Mauricio junto con lo que está proponiendo la 
Bancada del Partido Liberal Doctor Henry, lo que usted está 
proponiendo debe formalizar en la parte de formación y 
creación de nuevos empleos para cooperar con todo lo que es 
el emprendimiento de las Fami, pequeñas y medianas Empresas 
entonces esta proposición la vamos, cultura, si esta 
proposición la vamos a radicar la Bancada del Partido de la 
U, Doctor Henry si usted le parece bien porque son muy 
complementarias, sería muy bueno porque podría tener mucha 
más fortaleza, de otra parte y ya para terminar es nosotros 
mirar detenidamente que las misiones comerciales Doctor 
Mauricio que se hicieron en el periodo pasado fueron 
misiones comerciales hechas sin ningún objetivo, las 
misiones comerciales en el periodo pasado empezaban, llevaba 
la gente que tenía VISA el que no tenía visa no podía ir, 
usted tiene VISA vamos para Estados Unidos, usted tiene VISA 
vamos para Estados Unidos, entonces Doctor Mauricio no se 
trata de correr se trata de que hagamos las cosas de una 
manera correcta, de una manera organizada por qué, porque 
este desorden solamente nos lleva a que nosotros generemos 
un gasto y la gente en la ciudad a nosotros nos pide las 
cuentas entonces Doctor Mauricio es importante que en todo 
lo que tiene que ver con esto de generación de empleo, con 
esto del emprenderismo, con esto de desarrollar las Empresas 
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en Bucaramanga le pedimos el favor que tenga en cuenta la 
propuesta tanto del Doctor Henry Gamboa como la que nosotros 
presentamos aquí a nombre de la Bancada del Partido de la U, 
muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: Gracias a usted Honorable Concejal, 
tiene el uso de la palabra el Doctor Diego Frank Ariza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRANK ARIZA PÉREZ 
 
 
Gracias Señor Presidente, Honorables Concejales y amigos de 
la Administración, en este segundo eje es muy importante que 
podamos nosotros conocer temas inclusive como lo de 
“Bucaramanga como vamos” Doctor Mauricio sale un último 
informe de cuáles serían para los bumangueses los tres temas 
más claves que deberían prestarle mayor atención por parte 
de la Administración, el último resultado nos arroja que la 
generación de empleo es la mayor preocupación de los 
bumangueses con un 71%, eso quiere decir Doctor Mauricio y 
en unas charlas anteriores donde usted inclusive nos 
explicaba que indicadores de programas como “Bucaramanga 
como vamos” eran importantes para la construcción del 
proyecto de acuerdo del Plan de Desarrollo, teniendo en 
cuenta estas circunstancias y lógicamente esta información 
importante para nosotros el tema de lo que tiene que ver con 
el Marketing Territorial Doctor Mauricio en la página 33 se 
menciona que se ha avanzado en el Marketing Territorial y en 
las línea base en la página 97 guardando coherencia hay una 
diferencia de que parece que no se hubiese avanzado 
absolutamente en ese tema. También hay otro tema importante 
Doctor Mauricio ayer en los medios de comunicación 
reportaron unas estadísticas y reportaron unas cifras nuevas 
de parte del Departamento Administrativo Nacional de 
Estadística del DANE, sería muy bueno aprovechando que 
estamos en construcción del documento que volviéramos a 
revisar y ojalá nos ajustáramos a muchas de estas cifras que 
al igual tenemos la plena seguridad que el DANE es una de 
las mayores fuentes de información con referencia a la 
situación real en Bucaramanga, saliéndome un poquito del 
tema, ahí hablan nuevamente de pobreza, de pobreza extrema y 
de otros indicadores importantes Doctor Mauricio que qué 
bueno nos podamos tener en cuenta en la Secretaría 
planeación con referente al Plan de Desarrollo, yo en alguna 
inquietud le preguntaba al Doctor Christian Rueda quien 
seéque ha incorporado unos temas importantes en el Plan de 
Desarrollo como para que quieren hacer crecer las 
famiempresas e inclusive yo le comentaba al Doctor Christian 
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Rueda y él me lo decía y lo estábamos debatiendo en el tema 
de por qué tenemos que nosotros Honorables Concejales en el 
Plan de Desarrollo quitarle algunos recursos a las grandes 
Empresas perdón, a las pequeñas Empresas colocando aportes a 
Empresas ya constituidas, yo creo que eso es una función de 
la Banca Comercial, ya me dice el Doctor Christian Rueda que 
hicieron una revisión con la Secretaría de Planeación para 
hacer unos ajustes en este sentido. Otro tema importante 
Doctor Mauricio si usted revisa la página 39 el último 
párrafo de los propósitos, donde habla del tema del área 
metropolitana de Bucaramanga, yo sí quisiera Doctor 
Christian que revisáramos este tema, yo creo que este no es 
un tema fundamental del área metropolitana, yo creo que el 
área metropolitana está especialmente para manejar otros 
temas importantes de megaproyectos y de movilidad, entonces 
yo sí quisiera que ese último párrafo de los propósitos 
fuera revisado a ver qué opina la Administración Municipal y 
es muy importante tener en cuenta el tema de organizaciones 
como la Academia de Empresarios, como la CUES Comité de 
Universidades que no aparecen los propósitos, no los veo en 
los propósitos ni la DEL que es la Agencia de Desarrollo 
Local de Marketing Territorial, entonces en los propósitos 
se va a presentar esa proposición a ver si son tenidos en 
cuenta esas dos organizaciones y por último han sido muy 
reiterativos Doctor Mauricio los Honorables Concejales con 
el tema del TLC, lógicamente Doctor Mauricio en el tema de 
los propósitos y el Doctor Henry Gamboa hace la intervención 
de que se va a incorporar una proposición por parte del 
partido, que es muy bueno, pero además de eso Doctor 
Mauricio yo creo que hay que incorporar una meta en el Plan 
de Desarrollo, como lo decía el Honorable Concejal Jhan 
Carlos estamos demorados, pero si por parte del Municipio 
debe de existir un diagnóstico de que si el TLC llega a 
Colombia, ya está en funcionamiento pero va a llegar de 
forma gradual, que revisemos y llevemos a cabo el estudio de 
acorde a la fortalezas de la economía bumanguesa en qué 
momento vamos a ser afectados o vamos a ser beneficiados por 
el Tratado de Libre Comercio, entonces sería muy bueno 
Doctor Mauricio como proposición, la vamos a pasar por 
escrito, incorporar una meta denominada el diagnóstico que 
creo yo se ha trabajado muchísimo con la Cámara de Comercio 
entidades como FENALCO que han venido sacando las 
estadísticas pero el diagnóstico dentro del Plan de 
Desarrollo es muy importante tenerlo en cuenta, muchas 
gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Concejal Edgar Suárez, seguidamente el Concejal 
Raúl Oviedo. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ 
 
 
Gracias Presidente, Presidente la Bancada de Cambio Radical 
le parece importante y pues como necesario una pequeña 
aclaración cuando leemos las políticas públicas, yo hablé 
con el Doctor Mauricio y le parece que sí es conveniente y 
es que cada política pública la identifiquemos de una vez 
con la respectiva política pública, entonces en la página 29 
que ya hablamos del área de convivencia quedaría política 
pública de convivencia y seguridad democrática y seguridad 
ciudadana perdón, Uribe como está tan de moda entonces, en 
la página… siguiendo en la página 36, política pública de 
desarrollo empresarial e internacionalización, entonces así 
sucesivamente las 21 o 22 políticas que están planteadas 
dentro del plan identificar que sean identificadas con la 
respectiva política, entonces es una proposición que el 
Doctor Mauricio avala para el tema ya presentado, también 
sobre estos programas y estas líneas, adicionar en el tema… 
hay un arreglo acá en el tema de las edades que ya lo 
habíamos contemplado y yo lo coloqué como ejemplo en la 
página 34 último párrafo, donde habla sobre la población 
desocupada y colocamos desde los niños de 12 años, nosotros 
nos parece que no podemos colocar población desocupada los 
niños de 12 años porque los niños de 12 años no tienen que 
estar desocupados, tienen que estar es estudiando y no los 
podemos colocar ni estar trabajándose, o sea, lo que 
pensamos es que debíamos colocar población desde 15 años 
porque estamos hablando de la población desocupada y no de 
la población ocupada, si estuviésemos hablando de la 
población ocupada el Plan de Desarrollo lo que tendería es a 
sacar de la ocupación a estos niños entonces estamos 
hablando de toda la ocupación población que está desocupada, 
entonces pensamos que la edad que debe ser es 15 años que es 
la edad que permite el Ministerio de Cultura autoriza para 
ciertas tareas entonces modificar ese número 12 a 15 nos 
parece que queda mejor, en el tema de… en la página 33 en el 
parágrafo tres, en el párrafo tres perdón, llegué como 
aturdido, en párrafo 3 hay que adicionar en el tema de 
Marketing Territorial y el tema del turismo en la parte 
competitiva estamos hablando de la realidad de la ciudad 
entonces pensamos que hay que agregarle en la parte en la 
prestación de servicios la carencia de eventos y festivales, 
la carencia de identidad y promoción del patrimonio material 
e inmaterial que son temas importantes y que efectivamente 
tenemos que impulsarlos. En la parte de la página 34 cuando 
nombran el empleo y nombran las actividades de comercio de 
la ciudad, Doctor Mauricio en el último, en la página 34 en 
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la párrafo que está en la mitad de las dos gráficas dice el 
empleo es generado por las actividades de comercio, hoteles 
y restaurantes servicios comunales sociales y personales y 
la industria manufacturera, nosotros pensamos que aunque no 
tenemos datos estadísticos nos parece que la industria 
alimenticia en Bucaramanga es un sector fuerte, el sector de 
los pollos, del sector de las carnes, entonces nos parece 
que este sector es importante incluirlo también nos 
quedaría, personales, la industria manufacturera y 
alimenticia. En la página 37 está el tema… nos parece Doctor 
Mauricio que en el Plan de Desarrollo de Presidente 
Prosperidad Para Todos habla de los contratos planos 
entonces pensamos que es importante bien sea al final en 
algún artículo colocar el tema de los contratos planos que 
está inmerso dentro del Plan de Desarrollo y dentro de las 
directrices dadas por el Presidente de la República, eso es 
en términos generales Presidente las modificaciones de estas 
2 páginas que no habíamos alcanzado a pasarlas por escrito 
pero ya se las pasaron por escrito a la Secretaria, Muchas 
gracias Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Concejal Raúl Oviedo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL RAÚL OVIEDO TORRA 
 
 
Gracias Presidente, es importante mirar lo del empleo y todo 
el mundo habla de la pequeña y mediana Empresa pero yo no 
veo por ningún lado el agro, hablamos ahoritica del TLC, hay 
gente que exporta el limón Tahití en diferentes partes de 
Santander y por qué aquí no incentivamos estos 3 
corregimientos que tiene Bucaramanga y miramos cómo 
implementamos una política de agro donde aquellas personas 
puedan vivir plenamente y tengan un producto seleccionado 
que lo podamos meter al TLC, hoy por qué no miramos la 
pitaya,  haya por qué no miramos la uchuva, el limón Tahití, 
la piña, el aguacate y otras frutas u otros tantos productos 
que se producen en el campo por qué no miramos un poquito el 
campo porque en ningún lado yo sí veo es que esta política 
tiene que ser una política social y la política nosotros la 
miramos en la parte urbana pero qué pasa en la parte rural, 
si nosotros incentivamos a que la gente se quede en el campo 
la gente se queda en el campo pero sí puede producir si la 
gente no produce o tiene un sustento no miramos hacia allá, 
por qué no en esta política social del Plan de Desarrollo 
tenemos que dejar una parte para incentivar a estas personas 
que laboran en el campo y que se mantenga donde saben 
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trabajar y saben cómo se producen estos productos, entonces 
que los llevemos y hagamos una política de cambio porque 
nosotros solamente pensamos en lo que pasa en lo urbano pero 
se nos olvida rural, muchísimas gracias Señor Presidente y 
esto se lo hago pasar por escrito para que quede para que se 
puede implementar, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Le vamos a 
dar la palabra al Doctor Germán Granados, él es el asesor de 
Planeación del Municipio de Bucaramanga, de competitividad, 
bienvenido Doctor Germán. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR GERMÁN GRANADOS, ASESOR DE LA 
SECRETARÍA DE PLANEACIÓN 
 
 
Bueno, buenas tardes a todos, Señores Concejales, me 
presento, yo soy asesor de competitividad y desarrollo 
empresarial del despacho de Alcalde de Bucaramanga digamos 
el tema mio es un tema transversal a gran parte de la 
administración pero con un enfoque netamente económico, 
comparto lo que han dicho los Señores Concejales en muchos 
de los temas pero aunque no estén literalmente definidos los 
temas están inmersos porque forman parte de la 
responsabilidad pública de marchar de la mano con el 
desarrollo económico, la historia de nuestro país cambió 
desde el martes pasado y no podemos estar a espaldas del 
tema, la Doctora Agredo decía hace poco del tema del TLC, el 
TLC lo estamos abordando dentro del plan en 3 puntos 
exactos, desde 3 ópticas y se las voy a comentar muy 
rápidamente: la primera a través del IMEBU que ahorita les 
contará el Doctor Christian un poco más a profundidad en que 
va a consistir un acondicionamiento misional porque IMEBU 
debe ser acorde al momento otra entidad que cumpla una mayor 
penetración en transformar al empresario, el IMEBU debe 
formar al empresario de cara a que le vea competitividad en 
su producto, le vea futuro en los mercados, le vea digamos 
compromiso de salir, tiene que fundamentarlo en temas 
administrativos, comerciales, financieros para qué, de tipo 
organizacional para que la Empresa como decía el Doctor 
Gamboa no desaparezca al año y vuelva a engrosar las filas 
de aquellas Empresas que nacen pero se acaban, tenemos que 
trabajar ese punto de vista desde IMEBU en fundamentación y 
estructuración, desde el punto de vista bilingüismo que 
también algo tocaba la Doctora Agredo con toda razón, no 
tiene sentido que tengamos un Tratado de Libre Comercio con 
la quinta ciudad de Colombia y la cuarta economía del país y 
no tenemos un vuelo directo a los Estados Unidos, ejemplo 
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nuestros empresarios sobre todo los que tienen, digamos más 
de cara compromisos con el sector calzado, confección, 
joyería, metalmecánica, agroindustria, software industria 
del turismo tienen que hablar un segundo idioma por lo menos 
las personas y los que vienen detrás de ellos, en la 
administración hemos hecho acercamientos con la Comisión 
Regional de competitividad dentro del CUES, que lo 
mencionaban por acá también buscando qué, que a través de la 
meta del bilingüismo nosotros podamos emprender un programa 
de transformación, no cursos de inglés, está comprobado que 
la gente no aprende inglés, con todo el respeto de las 
instituciones, la gente aprende inglés con una metodología 
de inmersión parcial o sea que le hablen en inglés, estamos 
vinculando dentro del plan hemos conversado con el Doctor 
Mejía para que el bilingüismo no lo tratemos tan 
superficialmente sino un programa de transformación en una 
población especifica ¿cuántos? 1000 empresarios, 1000 
personas 250 por año que sean absolutamente bilingües 
después de año y medio no antes se es bilingüe o mejor dicho 
que pueda atender en condiciones normales un negocio, una 
operación es lo segundo y a través de las ferias 
internacionales o de específicamente algo que ahora Juan 
Carlos les cuenta mucho más en detalle, estamos de acuerdo 
en que parte del modelo de la administración anterior de 
internacionalización hay que darle continuidad, o sea, a las 
cosas buenas hay que darle continuidad con un ajuste normal, 
las misiones comerciales decía el Doctor Gamboa tienen que 
ir dirigidas primero a sectores que nos compre lo que 
tenemos, es muy diferente ir a venderle a China que a 
Uruguay o a Perú o a Guatemala vamos a ser osados a 
Argentina seamos un poco atrevidos, una cosa es diferente de 
India, entonces vamos a buscar mercados y vamos a hacer 
misiones a mercados que podamos atender eso es elemental, lo 
segundo, no podemos seguir de turismo con las misiones 
comerciales, yo si veo desde otra óptica que estaba hace un 
tiempo era crítico número uno de lo que hacía la 
administración en ese campo pero también valoramos muchas 
cosas en las cuales Bucaramanga avanzó, en el tema de 
misiones tienen que ir los empresarios que tengan que 
vender, que tengan la producción básica, el producto con un 
valor agregado, no podemos vender genéricos entonces desde 
escoger quién va, que esté preparado, de escoger el destino 
donde queremos vender, que nos compren y de tener la 
estructuración vamos a afrontar ese tema, no van a haber más 
GRINES porque las GRINES lo que hacía era en forma masiva 
traer empresarios que terminaban después no comprando sino 
en otras actividades porque veían que nuestros empresarios 
no estaban preparados, el empresario cree que porque saca su 
cajita de zapatos y la pone ahí o sus confecciones el que 
viene le va comprar, no, para el comprador es confiable que 
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el empresario que está vendiendo esté estructurado y que si 
no hablan inglés por lo menos quien tiene al lado se lo 
hablé para poder negociar entonces estamos haciendo cosas 
mucho más sencillas en el plan pero atacando la columna 
vertebral que ha sido un poquito dificultosa y que ha 
impedido que los resultados sean mas notorios, hay un punto 
vital acá y el tema del CENDI, que fue digamos tema de la 
pasada Administración muy exitoso es una deuda que quedó del 
Alcalde Vargas con el sector empresarial, deuda que se va a 
saltar en esta administración, entre otras porque ustedes 
fueron quienes apoyaron esa idea grandiosa, ¿en qué 
consiste? que a través de un instituto al cual estamos 
haciéndole unos ajustes de carácter jurídico, ustedes lo van 
a saber por qué finalmente ustedes son los que tienen que 
aprobar la constitución, ese instituto le va a dar valor 
agregado al producto, le va a enseñar al empresario a no 
diseñar genérico sino productos que nos lo compren afuera, 
es decir, nuestro productos de calzado ejemplo, son muy 
lindos para acá, para Cali, Bogotá, para Barranquilla, Neiva 
pero nosotros no competimos en Brasil, menos en Argentina, 
dificultosamente en México y peor en España, no tenemos cómo 
y eso qué significa, que a través del Centro de Diseño e 
Innovación vamos a mejorar la productividad, planeación de 
la producción al empresario, que ya ha tenido experiencia, 
vamos a enseñarle mejores software de diseño para que tenga 
creatividad ojo y para que en el tema del costeo sus 
productos salgan con mayor posibilidad al mercado 
internacional, es una gran debilidad del empresario el 
costeo y lo que pretendemos acá esa estructurarlos, 
prepararlos con bilingüismo y obviamente otro tema 
importante transversal es que a través del observatorio que 
están contemplados dentro del IMEBU, IMEBU va a tener 2, 3 
grandes transformaciones,  uno el observatorio, dos vamos a 
afianzar mucho más el tema del desarrollo empresarial para 
que el empresario allí se transforme en sus competencias y 
capacidades y lo otro es que a través del capital semilla si 
vamos a darles dinero pero aquel que tiene como 
demostrarnos, no que nos lo devuelva porque no lo va a 
devolver, es un capital no rembolsable, sino que nos 
garantiza empleo, por lo menos el de él, desde el punto de 
vista formal que exista con un RUT, con un registro de 
Cámara de Comercio, que tenga cuenta los bancos, que el país 
privado o público le pueda girar dinero, son Empresas que 
tenemos que formalizar ojo pero no por inscribirlas por 
escribirla si no Empresas que nos den sostenibilidad desde 
esa óptica creemos que estamos dando lo básico en 
competitividad porque nuestros productos, nuestros sectores 
ya tienen terreno ganado y quisimos hacer un énfasis y es 
que sin desconocer el liderazgo que tenemos en calzado 
confección y joyería es indudable, nosotros tenemos que 
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mirar sectores también de alta oferta de empleo, me refiero 
a agroindustria, metalmecánica, sector de software, sector 
turístico, sector de agro-alimento fundamental y algo de 
industrias gráficas porque allí somos potencia Nacional y 
obviamente todo esto también incluye una buena noticia y es 
que en asocio con la Gobernación de Santander, con la Cámara 
de Comercio vamos a constituir por primera vez obviamente 
una entidad que hace mucho tiempo debió tener el 
Departamento, para gente inquieta como veo el Concejal 
Alvernia es una buena noticia, vamos a constituir 
INVESSANTANDER, es una Agencia de Inversión de Capitales que 
vamos a traer para que salgamos a vender el Departamento, la 
región, la ciudad, sobre todo nuestra ciudad por ser capital 
económica, no estaba,  alguno dirá pero ADEL ¿qué hace? ADEL 
es una agencia de desarrollo, ADEL produce proyectos no para 
vender zapatos ni calzado ni confesiones ni agro-alimentos, 
para vender el sector económico, dicho sea de paso a través 
de esa agencia de inversión que se llama INVESSANTANDER 
vamos a conseguir una APP para que haga el teleférico al 
aeropuerto, 130 mil millones de pesos no pueden salir del 
presupuesto de la administración, ¿como hacemos? vender 
nuestra ciudad, lo de nuestra gente, nuestra cultura, ojalá 
futura infraestructura, es tener la entidad que nos vende 
afuera un producto muy bien empacado y envasado, tenemos las 
características pero también tiene otro fondo eso y les 
conté ya la historia en 5 minuticos y es que como somos 
todos no somos nada, nosotros somos una región llena de 
riquezas pero no nos identifican afuera para nada sino 
lamentablemente que somos malgeniados, eso es lo único que 
nos identifica y un glorioso equipo de fútbol que ustedes ya 
saben la triste historia entonces qué creemos que a través 
de un liderazgo de ADEL con Cámara de Comercio, con Comisión 
Regional de Competitividad, Alcaldía y Gobernación todos 
juntos vamos a tener una sola marca-región, nos falta es una 
sola cosa y los paisas dirigen desde Medellín su política de 
imagen, ni siquiera desde la Gobernación de Antioquia y 
todos los Municipios circunvecinos a la zona metropolitana y 
del Departamento lo siguen, eso pretendemos nosotros en la 
medida que haya sinergia, es un tema metropolitano desde la 
misma Gobernación, Alcaldía y Área metropolitana para que 
tengamos una sola cosa no podemos nosotros continuar siendo 
de todo para poder tener como nos vendemos, grosso modo es 
lo que hemos hecho en resumen, tampoco quiero cansarlos pero 
lo que sí para finalizar es decirles nosotros hemos 
recopilado muchos de los aspectos positivos de la pasada 
administración pero lo que faltó en mi humilde crítica como 
observador desde la pasada administración porque estaba 
desde otra óptica viendo el desenvolvimiento económico de la 
ciudad unido al trabajo del director de OFAI que es su 
pregunta, Juan Carlos él es el que responde por toda la 
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Operación Internacional de la Administración y Christian 
Rueda que es el que dirige el Instituto Municipal de Empleo 
con ellos diseñamos ajustes que busquen lo que está 
pendiente volverlo asertivo porque hay muchas cosas 
valiosas, no podemos volver a empezar algo que se empezó e 
iba bien sólo que con el tiempo se fue para otro lado y no 
era el objetivo, vamos a brindarle… todo esto no nos lo 
inventamos, todo esto fue concertación con los gremios, yo 
soy el responsable del contacto de la oficina de Despacho 
del Alcalde con los Gremios… 
 
 
El Señor Presidente: Le queda un minuto Doctor. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL DOCTOR GERMÁN GRANADOS, ASESOR 
DE LA SECRETARÍA DE PLANEACIÓN 
 
 
Listo Presidente, Entonces los gremios saben lo que estamos 
haciendo, la Comisión Regional sabe lo que estamos haciendo 
y lo han validado, lo ha respaldado y les parece óptimo, así 
lo ha dicho las últimas intervenciones de ellos, o sea, que 
vamos de la mano con ellos que son, a mi modo de ver, los 
más críticos en esto, ellos no pasan una y menos si se trata 
del sector público y ahí tenemos un buen avance en que nos 
han aprobado todo, mil disculpas y muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Doctor Germán, tiene la palabra 
el Doctor Christian Rueda quien es el director del IMEBU. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR CHRISTIAN RUEDA, DIRECTOR DEL IMEBU 
 
 
Buenas tardes para todos, bueno a mí nada más me queda 
complementar y responder algunas preguntas que hicieron aquí 
algunos Concejales, con respecto al tema que hablaba la 
Doctora Carmen Lucía que quería saber el porcentaje de 
Empresas que exportaron en el cuatrienio anterior, de 
acuerdo a las políticas del Instituto que era una de las 
metas y una de las metas que tenían en el cuatrienio 
anterior se capacitaron a 70 Empresas de Bucaramanga en la 
parte de exportación, se les asesoró en cada uno de los 
requisitos y cada uno de las metodologías para poder 
exportar, esto fue en convenio con la Empresa 472 en donde 
con un convenio se logró establecer y se capacitaron a 70 
Empresas de Bucaramanga en el tema de la exportación. El 
dato porcentual no lo tenemos a nivel de Bucaramanga lo 
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tenemos a nivel del área metropolitana entonces pues pienso 
que no es relevante ese dato porque a nosotros lo que nos 
interesa es Bucaramanga verdad, para este cuatrienio estamos 
sacando una política en dónde vamos a sacar información 
primaria la cual nos permite saber cuáles son aquellas 
Empresas y aquellos empresarios que quieren exportar, esto 
se hace a través de una caracterización donde podemos 
identificar y podemos colocar a cada uno de los 
microempresarios en los sectores que van a exportar para 
fortalecerlos y ayudarlos a realizar este programa para que 
sean competitivos y no quedemos un poco atrás con el tema 
del Tratado de Libre Comercio. Cuando hablaba el Concejal 
Raúl Torra, Oviedo Torra en cuanto al tema rural en el IMEBU 
en el Plan de Acción está incluido todo lo relacionado con 
la parte rural, hemos apoyado y hemos capacitado a estas 
personas en el cultivo de la pitaya, nosotros tenemos este 
programa y los hemos capacitado y ha sido un programa muy 
exitoso el cual fue apoyado por el Instituto, aparte de eso 
los estamos apoyando en otros programas, vuelvo y repito el 
programa de la chocolateras, el programa de la vaca lechera, 
entonces es un sector que por parte del Instituto sigue 
vigente y por el contrario lo estamos fortaleciendo y 
dándole unas directrices para que se queden como usted lo 
dijo allá en el sector y sean más productivos en la parte 
rural. En cuanto al tema que habló el Doctor Diego de las 
metas que hablamos del sector Empresa obviamente habían 230 
en la meta lo disminuimos pero sin embargo lo dejamos porque 
consideramos que lo dejamos, porque si bien es cierto ellos 
pueden solicitar créditos en la banca comercial también es 
cierto que una Empresa consolidada nos puede generar un 
empleo y nos pueden generar más garantías para este empleo y 
no podemos llegar a despreciarlos o a dejarlos a un lado, 
hablamos de la formalización laboral estas Empresas nos 
pueden brindar esta formalización laboral por eso las 
tenemos incluidas dentro de nuestro Plan de Acción porque 
son ellas quienes con su demanda nos pueden ayudar a generar 
empleos, también es importante aclararles que este 
subprograma de formalización empresarial laboral y 
empresarial consta o está incluido cuatro oficinas, una es 
el IMEBU que está como Instituto Municipal de Empleo y 
Fomento Empresarial, está la OFAI, que es la Oficina de 
Asuntos Internacionales, está el CENDI y está el Instituto 
de Cultura con la parte de promoción del turismo entonces 
dentro de las metas que nosotros tenemos establecidas en 
nuestro plan de acción hemos agrandado este plan de acción 
insertando nuevos programas, nuevos programas tales como el 
tema de las TICs, el tema a capacitación a víctimas, un tema 
importantísimo que tenemos que tener ahí que el gobierno y 
la Ley no demanda que tenemos que apoyarlos, tenemos también 
que apoyar el tema a personas en discapacidad, hemos 
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ampliado todo nuestro portafolio para que ninguna persona de 
la comunidad quede excluida y tengan los beneficios de 
hacer, la comunidad de acceder a nuestro Instituto y a cada 
uno de los programas, hemos fortalecido cada uno de los 
programas, hemos hecho un estudio en cuanto al balance de 
los resultados del cuatrienio pasado y los hemos 
restructurado, los hemos mejorado, entonces todo nuestro 
plan de acción va dirigido en beneficio a la comunidad, creo 
que esto es lo que tenía que decir, no sé si habrá alguna 
pregunta o algo. 
 
 
El Señor Presidente: Le agradezco al Doctor Christian, le 
damos la palabra al Doctor Juan Carlos Celis quién es el 
Asesor Internacional del Municipio de Bucaramanga, el 
canciller del Municipio. Bienvenido Doctor Juan Carlos. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR JUAN CARLOS CELIS, ASESOR 
INTERNACIONAL DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 
 
 
Bueno, muy buenas tardes a todos los Honorables Concejales 
al Señor Presidente al Doctor Uriel Ortiz, a nosotros nos 
compete todo lo que es la atención de asuntos 
internacionales de la Alcaldía de Bucaramanga, para lo que 
hemos presentado a ustedes a consideración para el Plan de 
Desarrollo, hemos tenido en cuenta tres variables por 
decirlo así, tres componentes que se encuentran dentro de la 
dimensión de sostenibilidad social y económica, para 
ponerlos en contexto nosotros tuvimos en cuenta las Empresas 
que están registradas en Bucaramanga para denotar la 
importancia y el emprendimiento que en Bucaramanga tienen 
los ciudadanos, todas las personas cuando se gradúan tienen 
mas visión de empresario que visión de empleado y hemos 
visto que los sectores que revisten importancia es el sector 
manufacturero, metalmecánica, alimentos, agroindustria, las 
TICs y las artes gráficas, como empleos formales hemos visto 
que hay 7271 empleos que se encuentran en estos sectores y 
lo que hemos diseñado para poder atender la preocupación que 
ustedes amablemente nos han hecho y es lo del TLC y que no 
es solamente con Estados Unidos sino también con Chile y ya 
el anuncio que el Presidente Santos ha hecho acerca de 
China, entonces lo que hemos hecho es fortalecer los CPDs de 
que son los centros de producción, darle una… crear el CENDI 
y darle una robustez a lo que en el gobierno pasado se habló 
de las comercializadoras, las acciones entonces irían es, el 
marco que se ha creado es de causa y efecto y entonces de 
medio y fin y las actuaciones de nosotros irían encaminadas 
a que en los CDPs se haga un sistema de producción y 
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estandarización de los procesos productivos y eso nos podría 
lograr hacer unos productos que cumplan con altos estándares 
de calidad que cumplan de manera eficiente y rentable, 
iríamos en el tema del CENDI, en el centro de innovación y 
diseño a que mejoremos la capacidad de innovación y diseño 
en los sectores del calzado, en los que llamamos sector 
prendas de vestir: que es calzado, joyería y confesiones que 
eso nos permitiría tener una puerta de productos y servicios 
diferenciados con identidad y alto potencial de éxito 
comercial, en esto hacemos mucho énfasis porque realmente el 
trabajo que podemos hacer es en hacer un producto que 
realmente se demande a nivel internacional porque como 
ustedes lo han manifestado, nuestra infraestructura es 
precaria para ser competitivos, podemos hacer un producto de 
bajo costo pero sacarlo al exterior es mucho más y lo hace 
no competitivo frente a otros productos de la China o 
Estados Unidos, y en el tema de comercializadoras queremos 
que ellos jueguen el rol principal y el rol de ellos es ir a 
buscar mercados entonces tienen que tener un conocimiento e 
identificación de oportunidades de mercados y con ello un 
desarrollo de los canales de comercialización y logísticos  
competitivos, ¿qué encontramos para poder trabajar? Que hay 
unos centros de desarrollo productivo que es el CDP de 
confecciones, el CDP de calzado y el CDP joyería, un centro 
de innovación que en próximas fechas estaremos 
presentándoles a ustedes para que creemos el CENDI y las 3  
comercializadoras que es la confecciones, la de calzado y la 
joyería y está la mesa sectorial del SENA que es el de 
calzado y la de joyería, los eventos que desde ustedes van 
las líneas bases encontramos que está el Santander Fashion 
Week que influye la feria de EMI, la feria de Asoinducalz y 
la de Inducuero y esta la del Premio Internacional del 
calzado y el Salón de Joyería, queremos darle dinámica que 
realmente en el contexto nacional coja fuerza y allá apuntan 
nuestros esfuerzos y aprovechar el programa de la 
Universidad del Pueblo para que haya una pertinencia entre 
lo que se está enseñando en estos centros y la mano de obra 
que se está demandando en este macro sector, ya lo había 
dicho aquí el Concejal Gamboa que hablaba de la zona franca, 
la idea es trabajar mancomunadamente con las zonas francas 
que hay que son las medicas y las zonas francas industrial 
para que realmente las personas que se están educando y lo 
que dice el Doctor Germán Granados de bilingüismo realmente 
halla una armonización y podamos vincular a los bumangueses 
en estos temas productivos y está la Oficina de Asuntos 
Internacionales para articular todos estos procesos, a qué 
le estamos apuntando y las líneas que, en  los subprogramas 
que dejamos encontramos apoyo, en que en Bancoldex en el 
Programa Impulsa podemos encontrar apoyo a este macro 
sector, lo que en Colciencias se va manejar a nivel de 
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regalías, los programas del SENA articularlos para que 
realmente preparen a las personas en lo que están demandando 
las personas en lo que están demandando las personas que 
están en el macro-sector, en el BID que está un fondo que se 
llama FOMI, trabajar con Proexport para o que son las 
misiones y las redes internacionales y los programas que la  
Cámara de Comercio viene adelantando, las ruedas de negocios 
ustedes ya las conocen, las misiones comerciales también, 
cuál es el objetivo, lo único que queremos hacer es una 
reingeniería para que sean más eficientes en su organización 
y eficientes en su producto final, para esto hemos tenido en 
cuenta unos documentos y somos los que hemos revisados que 
son unos estudios tanto de los Andes, hay estudios de 
monografías de aquí de los estudiantes de Bucaramanga, hay 
estudios del SENA, hay estudios de la Cámara de Comercio y 
esos son los que hemos tenido en cuenta para trabajar, 
finalmente para terminar el tema del TLC, el tema del TLC 
estas estrategias fueron con miras al TLC y lo que buscamos 
es que apoyando su solicitud y que realmente tiene todo el 
sentido que lo dejemos como propósito para que todas las 
acciones de gobierno puedan tener en algún momento una 
posibilidad para atender el TLC, eso sería lo que tendría 
para contarles desde mi oficina, muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: Le agradezco Doctor Juan Carlos Celis 
por esa información tiene la palabra el Concejal Cleomedes 
Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Gracias Presidente, Presidente yo no se si me falla, el 
anterior el anterior canciller era el del Doctor Christian 
Rodríguez, mire a través del IMEBU yo le decía al Doctor 
Christian a través del IMEBU para este año creo que son 5000 
millones de pesos que hay para el año, 4700 bueno pongámosle 
5000 millones de pesos, son 5000 millones de pesos que se 
invierten para el Instituto y yo creo que nosotros lo que 
preferimos es tratar de que el empresario, el empresario 
genere empleo, ese es el único objetivo primordial del 
Instituto Municipal del Empleo, vamos a fortalecer el 
empresario para que él genere empleo y evitemos lo que está 
sucediendo en Bucaramanga, mire en Bucaramanga según un 
estudio que estaba mirando y que creo que el Instituto lo 
tiene, el Instituto lo debe de tener y es que es la ciudad 
que tiene la población más capacitada en el país, o sea,  
eso es un beneficio para Bucaramanga o sea la población más 
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capacitada, y lo tienen ustedes el Instituto, lo deben tener 
porque es una estadística que hay pero son capacitados pero 
desocupados, si ve lo que tenemos, tenemos la población más 
capacitada pero también es la población que está desocupada 
por qué, ahí es donde nosotros debemos trabajar, mire en el 
Plan de Desarrollo hay una meta que consiste en capacitar, 
en capacitar el recurso humano que tiene la ciudad de 
Bucaramanga pero entonces hay que mirar el Instituto a 
través del SENA, a través de estas entidades en que vamos a 
capacitar porque que sacamos con sacar técnicos, tecnólogos, 
profesionales pero hacer absolutamente nada qué es lo que 
hoy los tiene la ciudad y entonces mire ese es un propósito 
del cual yo los invito Doctor Mauricio y los amigos que 
están del Instituto Municipal del empleo que miremos hacia 
allá, qué es lo que vamos a hacer, qué es lo que vamos a 
capacitar y otro tema lo que se habla del capital semilla, 
claro que sí es importante el capital semilla pero así como 
es importante también es muy peligroso por qué, porque estos 
son recursos propios, hay que mirar de dónde salen y si no 
se nos vuelve un agro ingreso seguro chiquito, lo dije yo 
desde el primer debate es un tema del cual hay que mirar el 
capital semilla, como lo vamos a conseguir, como lo vamos 
para utilizar para evitar que se nos vuelva un problema, en 
vez de ir a beneficiar se nos abra un programa al Instituto 
y a nosotros que estamos aprobando aquí un presupuesto 
importante desde luego que el capital semilla es serio, es, 
pero hay que saberlo como se va utilizar este importante 
capital semilla, mire se habla de los CDPs, aquí donde 
están, donde existen, sólo está en letra muerta Doctor 
Henry, no han funcionado, nunca han estado, siempre ha sido 
alguno uno que otro por ahí se nota pero de resto estamos 
nosotros es haciendo, tirándole ahí plata a cosas que 
verdaderamente no han tenido de verdad el objetivo, mire 
cuando se creó el Instituto Municipal del empleo uno de los 
objetivos primordiales era tratar el desempleo… 
 
 
El Señor Presidente: Le queda un minuto Honorable Concejal. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES 
BELLO VILLABONA 
 
 
 
Bien Presidente, era tratar de solucionar el problema del 
desempleo, la informalidad que tenían las diferentes 
ciudades y con la fortuna que Bucaramanga creo que es de las 
pocas ciudades que tiene este instituto, Bucaramanga de las 
pocas ciudades que tiene una Institución para mostrar, 
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cualquier recurso que nosotros le dejemos es muy mínimo lo 
que pasa es que hay que saber utilizar de la mejor manera, 
que verdaderamente estos empresarios que reciben estos 
recursos también nos lo devuelvan, nos lo devuelvan en qué, 
en empleos dignos, en empleos serios, no como lo que hicimos 
nosotros acá que el Presidente o yo no sé si el Doctor 
estaba cuando con bombos y platillos se trajeron aquí dos 
Empresas entre esas el Éxito de la ciudad de Bucaramanga con 
el compromiso de que nos iba a crear 1200 empleos dignos, 
desde luego que nos los dieron y son los muchachos que están 
ahí saliendo las cajas que le regalen de a 100 o $200, lo 
que nosotros cuando vamos a comprar le regalamos a ellos, 
esos fueron los empleos dignos y saben cuánto impuesto se 
les exoneró, ahí está en la Tesorería que alguien me deje 
mentir cuánto dinero dejaron de pagar en Bucaramanga por 
hacer el Éxito Oriental, el Éxito de la 45 cuando yo sí 
quiero que vayan y miren si los empleos serios son de los 
bumangueses, son de los antioqueños, son de afuera de 
Bucaramanga y eso lo tenemos que hacer Doctor Christian de 
verdad que lo tenemos que hacer, mire hacer valer lo 
nuestro, hacer valer lo Santandereano, como es que aquí con 
Aldía, perdone que me vaya de este tema Honorables 
Concejales, gran Empresa a nivel Nacional que esta haciendo 
el embalse pero saben que fue lo único que nos dejó aquí el 
letrero porque la gente la está trayendo de afuera de 
Bucaramanga, y eso tenemos que hacerlo nosotros pareciera 
que no, en vez de salir vamos a trabajar por lo nuestro, 
darle la oportunidad de que ese empleo que por lo menos le 
va a solucionar a muchas familias de la ciudad de 
Bucaramanga lo hagamos y se debe hacer a través de esta 
institución porque no hay otra y yo sé que hay cosas buenas, 
hay cosas oportunas pero es saber llegar en el momento 
ideal, ahí les dejo esa, de verdad que mire es de las pocas 
instituciones que son valiosas pero debemos rescatarlas con 
criterio, con responsabilidad y sobre todo hoy que estamos 
empezando este Plan de Desarrollo que enmarca y debe ser a 
través del Instituto del Empleo porque es que mire la falta 
de oportunidades es lo que está sucediendo en la ciudad de 
Bucaramanga, pandillismo, drogadicción, prostitución todo lo 
que ustedes puedan ver es por falta de oportunidades y la 
oportunidad se las da el Estado a través de Institutos como 
estos, capacitándolos, volviéndolos competitivos y generando 
empleo, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Les 
recuerdo a los Honorables Concejales que después de este 
debate la Comisión especial nombrada se tiene que reunir con 
la Administración Municipal para conciliar los temas que 
fueron presentados, por lo tanto le solicito a los que van a 
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intervenir ser muy breves y muy puntuales porque ya está la 
jornada bastante larga y agotadora y necesitamos también 
entrar con la Administración Municipal a conciliar los 
temas, tiene la palabra el Concejal Henry Gamboa, 
seguidamente la Concejal Sandra Pachón. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
 
 
Bueno muy amable Presidente, vamos a ser breves. Es que mire 
Presidente este es un tema muy importante para Bucaramanga, 
yo lo que quiero manifestar es que no nos pase lo que nos 
pasó hace 4 años, que se creó estos cargos de asuntos 
internacionales, el asesor de la competitividad y lo que 
llegaron fue a hacerle competencia al IMEBU y no se hizo 
absolutamente nada, se hicieron 3 o 4 ruedas de negocios que 
se gastaron 2000, 3000 millones de pesos y resulta que sólo 
la feria del calzado, la feria de EIMI, Exposición 
Internacional de Moda Infantil, Santander Fashion vende 10 
millones de dólares ese evento, esos 3 eventos y no gasta el 
Municipio 150 millones de pesos, entonces que por favor se 
articulen las GRIN con estos eventos feriales para que no se 
hagan esos gastos y si le produzca a Bucaramanga de verdad 
su internacionalización, la venta de sus productos, es que 
no volvamos a cometer el error que es que estamos haciendo 
las ferias en diciembre cuando los Señores empresarios no 
tienen tiempo para ni siquiera ir al evento y a mostrar sus 
productos que están terminando la producción la temporada 
entonces que no se nos vuelva pero que se articulen, yo lo 
que quiero que suene importante las tres instituciones pero 
articuladas, lo mismo transversalizados todos los programas, 
importantísimo Presidente este tema que trabajemos con las 
tres comercializadoras, yo no entiendo porque estamos 
trabajando con 2 es que casi las quiebra el Doctor Christian 
Rodríguez, entonces necesitamos trabajar con las tres porque 
estaban quebradas y por último Presidente una proposición 
para todos los Honorables Concejales y para la Presidencia 
porque usted es el que tiene que decidir, es que de acuerdo 
al trabajo que ha hecho la Comisión conjunta del Plan y la 
Comisión de Hacienda presentó un pliego de modificaciones al 
Secretario de Planeación, él manifestó hoy al empezar esta 
sesión que él más o menos el 95% de esas modificaciones las 
había aceptado e igualmente se pidió que se hiciera una 
restructuración a la presentación del documento cual es que 
las tablas que tienen que ver con los programas, 
subprogramas, objetivos y metas inmediatamente termine cada 
eje programático como alguna vez lo habíamos hablado con el 
Doctor Wilson quedaran ahí seguidamente y poder estudiar, 
entonces es que si están de acuerdo… 
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El Señor Presidente: Le queda un minuto Honorable Concejal. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY 
GAMBOA MEZA 
 
 
Que mañana el Secretario de Planeación nos presente el 
documento ya modificado para que nos facilite el estudio, 
pongo a consideración eso Señor Presidente, muy amable. 
 
 
El Señor Presidente: A usted muchas gracias, tiene la 
palabra y terminamos con, las intervenciones la Concejal 
Sandra Pachón. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
 
Gracias Señor Presidente, si no estoy mal el Doctor Mauricio 
Mejía ya había comentado al respecto sobre la dinámica de 
considerar el punto, la estructura programática después de 
cada uno de los programas y subprogramas con el propósito de 
hacerlo más comprensible, ya él lo manifestó y creo que se 
va a seguir ese esquema. Con respecto al tema de los 
propósitos hay uno que habla de desarrollar una política 
pública turística seria y responsable en el largo plazo 
puede representar un desarrollo sostenible para el 
territorio, sería muy importante mirar que las políticas 
reúnen muchos elementos, dan líneas también importantes 
entonces ahí en gestión integral del turismo porque no más 
bien mirar el avance de esa política pública que nos va a 
determinar en el corto, en el mediano y en el largo plazo 
cuál es el proceso, cuáles son esas líneas bases que de 
pronto las plantea como indicador de producto pero debería 
ser acorde con el propósito que se tienen ahí entonces la 
política pública, el avance que se tenga y mas bien ir 
trabajando en esto y dejar como meta 1. Y lo otro en el tema 
de globalización empresarial se habla entre los objetivos 
que para el desarrollo de esta articulación del proceso de 
comercialización se van a utilizar las misiones comerciales 
y lo que tiene que ver con las ruedas de negocios, sería 
importante que en el indicador de productos se señalaran 
esas dos porque son las dos únicas que plantea el 
subprograma y no considerarlas como actividades y eventos 
porque quedaría como que vamos a hacer muchos otros cuando 
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realmente en subprograma se enfoca a lo que son misiones 
comerciales y lo que tiene que ver con ruedas de negocio, 
ya, eso era todo Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted muchas gracias, tiene la 
palabra el Concejal Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
 
 
Presidente gracias, Presidente los confeccionistas y los 
empresarios del calzado, ellos reclaman de las 
comercializadoras internacionales unos aportes que 
supuestamente entraron a las comercializadoras y que no 
están entonces yo pienso que es importante Presidente y 
Doctor Mauricio Mejía que se tenga en cuenta en este momento 
que para poderle volver a dar vida a estas comercializadoras 
se necesita que se vaya con una propuesta muy concreta y muy 
seria porque la gente está fastidiada Señor Presidente 
porque se consideran que fueron burlados en todo el trabajo 
que hicieron en el gobierno anterior, gracias Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted muchas gracias, agradecerles a 
todos, tiene una moción de procedimiento el Concejal Edgar 
Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ 
 
 
Presidente como ya llevamos más de cinco horas de jornada 
continua solicito como no se ha agotado el orden del día se 
haga una moción de aplazamiento esto lo solicito en virtud 
del Artículo, primero la moción está en el Artículo 77 en el 
numeral 5 donde dice que podemos solicitar el aplazamiento, 
y como el orden del día no se ha agotado entonces para qué 
usted diga mañana a qué hora nos cita y continuar con el 
orden del día para poder ir cumpliendo cada uno de los 
Artículos e irlos aprobando de forma parcial como quedó ya 
aprobado que va a ser una votación parcial del articulado 
Señor Presidente, del Artículo número 1 Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Hay en consideración una moción de 
aplazar el debate… por eso aplazar hoy al debate y 
continuarlo mañana a las ocho de la mañana, tiene la palabra 
la Concejal Carmen Lucía. 
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INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Señor Presidente han quedado en la Secretaría radicadas 
varias proposiciones, no sé si el procedimiento es leerlas 
al menos hoy no se pueden aprobar pero leerlas para 
trasladárselas a la Administración Municipal porque queden, 
deben quedar en el acta que se presentaron proposiciones por 
diferentes Bancadas para que sean tenidas en cuenta por la 
Comisión que usted nombró y la Administración Municipal… 
 
 
El Señor Presidente: Inicialmente como lo planteé, se va a 
reunir la Comisión Accidental con el Doctor Mauricio y los 
funcionarios responsables de cada eje y mañana en la mañana 
pues le daremos aprobación a esas proposiciones, en 
consideración aplazar el debate para mañana a las 8 de la 
mañana. 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido aprobado Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretaría. 
 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente continuamos con el 
sexto punto del orden del día. 
 
 

6. Lectura de comunicaciones 
 
 
La Señora Secretaria: Hay una comunicación me permito dar 
lectura Señor Presidente. 
 
Dice así: Decreto N° 0090 de 2012 por el cual se amplía el 
término establecido en el decreto número 0089 de mayo 17 de 
2012 por el cual se cita al Honorable Concejo Municipal de 
Bucaramanga a sesiones extraordinarias, el Alcalde de 
Bucaramanga en uso de sus Atribuciones Constitucionales y 
Legales, en especial las conferidas por el Artículo 315 el 
numeral 8° de la Constitución Política, el parágrafo 2 del 
Articulo 23 de la ley 136 de 1994 y, considerando que 
mediante decreto número 0076 de abril 30 de 2012, el Alcalde 
de Bucaramanga en uso de sus Atribuciones Constitucionales y 
Legales, en especial las conferidas por el Artículo 315 el 
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numeral 8° de la Constitución Política, el parágrafo 2 del 
Articulo 23 de la ley 136 de 1994 citó al Honorable Concejo 
Municipal de Bucaramanga a sesiones extraordinarias a partir 
del día 2 de Mayo hasta el día 18 de Mayo de 2012, que  
mediante decreto número 0089 de Mayo 17 de 2012 el Alcalde 
de Bucaramanga en uso de las Atribuciones Constitucionales y 
Legales, en especial las conferidas por el Artículo 315 el 
numeral 8° de la Constitución Política, el parágrafo 2 del 
Articulo 23 de la ley 136 de 1994 amplió el término de 
convocatoria a sesiones extraordinarias al Honorable Concejo 
Municipal de Bucaramanga hasta el día 25 mayo 2012 que con 
el fin de darle una mayor participación al estudio en debate 
de los Proyectos de Acuerdo presentados al Honorable Concejo 
Municipal de Bucaramanga se hace necesario ampliar el 
término señalado en el decreta N° 0089 de Mayo 17 de 2012 
hasta el día 29 mayo 2012.  
 
En mérito de lo expuesto se decreta:  
 
Artículo único: Ampliar el término de convocatorias a 
sesiones extraordinarias el Honorable Concejo Municipal de 
Bucaramanga señalado en el decreto número 0089 de mayo 17 de 
2012 hasta el día 29 mayo 2012, con el fin de culminar el 
estudio y decisión de los Proyectos de Acuerdo presentados. 
Publíquese, Comuníquese y Cúmplase. 
Expedido en Bucaramanga a los 18 días de mayo de 2012, firma 
el Alcalde de Bucaramanga Luis Francisco Bohórquez Pedraza. 
 
Ha sido leído el decreto Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretaría. 
 
 
La Señora Secretaria: Continuamos con el séptimo punto. 
 
 

7. Proposiciones y asuntos varios 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente del orden del día se 
ha agotado. 
 
 
El Señor Presidente: Mañana es, Lo Social Es Lo Vital, todo 
el eje programático, no habiendo proposiciones se levanta la 
sesión se cita para mañana a las ocho de la mañana, que 
tengan todos muy buen día. 
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
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